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Čištění ulic
Největší odměnou je pochvala 
lidí, říkají zametači ulic
STRANA 12

Holubi v Českém Těšíně
Zásadní je znemožnit holubům 
hnízdění a nepřikrmovat je
STRANA 17

Úspěch šachisty
Marek Lojek skončil na 
mistrovství ČR pod stupni vítězů
STRANA 28

Nejlepší kantoři získali 
ocenění i odměnu

Už posedmé převzali nejlepší českotěšínští kantoři ocenění za svou práci. Jsou jimi Jarmila Bystroňová ze ZŠ 
Hrabina, Alena Kašíková z Masarykovy základní školy, Zuzana Fúriková ze ZŠ Pod Zvonek, Hedvika Febro-
vá ze ZUŠ Pavla Kalety, Alena Hasáková z Gymnázia, Zbigniew Kujawa z Gimnazjum, Renata Dobner ze 
ZŠ Havlíčkova, Pavel Hojdysz z Obchodní akademie, Helena Šářecová z Albrechtovy střední školy, Pavlína 
Placzková ze ZŠ a René Walenta, který se věnuje mladým modelářům v DDM. Více fotografií najdete na 
straně 34.� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Bombardování Těšína bylo poslední akcí leteckého pluku
Před 70 lety, 3. května 1945, pro Český 
Těšín a okolní obce skončila válka. 

Prostor Českotěšínska byl osvobozen 81. střelec-
kou divizí plukovníka Matusoviče a  237. střelec-
kou divizí plukovníka Tětenka. Město samo bylo 
osvobozeno jednotkou kapitána G. M. Babajana, 
který se stal velitelem Českého Těšína.

ČESKÝ TĚŠÍN
Rudá armáda vstoupila do Českého Těšína v 11 

hodin. Nacisté při ústupu vyhodili do povětří 
všechny tři mosty přes Olzu. Útok na město byl 
zahájen leteckým úderem, aby byl znemožněn 
přísun německých posil po železnici. Bombardo-
vání města bylo poslední bojovou úlohou 3. čes-
koslovenského bitevního leteckého pluku. Letci 
vedli útok na východní okraj Těšína 2. května 

1945 v mimořádně nepříznivém počasí a bez stí-
hací doprovodné ochrany letadel La-5FN. 

„Dostali jsme za úkol zničit objekty u vlakového 
nádraží, koleje a válečné zásoby naložené na vla-
cích. Úkol jsme provedli bezchybně,“ vzpomínal 
u příležitosti jedné z návštěv města válečný vete-
rán, palubní střelec bitevníku Iljušin-2 Pavel Švec. 
Cílem byl především muniční vlak.

HORNÍ ŽUKOV
Rudoarmějská hlídka vstoupila do obce v 11.45 

hodin. Ustupující nacisté zničili všechny mosty. 
I zde proběhl letecký útok na transport nacistů. 
Padl zde kapitán Rudé armády.

CHOTĚBUZ
Ustupující Němci zničili dva železniční mosty 

a poškodili kolejiště.

MISTŘOVICE
Po dělostřelecké přípravě byla obec osvobozena 

v dopoledních hodinách

ALBRECHTICE
Obec byla osvobozena v dopoledních hodinách. 

Nacisté rychle ustupovali, aby se nedostali do ob-
klíčení. Pro výstrahu byl na sloupu elektrického 
vedení nacisty oběšen neznámý muž. Z Albrech-
tic Sověti postupovali do Stanislavic.

Naše obec je hladce osvobozena, 
zapsal si stanislavický kronikář

Tentokráte čerpáme popis posledních váleč-
ných událostí z kroniky obce Stanislavice. Kroni-
ky se po válce začaly psát později a dopisovaly se 
zpětně, a to v době, kdy už moc nad republikou 
převzali komunisté. � pokračování na straně 4

Witaj, słoneczko!

Bardzo miłe przywitanie wiosny przygotowały 
przedszkolaki z  ulicy Moskiewskiej. Dzieci prze-
szły barwnym korowodem na rynek, gdzie za-
tańczyły i zaśpiewały dla słońca. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Příroda kolem přehrady si oddechne

Více než 70 pytlů odpadu se za dvě a půl hodiny podařilo během 
akce Ukliďme Česko sesbírat v okolí přehrady Hrabinka šestnácti 
dobrovolníkům. Přišli rybáři, pracovníci městského úřadu a členo­
vé komise životního prostředí. 

„Začátky jsou vždy těžké, věřím, že 
příště nás bude více. Část lidí mohlo 
odradit počasí,“ vysvětluje referent 
úřadu Stanislav Cichy, který přišel 
se svým synem. Dobrovolníci vyčis-
tili okolí přehrady Hrabinka a jejího 

stejnojmenného přítoku v  úseku 
směrem k Antoníčku.

Našly se hlavně plasty, papírky, 
ale i  mnoho použitých prezer-
vativů, lahví od alkoholu a  kusů 
oblečení, což by dokládalo bujarý 

společenský život. Ovšem také 
stavební odpady, kusy počítačů, 
zbytky kabelů zbavených cenných 
kovů, lednička, spacák a kusy ná-
bytku. 

„Je to frekventované místo, kam 
chodí na procházky rodiny z neda-
lekého sídliště, ale kam se také uchy-
lují trampové i milenci. Co si pama-
tuji, tak zde vždy dělali nepořádek,“ 
říká šestapadesátiletý rybář Vla-

dimír Konieczny. Úřad se rozhodl 
vyčistit nádhernou rekreační zónu 
kolem přehrady, která je i  místem 
výskytu mnoha zajímavých živo-
čichů. Hnízdí zde například ledňá-
ček. Uklízí se tu pravidelně, a přesto 
to nestačí. Pytle, odvoz a  likvidaci 
odpadu zajistila firma .A.S.A., která 
byla sponzorem akce. � (DH)
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ,

� MARIAN MYRDACZ

Rybáři, než nahodí udice, navaří 
a napečou pro veřejnost
Tradiční a oblíbené rybářské 
závody na nádrži Hrabina pro­
běhnou 1. května. Letošní roč­
ník je spojen se 130. výročím 
založení rybářství na Těšínsku. 

Vítěze čekají kromě slávy hod-
notné ceny, veřejnost bez prutů 
se může těšit na skvělou kuchyni 
a tombolu.

„Před závody napustíme do pře-
hrady Hrabina 500 kilogramů 
kaprů. Poté se nebude moci v nádr-
ži lovit až do 7. května včetně. Pro-
dej soutěžních povolenek začne na 
Prvního máje v 6 hodin u Rybářské 
chaty, zahájení závodů je o hodinu 
později, ukončení je naplánováno 
na 13. hodinu. Výsledky vyhlásíme 
o  půl hodiny později,“ říká Milan 
Valica, předseda Místní organizace 
Českého rybářského svazu Český 
Těšín s tím, že letos bude odměnou 
pro nejlepší závodníky například te-
levize, půlka prasete, rybářské vyba-
vení a další ceny.

„Závodníci si mohou vybrat mís-
to. Lov je maximálně na dva pruty, 
krmení je povoleno. Cena startov-
ného za jeden prut je 150 korun, za 
dva dvojnásobek. Úlovky se počítají 
za každý prut (soutěžní povolenku) 
zvlášť. Podběrák je povinný, podlož-

ku pro šetrné zacházení s ulovenou 
rybou doporučujeme,“ říká za orga-
nizátory Marián Myrdacz. Ulovené 
hodnocené ryby zapisuje pouze 
rozhodčí. Hájené ryby se nepočítají 
a je třeba je ihned po ulovení opatr-
ně pustit zpět do vody.

„Je to naše tradiční akce, která je 
oblíbena mezi širokou veřejností. 
Během závodů bude k dispozici tra-
diční rybářská kuchyně - smažený 
pstruh, smažený kapr, guláš a  další 
speciality. Jako každoročně bude i ry-
bářská tombola,“ doplňuje Valica.

Každý lovící si může ponechat na 
jeden prut jednu bodovanou míro-
vou rybu (kapra, amura nebo lína). 
Zakoupil-li si soutěžící startovné na 
dva pruty, může si ponechat dva kusy 
výše uvedených bodovaných ryb.

Děti budou soutěžit také
Druhého května se uskuteční dětské 

rybářské závody pro závodníky do 15 
let. Závody začínají v 7 hodin a končí 
v poledne. Startovné je 50 korun.

„Těšíme se na dětské výkony, pro-
tože malí závodníci byli vloni oprav-
du skvělí, chytili často větší ryby než 
dospělí a měli jsme silné zastoupení 
i borců z jiných měst,“ dodává Miloš 
Drapa, vedoucí kroužku dětí a mlá-
deže při ČRS MO Český Těšín. �(RED)

Žena regionu je od nás
Małgorzata Rakowska z Čes­
kého Těšína zvítezila v šestém 
ročníku soutěže Žena regionu. 

Paní Rakowska je osm let předsed-
kyní Místní skupiny PZKO – Cent-
rum, kde přispěla k výraznému oži-
vení činnosti a zejména přeshraniční 
spolupráce. K  nejvýznamnějším ak-
cím patří každoroční Svátek tradic 
a  regionálního kroje, který s  pod-
porou města organizuje na náměstí 
Českého Těšína za účasti českých 
a polských folklorních souborů. 

Je matkou dvou dcer, z nichž jed-
na je od narození vážně postižena 
dětskou mozkovou obrnou. Lékaři 
jí od začátku nedávali šanci na nor-
mální život a  doporučovali ústavní 
péči. Díky úmorné, téměř dvaceti-

leté každodenní rehabilitaci spolu 
s manželem přivedli dceru do stavu 
relativní fyzické samostatnosti, ale 
hlavně jí zajistili kvalitní vzdělání. 
Díky tomu je dcera nyní soukromou 
učitelkou angličtiny a němčiny, pra-
cuje doma a je životně zajištěna. 

Paní Rakowska má 4 vnoučata, dvě 
nejstarší jsou výteční šachisté a bo-
dují v národních soutěžích. Přestože 
tato dlouholetá ředitelka školy je už 
v důchodu, je dnes i podnikatelkou 
– vede penzion Emaus v  Komorní 
Lhotce. Od mládí žije ve vzorném 
manželství.

Vedení města jí poděkovalo za 
vklad v oživení spolkového a kultur-
ního života ve městě, neutuchající 
elán a energii. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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ZŠ Hrabina se zapojila do projektu
Naše škola ZŠ Hrabina získala 
grant z fondů EU a stala se 
součástí projektu partnerství 
Erasmus + Comenius s názvem 
Be Yourself Proof Yourself. Do 
projektu jsou zapojeny kromě 
nás ještě školy z několika 
dalších zemí: Turecka, Polska, 
Rumunska, Řecka, Itálie.

Hlavním záměrem je mezinárod-
ní týmová spolupráce dětí ve věku  
10-15 let během různorodých akti-
vit. Je to sport, divadlo, zpěv a jiné. 

Zároveň si žáci při setkáních s  ka-
marády z  partnerských škol také 
prohloubí komunikační dovednosti 
v anglickém jazyce. 

Projekt končí v  červenci 2016 a  do 
té doby se uskuteční několik výjezdů 
vždy pro pět žáků školy s  doprovo-
dem dvou učitelů. První setkání již 
proběhlo v březnu v Pitesti v Rumun-
sku, v dubnu pojedou zástupci škol do 
Polska. Děti získávají kamarády při ces-
tování do zahraničí, reprezentují naši 
školu a vždy se těší na nové zážitky.

� Helena Lazarová, ZŠ Hrabina 

Dopravní omezení v den konání  
7. Těšínského Fortuna běhu
Město Český Těšín je spolu­
organizátorem již tradičního 
Těšínského Fortuna běhu. Dne 
26. dubna proběhne 7. ročník 
této sportovní akce. 

V  souvislosti s  tím budou od 
10.30 do 13.30 hodin uzavřeny sil-
nice v úseku: Hlavní třída od mostu 
Družby po ul. Božkovu, ul. Božkova, 
ul. Moskevská po nábřeží Míru, ná-
břeží Míru po ul. Střelniční a část ul. 
Střelniční, most Svobody a dále celý 
úsek nábřeží Míru směrem k parku 
Adama Sikory. Park Adama Sikory 
bude v době konání běhu zcela uza-
vřen. V  době od 10.30 – 13.30 ho-

din budou uzavřeny mosty Družby 
a  Svobody. Vjezd do Polska bude 
v  tomto čase možný hraničním 
přechodem v  Chotěbuzi. Uvedené 
úseky budou dle platných zákonů 
označeny přenosným dopravním 
značením.

ŽÁDÁME ŘIDIČE A MAJITELE VO-
ZIDEL, ABY dne 26. dubna V DOBĚ 
od 7.00 do 13.30 hodin NEPARKO-
VALI NA TĚCHTO MÍSTECH!

Dohled nad závodem bude zabez-
pečen Policií ČR a Městskou policií 
Český Těšín. Nedodržení povinností 
účastníka provozu na pozemních 
komunikacích může být sankciono-
váno dle platných předpisů. � (HZ)

Díky „bobíkovi“ nejsou trávníky 
plné exkrementů 
Jarní tání obnažilo ve městech 
velké množství psích exkre­
mentů. V Českém Těšíně už 
šestým rokem používají spe­
ciální vysavač.

„Vždy čekáme, až trávníky pro-
schnou, na mokrý podklad vysavač 
nemůže vjet,“ říká Tomáš Raszka, 
který pro město Český Těšín zajiš-
ťuje úklid veřejných prostranství. 
Stroj dovede nasát až 17 kilogramů 
suchých nečistot, poté se musí vy-
prázdnit. Nejhorší je podle něj vždy 
situace především na sídlištích, pře-
devším na Svibici, poté na nábřeží 
Míru a nábřeží Svobody.

Zařízení se osvědčilo především na 
odstraňování pozůstatků po psích 
a kočičích miláčcích, ale i například 
cigaretových nedopalků. Pracovník 
musí celé prostranství procházet 
a  každou nečistotu nasát trubicí. 
Uklízí denně mimo víkendy a svátky 
a za směnu sesbírá průměrně desít-
ky kilogramů exkrementů. 

Přestože radnice nasazuje na úklid 
chodníků a  veřejné zeleně hodně sil 
a  technických prostředků, je třeba 
zdůraznit, že tím pro pejskaře nekon-
čí povinnost uklízet po svých miláč-
cích. „Strážníci s jarem více kontrolují 
pejskaře. Už udělili několik pokut za 
volné pobíhání psů v místech k tomu 
neurčených nebo za to, že majitelé po 
svých miláčcích neuklízejí,“ uvedl ředi-
tel městské policie Petr Chroboczek. 

Chovatelé, kteří bydlí v panelových 
a  činžovních domech, si mohou na 
radnici vyzvednout sáčky na psí ex-
krementy. „Každý chovatel v  byto-
vém domě dostane sto kusů ročně,” 
uvedl referent Jan Petrušek. Upozornil 
také, že místa pro volné pobíhání psů 
jsou stanovena ve vyhlášce 3/2006 
– je to U  Cihelen, nábřeží Svobody, 
ulice Žukovská a  Nová Tovární dále 
nad přehradou. Prostor je zakreslen 
v mapkách, které jsou přílohou k této 
vyhlášce. Psa lze pustit z vodítka také 
v místech označených tabulkou Volné 
pobíhání psů povoleno. � (DH)

Každý neukázněný chovatel by si 
měl zkusit tuto práci, tahat se s ná-
dobou plnou hovínek.
 � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Jarní výsadby alejových stromů ve městě
Na jaře letošního roku nás 
čeká poměrně rozsáhlá výsad­
ba nových, především alejo­
vých stromů. V nejbližší době 
zahájíme náhradní výsadbu 
dřevin, a to v počtu více než 
200 ks. Zvolili jsme alejové 
stromy větších velikostí, kme­
ny budou mít obvod kmínku ve 
výšce 1 m 14-16 cm. 

Výsadby se dotknou především lo-
kalit, kde se stromy v rámci údržby 
zeleně v nedávné době kácely. Nové 
stromové patro přibude například 
na sídlišti Mojská, dále na centrál-
ním hřbitově a  na ploše před ním, 
Divadelní ulici, v prostoru kolem 
pomníku letců, na sídlišti ONV, 
v  parčíku Komenského sady a  také 
na Tovární ulici. Rekonstrukce se 
také dočká zelený pás podél Frýdec-
ké silnice a zelený pás mezi chodní-
kem a Ostravskou silnicí. 

Na přelomu roku 2014-2015 byl 
zpracován projekt Sadovnické 
úpravy Mojského sídliště v Českém 

Těšíně. Předmětem projektu je vý-
sadba alejových stromů a doplnění 
keřového patra, které na sídlišti není 
zastoupeno. Mojské sídliště je mlad-
ší sídliště a vzrostlých stromů je zde 
velmi málo. 

Ve zpracovaném projektu je navr-
žena výsadba:

- 53 ks alejových stromů ve veli-
kosti 14-16 kořenového balu

- 80 ks solitérních vícekmenných 
stromů ve velikosti 250-300 cm

- 5406 m2 nově založených záho-
nů s výsadbou 9695 ks keřů a 1260 
ks trvalek.

Realizace tohoto projektu bude 
probíhat v  několika etapách a  bude 
hrazena z  peněz běžné údržby ze-
leně města Český Těšín. Nyní bude 
provedena výsadba alejových stromů 
a solitérních keřů. Vzhledem k tomu, 
že celé sídliště je hustě protkáno inže-
nýrskými sítěmi, není výsadba většího 
množství alejových stromů možná. 
Na mnohá místa jsou proto navrženy 
výsadby solitérních vzrostlých keřů, 
např. Laburnum x watereri, Cornus 
mas nebo Amelanchier laevis. Výsad-
by vhodných taxonů byly pro výše 
uvedené lokality vybrány s  ohledem 

na typ stanoviště, nároky či požadav-
ky dřevin s  cílem zabezpečit i  jejich 
následnou péči. Sortiment bude pes-
trý, vybrány byly nejrůznější kultivary 
okrasné svým zbarvením či květem. 

Jaro nám nyní přináší záplavu ba-
rev cibulovin v travnatých plochách. 
Kvetou bílé a  žluté šafrány, narcisy 
a  talovíny. Postupně budou nakvé-
tat ladoňky, velkokvěté česneky. 

V průběhu května se nám na sto-
žárech veřejného osvětlení v centru 
města opět objeví závěsy s květina-
mi.� Lada Večeřová, 

� referentka městské zeleně
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Naše obec je hladce osvobozena,  
zapsal si stanislavický kronikář

pokračování ze strany 1
Také stanislavický kronikář do-

psal události sklonku války, osvo-
bození a  ustanovení nové vlády 
v této malé obci na základě písem-
ných dokladů a vzpomínek zdejších 
občanů až po svém jmenování do 
funkce v březnu roku 1950. Přiná-
šíme autentický přepis záznamu.

Německá armáda ustupuje
Počasí od začátku roku je celkem 

příznivé, zima je mírná, sněhu málo, 
v březnu se střídá sníh s deštěm. Vál-
ka nezdá se ještě skončit, vláda třetí 
říše nacistického německa si sjednává 
respekt vším možným a  tak vidíme 
na rozcestí u  školy po pravé straně 
silnice na dubu viset oběšeného zbě-
ha, domobrany na výstrahu všemu 
obyvatelstvu i  samým nacistickým 
vojákům. Fronta se přibližuje, dunění 
děl které bylo slyšet daleko na severu 
se přiblížilo a je slyšet ve směru Bohu-
mína. Německá armáda se přesunu-
je či lépe řečeno ustupuje. Je druhá 
polovice dubna pochmůrné počasí, 
ráno mlhy a  deště. Na silnicích Čes. 
Těšín – Frýdek a Čes. Těšín – Ostrava 
je velmi čilý ruch, nacistická armáda 
se rychle přesunuje na jihozápad. 
Ani první den května nepřinesl nic 
zvláštního jen dunění děl umlkla což 
nasvědčuje, že fronta se přesunula. 

Druhý den května vojáci nacistických 
nadlidí strhávají dráty telefonního 
vedení a  sloupy řežou je to neklam-
ný důkaz, že fronta se nezadržitelně 
přisunuje. Třetí den května ráno, prší 
je plno bláta a vody a v obci je jen pár 
nacistických nadlidí v uniformách na-
cistické armády. V jedenáct hodin do-
poledne se nacisté stáhli na kostelec. 

Rusi přišli ze tří stran v 11.30
V  jedenáct hodin třicet minut se 

objevují první vojáci Rudé armády, 
jdou třemi směry ato: od Jerusaléma 
směrem do hlubokého dolů a do č.p. 
82 a 83, z bučiny kolem č.p. 9 smě-
rem k mostu a třetí kolem silnice od 
Albrechtic ke škole a na kostelec. Od 
kostelce se pokoušejí nacisté kulo-
metní palbou zastavit postup vítěz-
né rudoarmějce ale dělostřelectvo 
od červenek statku v  Albrechticích 
několika ranami umlčují toto kulo-
metné hnízdo. Naše obec je hlad-
ce osvobozena dne 3. května 1945 
v odpoledních hodinách.

Po válce – výběr z zápisů
V  říjnu a  listopadu byla provede-

na první rehabilitace obyvatelstva 
majícího v době záboru německem 
německou státní příslušnost.

V  červnu byl obnoven hasičský 
sbor, jehož starostou se stal Gustav 

Třinecký, horník v.v. Dobrovolný ha-
sičský sbor převzal ruční stříkačky 
a dvě zbrojnice.

Slezská matice Osvěty lidové pro 
Těšínsko a Hlučínsko odbor v místě 
je znovu obnoven a předsedou zvo-
len Karel Bubík, horník v.v.

Odbor M.O.L. znovu zřídila 
knihovnu, která je umístěna ve ško-
le a koncem roku čítá tato 86 knih.

Při odboru M.O.L. je znovu obno-
ven divadelní spolek jejímž před-
sedou se stává František Mravčík, 
listonoš.

Občan Pavel Folda provozuje 
živnost truhlářskou, Alois Duda, 
kovářskou, Alois Stoklasa, obchod 
smíšeným zbožím. Josef Halfar, 
mlynářskou, Antonín Trzyniecki 
hostinskou a  Albert Patiorek rov-
něž hostinskou, od 26. září. Jiné 
živnosti v obci nejsou, lihovar není 
v provozu.

Vznikly Lidové milice
Ihned po osvobozením obce na-

stoupili občané: Karel Stuchlík, 
Oskar Kula, Alois Kula, Teodor 
Mravčík, Alois Stoklasa, František 
Hrnčiřík, Rudolf Bubík, Jan Mitren-
ga, Jan Pohludka do služby lidové 
milice. Udržovali pořádek a  zajiš-
ťovali bezpečnost v  obci. V  bytě 
Aloise Stoklasy, obchodníka byl 
v  den osvobození mezi členy li-
dové milice utvořen první místní 
národní výbor a  to osmi členný.... 
(Následuje popis nového vedení 
v  čele s  obchodníkem Aloisem 
Stoklasou a  rozšíření řad Lido-
vých milicí, ale z řádků v kronice 
je zřejmé, že dochází od samého 
začátku k  vyhroceným sporům 
mezi novým vedením obce.)

... Po dvanácti dnech od osvo-
bození dochází k  volbě nového 
předsedy národního výboru neboť 
proti úřadujícímu předsedovi byly 
občanstvem vznášeny námitky. 
Druhým předsedou se stává Rudolf 
Bubík, lesní dělník. Úřadovna MNV 
se přesunula začátkem září do bu-
dovy č.p. 87. Tato budova podlehla 
konfiskátu...

Do vězení šel jen jeden
V  roce 1946 dochází k  poslední 

etapě rehabilitace Stanislavických. 
Všichni občané byli prověřeni a udě-
leno jim osvědčení o státním občan-
ství republiky Československé. Pou-
ze jeden občan obce byl souzen pro 
kolaborantství a odsouzen k trestu 
odnětí svobody na dobu pěti let.

� DOrota Havlíková 
� s použitím kroniky obce 

� a archivních materiálů

Kdo byl Karel Dona
Kronikář obce Karel Dona se 

narodil 27. ledna 1913 horníkovi 
Josefovi a Marii, dceři obuvníka. 
Studoval gymnázium, to však 
pro nedostatek financí v rodině 
nedokončil. Nakonec se vyučil 
v  Českém Těšíně elektrotech-
nikem. Pracoval na šachtě, od 
roku 1933 při stavbě státní 
silnice Český Těšín – Ostrava. 
V době druhé světové války se 
ocitl v  Německu, Francii, Itálii, 
Africe, Beneluxu, Sovětském 
svazu a dalších zemích. Po válce 
pracoval v železárnách v Třinci 
a žil v domě č.p. 82.

Památník připomíná letce
Tento památník letcům z  Těšín-
ska, kteří zahynuli během druhé 
světové války, původně stával 
v parčíku u polikliniky. 

Šturmovik přiletěl 1. listopadu 
do Ostravy, poté byl převezen do 
Českého Těšína, slavnostní odha-
lení proběhlo 6. listopadu 1958. 

V podezdívce byly dvě mramorové tabule, první s nápisem „Bitevní le-
toun Iljušin 10, dar Těšínského leteckého svazku občanům města Čes-
kého Těšína“, druhá byla věnována obětem v boji proti fašismu.

Následně byl Šturmovik přestěhován k divadlu a odhalen opětovně 9. 
listopadu 1961. Poté bylo letadlo věnováno Leteckému muzeu v Praze, 
stál o něj český kosmonaut, dnes velvyslanec v Rusku Vladimír Remek. 
Dne 16. října 2000 byl odhalen pomník již v nové podobě, bez letadla. 
� (DH)  FOTO | DOROTY HAVLÍKOVÉ

Tank druhou válku nezažil 
Bojové vozidlo připomíná dru-

hou světovou válku, ale křest 
válečnou vřavou nezažilo. Vyro-
bili jej dělníci až po druhé světové 
válce v Martině. Přestože by dnes 
stroj nikam nedojel, město muselo 
získat dle mezinárodních úmluv 
o odzbrojení doklad, že je nescho-

pen boje. Na své místo do Stanislavic se T-34 dostal kuriózním způsobem. 
„Tehdy ještě samostatná obec se zúčastnila soutěže o  nejlepší vesnici. 
Tehdejší starosta Josef Toman očekával, že za dobré výsledky obdrží sto 
padesát tisíc korun, které potřebovali na výstavbu kanalizace,“ vysvětluje 
historii tanku v jednom z článků Česlava Gamrota historik Petr Beck. 

Jaké ale bylo překvapení všech, když za vítězství místo potřebných 
peněz dostali místní vyřazené vozidlo. „Starosta zpočátku nevěděl, co 
si z darem, zasluhujícím spíše přídomek danajský, počít. Nakonec zví-
tězila myšlenka, že bude sloužit jako památník osvobození obce. A aby 
na něj bylo dobře vidět, umístili jej v roce 1968 na prostranství přímo 
do středu obce,“ říká historik.  Později k tanku v akci Z dostavěli také 
podstavec. 

Zatímco řada tanků v České republice musela po roce 1989 svá místa 
opustit, stanislavickému podobný osud nehrozí. Město Český Těšín jej 
dokonce odmítlo prodat soukromému majiteli, který za něj nabízel 80 
tisíc korun. Letos město žádalo kraj neúspěšně o příspěvek na protiko-
rozní údržbu a nátěr originální barvou v rámci dotací na údržbu váleč-
ných hrobů. Přesto s jeho údržbou počítá. � (DH)  FOTO | ARCHIV
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Doklad o zdravotní způsobilosti k řízení vozidla
Řidič senior, který dosáhl věku 
65 let, musí policejní hlídce 
předložit i doklad o zdravotní 
způsobilosti.

Řidiči motorových vozidel by měli 
proto myslet na povinné doklady, 
které předepisuje zákon 361/2000 
Sb. o  provozu na pozemních ko-
munikacích a o změnách některých 
zákonů, ve znění pozdějších předpi-
sů, dále jen „zákon o silničním pro-
vozu“.

Zákon stanoví, že řidič motorové-
ho vozidla musí mít u  sebe občan-

ský průkaz, řidičský průkaz, osvěd-
čení o  registraci vozidla tzv. malý 
technický průkaz, doklad prokazu-
jící pojištění odpovědnosti za ško-
du způsobenou provozem vozidla 
a  řidiči neprofesionálové, kteří do-
sáhli věku šedesáti pěti let, doklad 
o zdravotní způsobilosti.

Zákon o silničním provozu stanoví, 
že řidič se musí podrobit pravidelné 
lékařské prohlídce nejdříve šest mě-
síců před dovršením 65 a 68 let věku 
nebo nejpozději v den stanoveného 
věku pokud zákon nestanoví jinak. 
Jinak je to u  řidičů profesionálů. 

Po dovršení věku šedesáti osmi let 
musí řidič absolvovat lékařské vy-
šetření každé dva roky.

Po provedení pravidelné lékařské 
prohlídky vydá řidiči posuzující 
lékař, ve většině případů se jed-
ná o  praktického lékaře, posudek 
o  zdravotní způsobilosti. Řidič se 
musí podrobit pravidelné lékař-
ské prohlídce nejpozději den před 
dnem ukončení platnosti posudku 
o zdravotní způsobilosti.

V  případě, že výše uvedené do-
klady řidič policejní hlídce na místě 
nepředloží, hrozí mu bloková po-

kuta do výše 2 tisíc korun nebo ve 
správním řízení pokuta od 1500 ko-
run do 2500 korun. Body se za tento 
přestupek nepřipisují.

Pokud řidič senior nemá vůbec vysta-
vené potvrzení o zdravotní způsobilos-
ti a  řídí motorové vozidlo, hrozí mu 
ve správním řízení za tento přestupek 
pokuta od 5 do 10 tisíc korun a zákaz 
činnosti na 6 měsíců až jeden rok. Body 
se za tento přestupek také nepřipisují. 
Přestupek nelze s  řidičem seniorem 
projednat v blokovém řízení.

� Ivana Hrnčiříková, referentka 
� evidence řidičských oprávnění

I plechovky lze třídit
Nejen papír, sklo a plasty, elektro-

spotřebiče, oblečení a  tuky - Čes-
kotěšínští mohou nově od dubna 
separovat také čisté kovové obaly. 
Nápojové plechovky, konzervy od 
potravin, uzávěry a víčka od nápojů 
a  podobně je možné házet do žlu-
tých kontejnerů na plast. Musí být 
však čisté. Obsah nádob na plast se 

stejně musí ručně dotřídit, protože 
je v nich několik typů plastů s  roz-
dílným způsobem dalšího zpracová-
ní. Proto není třeba pořizovat další 
nádoby a nedojde k navýšení nákla-
dů. Vytříděný odpad bude předán 
k  dalšímu zpracování a  finanční 
výnos bude použit na zkvalitnění 
separace odpadů. � (DH)

Podpora naplňování  
standardů kvality SPO
V únoru roku 2014 byla zahájena 
realizace projektu „Podpora napl­
ňování standardů kvality SPO“. 

Projekt je zaměřen na vytváře-
ní podmínek pro systematickou 
sociální práci orgánů sociálně-práv-
ní ochrany dětí s rodinami a dětmi, 
jedná se zejména o technické vyba-
vení pracovišť a personální zabezpe-
čení včetně zaškolování i profesního 
rozvoje zaměstnanců.

Cíle projektu:
- naplnění personálního standar-

du dle vyhlášky 473/2012 Sb., kdy 
došlo k  navýšení stávajícího počtu 
zaměstnanců o  1 nového zaměst-
nance z  důvodu zařazení orgánu 
sociálně-právní ochrany dětí do III. 
kategorie – vysoká míra náročnos-

ti výkonu sociálně-právní ochrany 
dětí, a  to dle stanoviska MPSV ze 
dne 12. 6. 2013,

- další vzdělávání zaměstnanců 
v  oblasti standardizace postupů 
a  používání metod sociální práce 
účastí na akreditovaných seminá-
řích,

- nákup odborné literatury z  ob-
lasti sociálně-právní ochrany dětí,

- materiální a  technické vybavení 
pro nového pracovníka orgánu so-
ciálně-právní ochrany dětí,

- vytvoření podmínek pro prá-
ci s  klienty – zajištění a  vybavení 
vhodných prostor.

Hlavním přínosem projektu je pozi-
tivní dopad na systém práce orgánu 
sociálně-právní ochrany dětí, kdy na-
plněním cílů projektu dojde ke zkva-
litnění poskytování sociálně-právní 
ochrany rodinám s nezletilými dětmi.

Celkové náklady projektu byly vy-
čísleny na 1 012 514,47 Kč, dotace ze 
strukturálních fondů – Evropského 
sociálního fondu – na 860 637,29 Kč, 
tj. 85 %, dotace ze státního rozpoč-
tu na 151 877,18 Kč, tj. 15 %.

Realizace projektu bude ukončena 
30. 6. 2015.

Dětská hřiště a jejich provoz
V současné době si provoz dět­
ských hřišť ve městě vyžaduje 
mnohem vyšší nároky na bez­
pečnost a ochranu zdraví, než 
tomu bylo dříve. 

Kontrola herních zařízení
Provozovatel je povinen zajistit 

dle Metodiky MŠMT a  Metodiky 
Státního zdravotnického ústavu tzv. 
Roční hlavní kontrolu nezávislou 
certifikovanou osobou - revizním 
technikem (ČSN EN 1176-7). Kont-
rola se provádí v intervalech nepře-
sahujících 12 měsíců a mimo účelu 
zjištění celkové úrovně bezpečnosti 
zařízení, včetně dopadových povr-
chů, posuzuje také shody s  poža-
davky příslušných ČSN EN. Provo-
zovatel během roku dále zajišťuje 
vstupní kontroly u nově vybudova-
ných zařízení a  pravidelně opakuje 
v  průběhu roku i  běžnou vizuální 
kontrolu, která umožňuje rozeznat 
zdroje nebezpečí způsobené např. 
vandalismem nebo používáním. 
Běžnou vizuální kontrolu provádí 
kompetentní osoba pověřená pro-
vozovatelem v pravidelném rozmezí 
1-3 měsíce.

Stávající zařízení 
Na území města se v  současné 

době nachází 17 herních zařízení 
pro děti, které splňují požadavky 
na bezpečnost a prošly hlavní kon-
trolou. Na sídlištích se ale dodnes 
nacházejí i  starší herní prvky bez 
certifikací, které postupně likvidu-
jeme a v rámci finančních možností 
nahrazujeme prvky novými. 

Nové realizace
V minulém roce vzniklo nové dět-

ské hřiště z běžného rozpočtu měs-
ta např. na sídlišti U Mlékárny, nový 
herní prvek byl dodán na sídliště 
Ostravská a do parčíku Na Rozvoji. 
V parku u stadionu na ul. Frýdecká 
vznikl nový workout park, který se 
těší velké oblibě nadšenců zabývají-
cích se tímto druhem sportu. Tento 
workout park v nejbližší době dopl-
níme dalšími chybějícími prvky pro 
toto vyžití. Bude se jednat o  dopl-
nění monkey baru, sestavy s kruhy, 
bradel a hrazdy. 

V rámci omezeného rozpočtu v lo-
kalitě sídliště Hrabinská nahradíme 
necertifikované stávající prvky za 
šplhací pergolu s lezeckými stěnami. 

� Lada Večeřová, referentka 
� městské zeleně

Ukázky prvků pro workout. 
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Strategie rozvoje města
•• Vyhodnocení dokumentu Strategický plán rozvoje města 2012-2016
•• Změna č. 3 Územního plánu Český Těšín – schválení návrhu změny 

a vydání opatření obecné povahy
•• Změna č. 4 Územního plánu Český Těšín – schválení pořízení změny, 

zpracování doplňujících průzkumů a rozborů pro zadání
•• Městský program regenerace památkové zóny Český Těšín – schválení 

programu Zastupitelstvem města

Oblast přípravy na čerpání dotačních prostředků 
(podání žádostí o dotaci v rámci  
různých operačních programů)
•• Projekt „Obnova památkově významné historické nemovitosti kina 

Central“ - podání projektové žádosti MSK
•• Cyklotrasa Český Těšín – Ropice – podání žádosti o dotaci dle 

vyhlášených výzev
•• Chodník podél silnice I/11 ul. Ostravská – Mosty, Mistřovice – podání 

žádosti o dotaci dle vyhlášených výzev
•• Zelené stěny pro život - podání žádosti o dotaci do výzvy SFŽP
•• Zvýšení dostupnosti přírodních a kulturních zdrojů v polsko-českém 

pohraniční na území obcí Cieszyn, Český Těšín, Goleszów, Vendryně 
a Třinec - podání projektové žádosti do OPPS CZ – PL 2014 – 2020

•• Bezpečnost a ochrana dětí a mládeže ve městě Český Těšín - podání 
projektové žádosti do Nadace ČEZ

•• Projekty městské policie – podání žádosti o dotaci z rozpočtu MV ČR:
-	Rozšíření městského kamerového dohlížecího systému 2015 

(pořízení tří kamerových bodů)
-	Forenzní značení jízdních kol 2015
-	Sociálně psychologický výcvik pro rodiče s dětmi 

•• Rozšíření kapacity MŠ Dolní Žukov – zajištění dalšího postupu po 
vyhlášení výsledků řízení o přidělení dotace Ministerstvem školství, mládeže 
a tělovýchovy 

•• Projekt „Zabezpečení péče o válečné hroby“ – podání projektové 
žádosti MSK

Oblast investic a údržby majetku
INVESTIČNÍ AKCE:
•• Výměna oken a zateplení MŠ ul. Čáslavská - realizace 
•• Integrovaný plán rozvoje města Český Těšín – sídliště Svibice:

- Revitalizace veřejných prostranství, IV. etapa – dokončení realizace
•• Zahrada dvou břehů 2013-2015 – dokončení realizace
•• Výměna oken ZŠ Ostravská, 3. etapa – realizace 
•• Nemocnice Č. Těšín – rekonstrukce sjezdu budovy „B“ – realizace
•• Statické zajištění a sanace kina Central – příprava k realizaci 
•• Oprava tanku ve Stanislavicích - realizace

CHODNÍKY:
•• Oprava chodníku podél ul. Jablunkovské, úsek ul. Pod Zvonek – ul. 

Mlýnská – realizace
•• Oprava chodníku ul. Hornická 2-10 - realizace
•• Chodník podél sil. I/11 ul. Ostravská - Mosty, Mistřovice - příprava 

realizace
•• Bezbariérové trasy - chodník ul. Ostravská úsek od ul. Tyršovy po 

světelnou křižovatku - realizace

MÍSTNÍ KOMUNIKACE A MOSTY:
•• Oprava žulových dlažeb na náměstí ČSA (3. část) – pojezdové pásy 

podél parkovacích stání před radnicí
•• Oprava schodiště ul. Ostravská naproti Těšínskému divadlu
•• Rekonstrukce propustku Rakovec – příprava k realizaci
•• Opravy a údržba mostů, lávek a propustků – opravy zábradlí, obnovy 

opěr, opravy říms a vozovky mostů, lávek a propustků

VEŘEJNÉ OSVĚTLENÍ  
(obnova dle uzavřené smlouvy se správcem): 
•• Výměna svítidel, kabeláže a stožárů na náb. Míru v rámci projektu 

„Zahrada dvou břehů 2013-2015“

VODOVODY:
•• Vodovod Dolní Žukov-Ovčařina – 1. etapa - dokončení přípravy 

a realizace

Oblast dopravy
•• Oprava MK ul. Svojsíkova – realizace 
•• Oprava MK ul. Dědinská – realizace
•• Oprava MK ul. Záplotí, od ul. Luční po MŠ – realizace
•• Rekonstrukce části MK ul. Mistřovická – realizace
•• Rekonstrukce mostu ul. Lipová, osada Antoníček – dokončení přípravy 

a realizace
•• Cyklostezka Č. Těšín - Ropice - dokončení projektové přípravy 
•• Cyklopruhy ul. Jablunkovská – realizace
•• Rekonstrukce lávky na ul. Karvinské – realizace
•• Parkovací stání sídliště Hrabinská – dokončení přípravy a realizace 

1. etapy
•• Parkoviště na ul. Slezská – příprava realizace
•• Zřízení výhyben a točny na místní komunikaci ul. Pod Zvonek 

v H. Žukově – příprava realizace

Oblast životního prostředí
•• Ochrana ovzduší – lokální topeniště - orientační kontroly spalování 

v lokálních topeništích v průběhu topné sezony a následná řešení zjištěných 
nedostatků

•• Pokračování v informační kampani pro občany o nových 
povinnostech pro vlastníky kotlíků na tuhá paliva vyplývajících 
z nového zákona o ochraně ovzduší

•• Spolupodílení se a koordinace osvětových akcí zaměřených na 
ekologii – např. výtvarná soutěž v rámci výstavy myslivosti, Den stromů, 
soutěž ve sběru lesních plodů 

•• Zelená informacím – úprava webových stránek o životním prostředí 
•• Obnova zeleně podél ul. Ostravské – obnova zeleného pásu mezi 

chodníkem a silnicí v úseku od Těšínského divadla po ul. Studentskou
•• Výsadba dřevin – výsadba alejových stromů a keřů (sídliště + centrum)
•• Sympozium – umělecká díla ze dřeva na dané téma
•• Obnova dětských prvků hřiště u náměstíčka na sídlišti Hrabinská
•• Workout  – doplnění fitness prvků v parku na ul. Frýdecké
•• Pilotní projekt - svoz olejů a tuků z domácností  
•• Svoz kovových obalů (do nádob a pytlů společně s komoditou plastů)
•• Finanční podpora pořádání výjezdů dětí ZŠ do škol v přírodě
•• Spolupořádání léčebných pobytů pro děti v dětské ozdravovně ve 

Zlatých Horách 

Oblast sociální
•• Pořádání ozdravných pobytů pro seniory (Luhačovice, 3 turnusy)
•• Pořádání zahraničních prázdninových pobytů pro děti (Chorvatsko, 

3 turnusy) 
•• Doplatek k obědům pro seniory
•• Setkání seniorů u příležitosti Mezinárodního dne seniorů
•• Setkání s občany k sociální problematice
•• Zpracování informačních letáků ke krizovým životním situacím

Záměry Rady města Český Těšín na rok 2015
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•• Organizace společného víkendu pěstounských rodin
•• Dotační podpora organizací působících v sociální oblasti
•• Finanční podpora táborových pobytů dětí

Oblast školství, sportu a kultury
•• Ocenění osobností města Český Těšín, nejlepších žáků 

a pedagogických pracovníků škol a školských zařízení
•• Organizace a podpora konání kulturních a jiných aktivit: Svátek 

tří bratří, Bambi Fest, Den dětí, Rockování nad Olzou, Šlágrování, X. Den 
tradic a lidového kroje, Benefice pod modrým Těšínským nebem, Vánoční 
jarmark, Josefský jarmark, Extreme park

•• Dotace z rozpočtu města neziskovým organizacím působícím 
v kulturní oblasti

•• Dotace z rozpočtu města tělovýchovným jednotám a jiným 
neziskovým organizacím působícím ve sportovní oblasti na území 
Českého Těšína, s důrazem na výkonnostní sport dětí a mládeže

Oblast bezpečnostní politiky města
•• Zvýšení počtu městských strážníků s navýšením počtu pěších hlídek
•• Důrazná kontrola dodržování obecně závazných vyhlášek města 

a nařízení se zaměřením na potírání prostituce na území města, 
pohyb psů na veřejném prostranství, zákaz požívání alkoholických 
nápojů na veřejném prostranství, omezení hazardu, podomní 
a pochůzkový prodej
•• Kontrolní akce odboru místního hospodářství a městské policie 

zaměřené na černé skládky, autovraky a nepovolená reklamní 
zařízení
•• Preventivně bezpečnostní kontrolní akce sociálního odboru, městské 

policie a Policie ČR zaměřené na ochranu dětí a mládeže před:        

-	hraním na hracích a výherních automatech
-	škodami způsobenými tabákovými výrobky, alkoholem a jinými 

návykovými látkami 
-	záškoláctvím
•• Preventivně bezpečnostní kontrolní akce sociálního odboru, městské 

policie, Policie ČR a úřadu práce zaměřené na kontrolu zletilých:
-	monitoring osob bez přístřeší
-	zneužívání sociálních dávek zkontrolovaných v hernách
•• Podpora aktivit v rámci Městského programu prevence kriminality 

(MPPK):
-	dotační podpora organizací působících v oblasti MPPK 
-	modernizace kamerového systému (financováno z programu MV)
-	informační kampaň zaměřená na protidrogovou problematiku pro 

občany PR
•• Akce „Na vlastní kůži“ – každoroční realizace pro žáky 8. a 9. tříd 

v oblasti dopravní výchovy  

Oblast kontaktu s občany a informování občanů 
•• Pravidelná informovanost občanů prostřednictvím Těšínských listů, 

městského informačního kanálu, Těšínských minut a Facebooku 
města
•• Podpora zřízení informačního centra
•• Zajištění WIFI připojení k internetu na detašovaném pracovišti Pod 

Zvonek pro klienty úřadu
•• Zajištění free WIFI připojení s pokrytím náměstí ČSA 
•• Pravidelná aktualizace internetových stránek včetně odpovědí na 

dotazy občanů

� Záměry byly schváleny Radou města, dne 17. 3. 2015 

Záměry Rady města Český Těšín na rok 2015

Spolupráce SBD Těšíňan a Městského úřadu Český Těšín
V období let 2010-2015 se SBD 
Těšíňan zapojilo do Integro­
vaného plánu rozvoje města 
Český Těšín – „Revitalizace 
významně postižené městské 
části SVIBICE“, spolufinancova­
ného ze zdrojů Evropské unie. 

U domů SBD Těšíňan v části SVIBICE 
byly realizovány tyto projekty: 

1)	 Modernizace otopných sou-
stav (regulační uzly)

Jednalo se o  instalaci regulačních 
uzlů topné soustavy na patách 
domů a  do programu byly zahr-
nuty všechny domy SBD Těšíňan 
ve Svibici (mimo dům Čáslavská 
1, která regulační uzel realizova-
la již v  rámci revitalizace domu). 
Uznatelné náklady za montážní 
práce dosáhly výše 7  963  220 Kč, 
na projekt byla poskytnuta z  pro-
gramu IPRM dotace v celkové výši 
4 789 929 Kč.

2)	 Rekonstrukce výtahů
Rekonstrukce výtahů byla pro-
vedena v  8 domech SBD Těšíňan 
(Okružní 4, 6, 16, Polní 20, 37, 45, 
Kysucká 6, 9). Uznatelné náklady na 
rekonstrukce činily 11  324  940 Kč. 
Na projekt byla poskytnuta dota-

ce z programu IPRM v celkové výši 
6 796 676 Kč.

3)	 Rekonstrukce elektroinstala-
ce (společné prostory) 

Do projektu bylo postupně zapoje-
no 27 domů SBD Těšíňan. Uznatel-
né náklady montážních prací činily 
6  272  447 Kč. Dotace poskytnutá 
z  programu IPRM na tento projekt 
činila 3 768 800 Kč. 

4)	 Revitalizace – stavební úpra-
vy bytových domů (zateplení 
domů)

Tři samostatné projekty byly realizo-
vány v  uvedených domech (Kysucká 
6, 9, Polní 45). Uznatelné náklady sta-
vebních prací za tyto 3 projekty do-
sáhly celkem výše 18 439 353 Kč, při-
čemž dotace z programu IPRM činila 
11 064 904 Kč.
 
5)	 Rekonstrukce střech včetně 

zateplení
Do projektu bylo zapojeno 6 domů 
SBD Těšíňan (Čáslavská 5, Kysucká 
13, Okružní 3, Polní 24, 26, Svibická). 

Celkem uznatelné náklady staveb-
ních prací dosáhly výše 3  361  147 
Kč, dotace z programu IPRM  činila 
2 018 649 Kč.

6)	 Rekonstrukce lodžií – zasklení 
a související úpravy

Do projektu bylo zapojeno 5 domů 
družstva (Mládežnická 12, Okruž-
ní 7, 8, 9, 10). Uznatelné nákla-
dy stavebních prací dosáhly výše 
3  390  692 Kč, dotace z  programu 
IPRM činila 2 036 096 Kč.

7)	 Rekonstrukce elektroinstala-
ce II (společné prostory) 

Do projektu byly zapojeny 3 
domy SBD Těšíňan (Mládežnická 
4, Okružní 2, Polní 24). Uznatelné 
náklady montážních prací dosáhly 
výše 438 221 Kč, dotace z programu 
IPRM činila 264 053 Kč.

8)	 Rekonstrukce vstupních portá-
lů, schodišť a svislé hydroizolace 

Do projektu bylo zapojeno 9 domů 
SBD Těšíňan (Čáslavská 1, 3, 9, Kysuc-
ká 12, Mládežnická 8, 10, Okružní 3, 

28, 30). Uznatelné náklady staveb-
ních prací dosáhly výše 2  203  160 
Kč, dotace z  programu IPRM činila 
1 324 698 Kč.

Celkově tedy v  období 2010–2015 
získalo SBD Těšíňan pro rekonstruk-
ci a revitalizaci domů v části SVIBICE 
(tj. pro 10 realizovaných projektů) 
dotační zdroje ve výši 32 063 805 Kč.

Patří uznání vedení města Český 
Těšín za administrativně i věcně ná-
ročné získání uvedených dotací ze 
zdrojů Evropské unie! 
A  jménem členů SBD Těšíňan, byd-
lících ve Svibici, pak poděkování za 
možnost využití těchto dotací pro 
další technické i  estetické zlepšení 
jejich bydlení.

Projekt je spolufinancován z  pro-
středků Evropské unie, Evropského 
fondu pro regionální rozvoj, Inte-
grovaného operačního programu 
a rozpočtu města Český Těšín.
� Miroslav Gryc, 
� předseda SBD Těšíňan
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Přehled 
sociálních služeb

Máte ve svém okolí blízkou 
osobu, o  kterou se chcete 
postarat? Hledáte služby pro 
dítě se zdravotním postiže-
ním? Přehled sociálních služeb 
a  souvisejících aktivit, které 
vám mohou pomoci, najdete 
nově na http://www.tesin.cz/
mesto-cesky-tesin/rozvojove-
-dokumenty-mesta/prehled-
-socialnich-sluzeb/.

Tištěnou verzi „Průvodce so-
ciálními službami města Český 
Těšín“ vám zdarma poskytne 
Městský úřad Český Těšín, od-
bor sociální, Štefánikova 18/25.

Sociální služby zajišťují podpo-
ru a pomoc lidem, kteří se ocitli 
v nepříznivé sociální situaci. Jsou 
poskytovány za účelem sociál-
ního začlenění nebo prevence 
sociálního vyloučení osob v ne-
příznivé sociální situaci. Sociální 
služby jsou poskytovány jed-
notlivcům, ale i rodinám, pokud 
se tito ocitnou v nepříznivé so-
ciální situaci a potřebují pomoc 
při jejím zvládání. Související 
aktivity zahrnují nabídku pod-
půrných činností, které nejsou 
sociální službou dle zákona, 
ale síť sociálních služeb vhod-
ně doplňují.� Klaudie Dinelli, 
�vedoucí sociálního odboru

Rakouské ocenění putuje k nám
Tiskárně FINIDR byla 4. března 
předána rakouským Spolkovým 
ministrem pro umění a kulturu 
Josefem Ostermayerem dvě mi­
mořádně významná ocenění za 
Nejkrásnější knihu Rakouska 
2014 a také Státní cena. 

Obě ocenění získala kniha „Mu-
seum der Träume“ nakladatelství 
Christian Brandstätter. Tato pres-
tižní akce se konala v kongresovém 
sálu úřadu vlády ve Vídni. „Velice 
si vážíme každého ocenění. Velký 
mezinárodní úspěch a  zařazení 
mezi nejkrásnější knihy 5. roční-
ku soutěže International Creative 
Media Award získala i  krásná kni-
ha Listy Oĺge. Tuto publikaci jsme 
vyrobili pro Vydavateľstvo Slovart. 
Další knihy, které jsme pro toto 
nakladatelství v průběhu let reali-
zovali, získaly celkem osm cen jako 
Nejkrásnější knihy Slovenska,“ říká 
Jaroslav Drahoš, ředitel tiskárny, 
která v  Českém Těšíně vyrábí již 
21 let. 

V  současné době patří mezi nej-
větší výrobce tohoto druhu v  Ev-
ropě. Ročně zde 380 zaměstnanců 
vyrobí přes 20 milionů kusů knih. 
Více jak 80 procent z  nich je ex-
portováno do Německa, Francie, 
Rakouska, Anglie a  dalších zemí 
západní Evropy. V roce 2014 dosáhl 
obrat tiskárny 725 milionů korun. 

Je to nejlepší výsledek v její historii. 
Částka, kterou tiskárna každý rok 
vloží do nových investic, přesahuje 
85 milionů korun.

FINIDR, v souladu se svou Strategií 
společenské odpovědnosti, pomáhá 
tam, kde je to potřeba. Byl u vzniku 
oboru polygrafie na Albrechtově 
střední škole, kde vyučují také klíčo-
ví zaměstnanci tiskárny, a  studenti 
ve FINIDRu absolvují odbornou 
praxi.

FINIDR dlouhodobě aktivně spo-
lupracuje a je také hlavním sponzo-
rem pro věcné dary ve výjimečném 
projektu Celé Česko čte dětem. 
Podporu cíleně zaměřuje také na 
další zájmové aktivity dětí a studen-
tů v tomto regionu. Daruje papír do 

školek, škol i neziskových organiza-
cí, dále se sponzorsky podílí na řadě 
projektů ve spolupráci s  organiza-
cemi Člověk v tísni, ADRA, ERGON 
a mnoha dalšími. 

Tiskárna FINIDR je moderní ote-
vřená firma. Na podzim loňského 
roku zpřístupnila své výrobní pro-
story obyvatelům města, Den ote-
vřených dveří navštívilo více než 
650 lidí. V  průběhu roku projdou 
tiskárnou desítky exkurzí. 

Díky systematickému rozvoji, in-
vesticím do nejmodernějších strojů 
a  vzdělávání svých zaměstnanců je 
v  současné době tiskárna FINIDR 
polygrafickou špičkou. Výsledkem 
jsou také četná ocenění její práce 
napříč celou Evropou. � (RED)

Zástupci tiskárny FINIDR, nakladatelství a grafici, kteří se podíleli na oceněné 
knize „Museum der Träume“ společně s rakouským Spolkovým ministrem pro 
umění a kulturu Josefem Ostermayerem. � FOTO | ARCHIV

Odpadů z domácností přibývá, jedinou cestou je lepší separace 
Přibývá komunálního odpadu, ale zlepšujeme se v třídění. Zatímco 
v roce 2010 Českotěšínští vyprodukovali 4608 tun odpadu, vloni 
to bylo už 4781 tun.

Množství vyprodukovaného komunálního odpadu
směsný  

komunální  
odpad

2010 2011 2012 2013 2014

 4608 t  4622 t  5172 t  5008 t 4781 t

Na tříděný odpad máme na území města rozmístěno celkem 115 hnízd s kon-
tejnery na papír, plasty a  sklo. „V příměstských částech je separace zajištěna 
pytlovým sběrem plastů a papíru,“ říká referentka odpadového hospodářství 
Lenka Kročková a dodává, že třídit je nejen ekologické, ale i ekonomické.

Město na základě smlouvy s  autorizovanou obalovou společností za po-
slední čtyři roky obdrželo odměnu za zajištění zpětného odběru a využití 
odpadů z obalů ve výši 23.242.934,00 korun. Odměnu jsme využili na svoz 
papíru, plastů a skla. Od společnosti obdrželo město pro občany čtyři tisíce 
sad tašek na tříděný odpad,“ doplňuje Kročková.

V  roce 2014 se naše město v  Moravskoslezském kraji umístilo dle výtěž-
nosti vytříděného odpadu na občana na 8. místě z celkového počtu 32 měst 
a obcí nad 5000 obyvatel.

Množství vyprodukovaného separovaného odpadu
2010 2011 2012 2013 2014

papír 345 t 315 t 358 t 357 t 394 t
plasty 207 t 248 t 279 t 260 t 257 t

sklo 228 t 235 t 236 t 238 t 253 t

Od roku 2006 u  nás funguje systém zpětného odběru elektrozařízení 
a světelných zdrojů. Smlouvy a dodatky jsou uzavřeny s těmito kolektivními 
systémy: ELEKTROWIN a. s., ASEKOL s. r. o. a EKOLAMP s. r. o. Kontejnery 
a nádoby těchto společností jsou umístěny na sběrném dvoře. Na pěti mís-
tech ve městě jsou umístěny červené stacionární kontejnery od společnosti 
ASEKOL. „Stacionární kontejnery usnadňují lidem odevzdávání vysloužilých 
spotřebičů blíže místu jejich bydliště. S drobnými elektrospotřebiči tak ne-
musí na sběrný dvůr, ale mohou je kdykoliv a  pohodlně odevzdat do při-
pravených kontejnerů. Na těchto stanovištích jsou umístěny kontejnery na 
šatstvo a od března byly doplněny i o nádoby na sběr upotřebených potravi-
nářských olejů a tuků z domácností,“ uvádí Kročková.

Seznam stanovišť se stacionárními kontejnery na sběr drobných elektroza-
řízení, na vyřazené šatstvo a nádoby na tuky a oleje z domácností:

ul. Na Horkách – sběrný dvůr, ul. Dukelská – u kostela, ul. Pražská - 
vedle parčíku, Hornická 11-13, parkoviště Kysucká. 

Na území města firma Šmíra-Print, s. r. o. dodala 50 kusů reklamních košů, 
které byly v centru vyměněny za plastové.

Město Český Těšín provozuje sběrný dvůr v ulici Na Horkách, který třikrát 
týdně slouží občanům města k odevzdání odpadů, rovněž je to i místo zpět-
ného odběru elektrozařízení a světelných zdrojů.

Na území města jsou likvidovány nepovolené skládky. Jedná se především o tyto 
lokality: lesopark Hrabina, parkoviště u přehrady, u garáží Na Horkách, u garáží na 
ul. Nová Tovární, u Ropičanky, lokality jsou uklízeny i několikrát ročně.

„Likvidace nepovolených skládek je dlouhodobý problém, který je zapříči-
něn neukázněností občanů, a to i přes skutečnost, že v našem městě existuje 
velmi dobrý systém likvidace odpadů. Problém je také s vandaly, kteří ničí 
odpadkové koše a popelnice,“ uzavírá Kročková. Roční náklady na odpadové 
hospodářství se pohybují kolem 21 milionů korun. � (RED)
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Knihovníci hodnotí své „zákazníky“. Co nejraději čtou?
V březnu – u příležitosti měsí­
ce čtenářů – knihovníci nejen 
připravují řadu aktivit na pod­
poru čtení, ale také hodnotí 
uplynulý rok.

„V Českém Těšíně jsou velice zdat-
ní a kultivovaní čtenáři, máme řadu 
klientů, kteří si půjčí ročně více než 
dvě stě knih a časopisů. Navíc naše 
knihovny nejsou nudným místem, 
kam lze přijít jen pro čtení. Nabízí-
me řadu dalších aktivit, přednášek, 
setkání, učíme seniory používat 
internet a  počítač, máme k  dispo-
zici studovnu. Dětská oddělení jsou 
moderně vybavena a děti u nás trá-
ví spoustu času, nejen s knihou, ale 
i  deskovými hrami, v  tvůrčích díl-
nách a dokonce u nás některé i pí-
šou úkoly, kdy částečně suplujeme 
školní družiny pro starší děti,“ říká 

ředitelka Městské knihovny v  Čes-
kém Těšíně Jana Galášová. Všechny 
pobočky knihovny nabízejí i  řadu 
časopisů, k  nejpopulárnějším patří 
Instinkt a Reflex.

Táhla erotika i krimi
Knihou pro dospělé, která se na 

regálech českotěšínských knihoven 
téměř nezahřála, bylo Padesát od-
stínů šedi. Vloni si ji jen v jedné po-
bočce v Ostravské ulici vypůjčilo 61 
čtenářů. 

V této pobočce byl největší zájem 
také o Hvězdy nám nepřály, Žítkov-
ské bohyně, Inferno a dvě knihy Joa 
Nesbøho Levhart a Sněhulák.

Naopak ve svibické pobočce si do-
spělí nejčastěji odnášeli domů titul 
Můžeš-li se vdát dnes, neodkládej 
to na zítřek, v pobočce v Havlíčkově 
ulici to byly Dlouhé stíny.

Harry Potter je stále v kurzu
Českotěšínské děti si vloni nejčas-

těji půjčovaly knihu Harry Potter 
a Fénixův řád, Prapohádky a Úkryt 
posledního vlkodlaka.

Mezi knihami v  polštině vedla 
Podróż do miasta świateł I. a z dět-
ských položek Dziennik cwaniaczka. 
„Pobídkou pro děti bývají různé 
čtenářské a  vědomostní soutěže, 
které pomohou knihu, kterou pro 
tyto účely vybereme, posunout 
v žebříčku,“ říká Ewa Sikora, vedoucí 
pobočky v Havlíčkově ulici, která se 
programově zaměřuje na dětského 
čtenáře a pořádá řadu soutěží a ak-
tivit. 

Rekordmani v čtení
Rekordmanem v  pobočce v  bu-

dově divadla je to za uplynulý 
rok čtenář Jan s  401 půjčenými 

knihami nebo časopisy a  šesta-
osmdesátiletá paní Olga, které 
knihovnice zapsaly do průkazky 
307 výpůjček, paní Marta (82 let) 
s 272 a paní Jarmila (68 let) s 247 
výpůjčkami. Mezi dětskými čte-
náři je to pak dvanáctiletá Ma-
ruška s  253 přečtenými časopisy 
nebo knihami.

V  pobočce Slovenská drží rekord 
paní Věra (62 let) s  243, o  osm let 
starší Helena s  222 a  padesátnice 
Uršula a Dagmar s 291 a 214 výpůjč-
kami. Z dětí je zde nejpilnější deseti-
letá Nikola se 141, dvanáctiletý Ma-
těj se 120 a o rok mladší David s 98 
výpůjčkami.

V  MěK Havlíčkova jsou nejlepší 
ženy, rekordmanka, paní Dagmar, 
má v  průkazce 262 položek. Mezi 
dětmi je to Jan s 421 půjčenými ča-
sopisy nebo knihami. � (DH)

Květnové očkování psů a koček proti vzteklině
Městský úřad Český Těšín, oddělení životního prostředí, upozorňu­
je všechny majitele psů na povinné očkování psů proti vzteklině.

Podle zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvi-
sejících zákonů (veterinární zákon), ve znění pozdějších předpisů, bude v zá-
jmu ochrany území ČR provedeno očkování psů proti vzteklině. Chovatel 
je dle § 4 odst. 1 písm. f) veterinárního zákona povinen zajistit, aby byli psi, 
jakož i lišky a jezevci držení v zajetí, ve stáří od 3 do 6 měsíců, platně očková-
ni proti vzteklině a poté během doby účinnosti předchozí použité očkovací 
látky přeočkováni, uchovávat doklad o očkování po dobu platnosti očkování 
a na požádání jej předložit úřednímu veterinárnímu lékaři.

Mimo očkování psů proti vzteklině bude umožněno chovatelům koček si 
nechat naočkovat i kočky. Majitelé psů a koček mohou svá zvířata přivést 
k očkování na následující svodná místa:

v úterý dne 12. 5. 2015
8.00 - 9.00 hod. – nádvoří hasičské zbrojnice v Českém Těšíně
10.00 - 11.00 hod. – u restaurace Dělo (bývalý Dělnický dům)

11.30 - 11.50 hod. – u RD čp. 85 - Dolní Žukov (Halamovi)
12.00 - 12.20 hod. – u kulturního domu U Zvonku - Dolní Žukov
12.30 - 13.30 hod. – nádvoří hasičské zbrojnice v Českém Těšíně 

ve čtvrtek dne 14. 5. 2015
8.15 - 8.30 hod. – u RD čp. 69 - Horní Žukov (Fleischhansovi)
8.35 - 9.00 hod. – u obchodu p. Buby, Horní Žukov - ul. Vělopolská
9.05 - 9.20 hod. – u RD čp. 98 - Horní Žukov - ul. K Hájence (Glajcarovi)
9.25 - 9.40 hod. – Mosty, Antoníček - točna autobusů
9.55 - 10.15 hod. – Koňákov - ul. Hradišťská (u obchodu)
10.20 - 10.40 hod. – u bývalého NV v Mostech - ul. Ostravská (pošta) 
10.50 - 11.00 hod. – Myslivna - Vyrubaná
11.05 - 11.25 hod. – u bývalého kulturního domu ve Stanislavicích

Upozorňujeme chovatele, že očkování proti vzteklině je povinné ze zákona!
Chovatelé jsou povinni předložit u psů očkovací průkaz a zajistit dospělou 

osobu k patřičné fixaci zvířete s použitím náhubku.
Za očkování bude vybírán poplatek ve výši 150 Kč.
� Jan Petrušek, referent životního prostředí

Policisté uspěli se třemi žádostmi o dotaci
Městská policie, oddělení pre­
vence, byla letos velmi úspěšná 
v získávání dotací. Minister­
stvo vnitra akceptovalo všech­
ny tři předložené žádostí o fi­
nanční podporu na akce, které 
proběhnou v průběhu letošního 
roku. Jsou to:

1) Rozšíření městského 
kamerového dohlížecího 
systému 2015

Samotný projekt spočívá v  roz-
šíření kamerového systému o  tři 
kamerové body (dva stálé a  jeden 
mobilní). Jedná se o  strategická 
místa, která jsou hojně navštěvo-
vána nejenom občany Českého 

Těšína, ale zejména turisty a  ná-
vštěvníky z  okolních měst. Dva 
stálé body budou umístěny tak, 
aby byla zajištěna kontrola míst 
ohrožených nápadem trestné čin-
nosti. Mobilní bod bude využíván 
v návaznosti na vzniklé situace dle 
potřeb Policie ČR nebo Městské 
policie Český Těšín.

2) Forenzní značení 
jízdních kol 2015

V průběhu roku budeme opětov-
ně značit jízdní kola syntetickou 
DNA. V  rámci dotace jsme získali 
sady na dalších 150 jízdních kol. 
O  termínech a  způsobu značení 
budeme s  předstihem informovat 

prostřednictvím IFK, Facebooku 
a webových stránek města.

3) Sociálně psychologický 
výcvik pro rodiče s dětmi 2015

Výcvik je určen zejména pro děti, 
které žijí v  sociálně znevýhodněném 
rodinném prostředí a  kvůli tomuto 
výchovnému prostředí a  jeho půso-

bení jsou znevýhodněny na tzv. star-
tovací čáře do společnosti, a to v tako-
vé míře, že jsou významně ovlivněny 
další možnosti jejich seberealizace ve 
společnosti. Skupinový výcvik pro-
běhne plně zážitkovou aktivitou. 
Součástí výcviku je hlubší orientace 
v  problematice konkrétních sociálně 
patologických jevů při využití metod 
sociálně psychologického a psychote-
rapeutického výcviku.

Rodiny bude vybírat OSPOD  
a  celý výcvik budou realizovat od-
borní lektoři Střediska výchovné 
péče Karviná.

Petr Glaic, strážník a manažer 
prevence kriminality

� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Těšínské břehy kolem hraniční 
řeky Olzy/Olše procházejí dal­
šími proměnami. 

Dělníci se 24. února po zimě vrátili 
k  výstavbě cyklostezky podél čes-
kotěšínského nábřeží v  rámci po-
kračování česko-polského projektu 
Zahrada dvou břehů. Už během 
letních prázdnin by se po ní mohli 
prohánět cyklisté, bruslaři s povdě-
kem přivítají nový chodník a rodiny 
atraktivní místa pro hraní dětí. 

„Máme k  dispozici unikátní 
a  rozsáhlé zelené plochy přímo 
v centru města. Naším cílem bylo 
získat evropské peníze na jejich 
modernizaci tak, aby splňovaly 
dnešní představu občanů o  trá-
vení volného času, která je zcela 
odlišná od doby před více než 
sto lety, kdy tato místa vznikala. 
Že proměny jsou zcela funkční 
a  mění i  postoj našich občanů ke 
společnému aktivnímu odpočin-
ku, ukázala přestavba parků Ma-
sarykovy sady a  Adama Sikory,“ 
uvedl starosta Vít Slováček s  tím, 
že o tom, zda se mladí lidé rozhod-
nou ve svém městě zůstat, rozho-
duje i  dostupnost sportovně-re-
kreační infrastruktury. 

Nová cyklotrasa
Ideou projektu Zahrada dvou 

břehů 2013-2015 je propojení již 
revitalizovaných prostranství podél 
hranice trasami pro pěší, cyklisty 
a bruslaře, které budou prodlouže-
ním stávajících stezek vybudova-
ných v  rámci rekreačně-sportovní-
ho areálu. 

Šířka cyklotrasy je 2 m a šířka chod-
níku se pohybuje od 1,5 do 2 m. 

Nově vybudovaná obousměrná 
cyklostezka povede podél řeky Olše 
souběžně s chodníkem. Její celková 
délka je cca 800 m. Povrch chodní-
ku i  cyklostezky bude tvořen zám-
kovou dlažbou. Nová cyklostezka 
bude od chodníku oddělena pásem 
reliéfní dlažby a  zároveň opticky 
kontrastní barvou dlažby. V  pro-
storu, kde v  budoucnu má začínat 
„Eurolávka“, budou osazeny lavičky 
s košem a mapa. 

„Změna může nastat pouze v mís-
tě vyústění Dvořákovy ulice. Zde byl 
ponechán na žádost občanů jeden 
ze stromů, který měl ustoupit roz-
šíření chodníku. Konkrétní vedení 
trasy chodníku a  cyklostezky a  je-
jich šířky v tomto místě bude řeše-
no s autorským dozorem,“ doplňuje 
Monika Tomiczková, která má na 
starosti administrování projektu.

Nově budovaná cyklostezka je 
prodloužením již realizovaných tras 
v  blízkosti KaSS Střelnice a  parku 
Masarykovy sady. „Propojení cyk-

lostezky budované v  rámci našeho 
projektu na obou stranách řeky není 
v novém úseku prozatím řešeno. Po-
kud cyklisté budou chtít přejet z jed-
né strany řeky na druhou, budou 
moci využít jako doposud Sportovní 
lávku, popř. v budoucnu novou Že-
lezniční lávku, kterou bychom rádi 
postavili, pokud na tento projekt 
získáme dotace. Mohou také jet po 
mostě Svobody nebo Družby a řídit 
se stávajícím dopravním značením,“ 
dodává Tomiczková.

Bruslaři na chodníku
Cyklostezka je navržena jako 

obousměrná, a  to výhradně pro 
cyklisty. Bruslaři budou moci využí-
vat buď prostor chodníku, nebo bu-
dou jezdit po ulici nábřeží Míru jako 
doposud. Podle českého silničního 
zákona je totiž bruslař paradoxně 
chodec.

Dětské koutky doplní 
fotbalová plocha

Dětská hřiště vzniknou v  rámci 
projektu dvě. Jedno z nich, které se 
bude nacházet před SBD Těšíňan, 
bude využívat stávající herní prvky, 
které se přemístí a  doplní o  další. 
Zůstane skluzavka, houpadlo na 
pružině malé a  velké, dvojitá ře-
tízková houpačka, dětský kolotoč, 
nově zde rodiče s dětmi najdou tyto 
herní a  fitness prvky: kladinu, dva 
prvky pro posilování, prolézačku 
pro batolata, pískoviště.

Zcela nové hřiště bude vybudo-
váno na vyústění Moskevské ulice. 
Zde děti potěší síťová pavučina, 
krystaly pro šplhání a  kolotoč. Ve-
dle nového dětského hřiště (blíže 

k  tiskárnám) budou umístěny dvě 
fotbalové branky. 

Na psy se nezapomnělo
Oproti původní představě město 

vyslyšelo přání pejskařů a  podél tis-
káren zůstane i  venčící plocha pro 
volný pohyb psů. Bude o něco menší, 
avšak získá oplocení, aby nedocházelo 
k ohrožení hrajících si dětí. To řešení 
zvýší i komfort samotných chovatelů.

Nový mobiliář
V  rámci celého parku bude rov-

noměrně rozmístěno 45 laviček (29 
repasovaných stávajících laviček 
a  16 nových laviček) a  20 nových 
odpadkových košů. Dále bude 
možné pro odpočinek využít aty-
pické kruhové lavičky na novém 
dětském hřišti. 

Zpomalení dopravy
Na silnici lemující zelenou část ná-

břeží budou vybudovány čtyři nové 
retardéry pro zklidnění dopravy. 
„Nebude se jednat pouze o  příčné 
prahy, ale o  konstrukci podobnou 
té, která je v Masarykových sadech. 
Celá plocha křižovatky bude zvýše-
na a vydlážděna žulovými kostkami 
a  zámkovou dlažbou,“ vysvětluje 
Tomiczková. Už vloni odbor dopra-
vy vyřešil zpomalení kolem mostu 
Svobody umístěním několika kusů 
zpomalovacích prvků.

„Podél nábřeží Míru vede cyklo-
trasa, která protíná Střelniční ulici, 
a navíc je ve vzdálenosti asi 30 met-
rů od hraničního přechodu umístěn 
přechod pro chodce. V této lokalitě 
je zvýšený pohyb chodců a  cyklis-
tů, nemluvě o  automobilech. Pro-

Mezi mosty na hraniční řece vyrostou  stezky a hřiště
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to jsme zde umístili  krátké příčné 
prahy a  značení omezující rychlost 
na 30 kilometrů v  hodině,“ uvedla 
referentka odboru místního hospo-
dářství Martina Beierová.

Nové výsadby zeleně
V parku bude nově vysázeno 200 

kusů trvalek, cca 1130 keřů a  47 
stromů a větších keřů namísto vy-
kácených 53 stromů. Projektant 
vybral nové druhy, které se podle 
krajinářů více hodí do městského 
parku a  respektují i  ideu zelených 
odpočinkových ploch, jak ji konci-
povali jejich předchůdci před mno-
ha desetiletími. 

„Naším záměrem je postupná ob-
nova nábřežní promenády ve stro-
mořadí v  místech, kde již porosty 

dožily. Dosadba keřového patra 
v menších skupinách s cílem vytvo-
ření optického členění parkových 
ploch, vytvoření intimnějších partií 
a  usměrnění pohledu při užívání 
parku. Toho docílíme zacloněním 
zelení nových parkovacích míst, dět-
ských hřišť, výběhu pro psy, naším 
cílem jsou i  reprezentativní hlavní 
vstupní plochy parku,“ píše se v pro-
jektové dokumentaci. Ozdobou ná-
břeží budou trochu pozapomenuté 
živé konstrukce, vyplétané z  vrbo-
vého proutí. Jejich stavbu mohou 
občané sledovat již od března. „Po-
užívány budou vrbové proutky, sa-
motnou výsadbu předchází vykopá-
ní patřičné brázdy pro pruty a poté 
pravidelné zalévání v  několika 
dalších měsících,” uvádí referentka 

městské zeleně Lada Večeřová s tím, 
že ze strany Střelniční ulice bude stát 
tři metry vysoký altán.

Na polské straně
Úsek nábřeží mezi hraničními mos-

ty se má podle tvůrců koncepce Za-
hrady dvou břehů proměnit v místo 
setkávání obyvatel obou měst a  tu-
ristů. Magnetem budou na polské 
straně jistě i  dvě rekonstruované 
uličky nad umělým kanálem, kterým 
se říká Těšínské Benátky. Je to řada 
malých kamenných domků s kouzel-
nými můstky a malými zahrádkami, 
které kdysi obývali soukeníci. 

„Léty neudržovaný stav této lokality 
a chybějící infrastruktura neumožňují 
její propagaci jako unikátní turistické 
atrakce. Díky evropským dotacím 

opravíme ulice Przykopa a  Młyńska 
Brama, dřevěné zpevnění kanálu na-
hradíme kamenným, opravy se do-
čkají můstky a  schody. Celé Benátky 
budou nyní vhodně osvětleny, stejně 
ulice, jak přímo vodní kanál. Lokali-
tu doplníme o  bylinkové zahrádky 
a  malou architekturou stylizovanou 
na dobovou,“ říká tajemník Městské 
úřadu Těšín Stanisław Kawecki. Pří-
mo v proluce v památkově chráněné 
uličce vznikne dětské hřiště. Polská 
strana také protáhne cyklotrasu po 
travnatém nábřeží mimo stávající 
komunikace podél Olzy pod mostem 
Svobody až k původní Mlýnské bráně.

Projekt je financován z 85 % z roz-
počtu EU, z 5 % ze státního rozpoč-
tu a  spoluúčast města činí zbývají-
cích 10 %. � DOROTA HAVLÍKOVÁ

Mezi mosty na hraniční řece vyrostou  stezky a hřiště

Neobvyklá výuka
Projektová výuka ve spolupráci 

naší školy s  Gymnáziem v  Českém 
Těšíně není žádnou novinkou. Proto 
jsme se těšili, žáci 5. – 9. ročníku, na 
další zvláštní vyučování - tříhodino-
vý projekt na téma fyzika. 

Byli jsme rádi, že se nebudeme mu-
set učit obvyklým způsobem. Záro-
veň jsme byli zvědavi, co nás čeká. 
Lákal nás i název projektu „Stroj času“.  
V multimediální učebně na nás čekala 
paní profesorka M. Gaierová z Gym-
názia. Viděli jsme spoustu zajímavých 
fyzikálních pomůcek a  přístrojů… 
Rozděleni do skupin jsme čekali na 
naše úkoly. Po zajímavých prezenta-
cích fyzikálních jevů, které byly dopl-
něny poutavým výkladem, jsme byli 
vyzváni, abychom se zadané úkoly po-
kusili vyřešit nejprve teoreticky. Vrhli 
jsme se na výpočty, využívali jsme 
fyzikální vzorce i běžné matematické 
postupy. A  protože teorie musí být 
ověřena praxí, následovala praktická 
cvičení a pokusy. Právě ty nás nejvíc 
zaujaly. Už třeba máme vyzkoušeno, 
že na obyčejné papírové lodičce lze 
otestovat podmínky ponorů do vody. 
Zkusili jsme si, jak vytvořit elektrický 
proud, nebo také víme, jak funguje 
plazmová koule. Posunuli jsme se tím 
nejen v čase, ale i v našich znalostech.

�Eliška Motyková, IX. B, ZŠ Hrabina
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

V Těšínech je pohyb populární, 
běhá se v sobotu i v neděli
Společné běhání hraničními 
Těšíny oslavilo první rok. Lidé 
zde masově běhají každou 
sobotu v rámci celosvětové 
akce Parkrun. Nejlepším 
běžcem roku se stal David 
Wawreczka, třiatřicetiletý 
občan Českého Těšína. Získal 
4296 bodů a nevynechal ani 
jednu sobotu.

„Několik let jsem hledal sport, 
který by mi vyhovoval, a zcela jsem 
propadl běhům. Letos se poprvé 
chystám do Ostravy na maraton,“ 
prozrazuje David Wawreczka, který 
za loňský rok naběhal více než dva 
tisíce kilometrů v  rámci různých 
závodů. 

Od loňského března běhají lidé 
z  obou Těšínů po pětikilometrové 
trase zahrnující parky podél hra-
nice. „Přidali jsme se v  rámci akce 
Parkrun k  mnoha větším městům 
ve světě, která sobotní běhy zdarma 
pořádají,“ vysvětluje místostarosta 
Stanislav Folwarczny. 

Na věku nezáleží
V  Těšínech se doposud registro-

valy téměř čtyři stovky lidí  nejrůz-
nějšího věku. Běhají i  děti, senioři 
starší osmdesáti let, na trase jsou 
vidět někdy i psi nebo nemluvňata. 
„Dnes kočárek nemám, manželka 
mi dovoluje běhat s  dítětem jen, 
když nemrzne,“ směje se sympatic-
ký vousáč.

Každý registrovaný účastník má 
svůj elektronický účet, kam se prů-
běžně zapisují jeho pokroky. Regis-
trace je bezplatná a  jednorázová, 
navíc každý se pak může zúčastnit 
běhání v kterémkoliv místě na svě-
tě. Běh organizují dobrovolníci. „To, 
co odlišuje Parkrun od většiny akcí, 
je právě nekomerční charakter, idea 
dobrovolnictví, kdy běžci organizují 
akci pro jiné,“ vysvětluje za organizá-
tory Robert Hubczyk. „Líbí se mi zde 
atmosféra, je velmi přátelská, nikdo 
si nejde po krku kvůli výsledku. Lidé 
si pomáhají, trasa je příjemná, vede 
parkem a není monotónní,” dodává 
Wawreczka. Parkrun je tak ideálním 
začátkem víkendu. Akce po celém 
světě začíná v 9 hodin a dovoluje ná-
vrat domů před jedenáctou. Během 
procházky v  parcích si lidé mohou 

všimnout, že za poslední roky díky 
propagaci běhání přibylo nadšenců 
do pohybu. Zvláště kolem nábřeží 
jsou vidět skupiny běžců i milovníci 
nordic walkingu.

Společné výběhy do terénu
Ve městě existuje už půldruhého 

roku Běžecká skupina Český Těšín, 
která organizuje společné nedělní 
výběhy a propaguje běhání. „Výběhy 
jsou určeny pro všechny – profesio
nály, rekreační běžce i  začátečníky, 
a tempo běhu se vždy přizpůsobuje 
nejpomalejšímu běžci. Běháme pra-
videlně každou neděli a za každého 
počasí, trasy obměňujeme,“ uved-
la běžkyně Monika Kollarczyková 
s tím, že skupina má více než šede-
sát členů z města a okolí. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Největší odměnou je pochvala lidí, říkají zametači ulic
Téměř čtyřicet tun odpadu 
ročně sesbírají z trávníků 
a chodníků v Českém Těšíně 
úklidové čety. Vídáte je každý 
den a možná je už ani nevnímá­
te. Lidé v reflexní vestě, díky 
nimž není město zaplaveno 
odpadky.

„Nejvíce je špačků. Ty se uklíze-
jí nejhůře z  trávy nebo z  kamenné 
dlažby, kdy je třeba je vyšťourat. Lidé 
místo toho, aby cigaretu típli v nej-
bližším koši, tak ji raději strčí do škví-
ry mezi kočičími hlavami,“ shodují se 
Regína Tokárová s Fiodorem Vince-
necem, kteří v partě uklízejí veřejná 
prostranství. Denně každý z  nich 
sesbírá pět až šest pytlů nepořádku. 

V zimě je to nejhorší
„Rozumíme si,“ konstatuje na ad-

resu parťačky starší muž. „Ta práce 
mi nevadí, je za námi vidět výsledek. 
A  když nás lidé i  pochválí, přidají 
vlídné slovo, je to ještě lepší,“ směje 
se drobný muž. Oba se shodují, že 
nejpříjemnější je tato práce na jaře 
a na podzim. Asfalt není rozpálený, 
ani pokrytý ledem. „Nejhorší je to 
v  zimě při ručním odklízení sněhu. 

Bývá vlezlá zima, vlhko, prsty mrz-
nou a lopata se sněhem rychle těžk-
ne,“ dodávají shodně.

Na tom, že jsou chodníky čisté, 
si Regína Tokárová zakládá. „Jsem 
rázná a energická, a  tak se vypořá-
dávám i  s  tím nepořádkem. Jsem 
ráda, když mne lidé zastavují a po-
chválí mne, že je to v ulicích vidět. 
To je největší odměna,“ říká žena.

Nejhorší je podle ní situace na 
sídlišti Svibice. „Někteří dokonce vy-
hazují sáčky s odpadky z okna nebo 
balkonu. Divím se, že je jim jedno, 
v jakém prostředí žijí a nemají oba-

vy z toho, že to přitahuje potkany,“ 
dodává žena.

15 kilo špačků, 
papírků a plastů

Veřejná prostranství se v hraničním 
městě uklízejí celoročně, nejfrek-
ventovanější místa třikrát do týdne. 
„Každý z  mých pracovníků sebere 
denně průměrně 15 kilogramů sme-
tí. Především se lidé takto zbavují 
plastových lahví, nedopalků, různých 
obalů. Bohužel velmi neukáznění 
jsou i  pejskaři,“ říká Tomáš Raszka, 
který pro město zajišťuje úklid. Ve-

řejná prostranství dále uklízejí i pra-
covníci firmy .A.S.A. a něco sesbírají 
i zahradníci pečující o veřejnou zeleň.

Ve městě se také každoročně od-
klidí několik černých skládek. „Pře-
trvávají nám problémy s  kusovým 
odpadem, který lidé odkládají ke 
kontejnerům. Některá stanoviště na 
nádoby po takovém úklidu občanů 
vypadají jako skládky rozbitého ná-
bytku,“ říká Lenka Kročková s  tím, 
že toto řešení je pro městskou po-
kladnu drahé, jelikož musí zaplatit 
svozovou firmu, aby prostranství 
vyčistila a objemný odpad odvezla.

Odvoz za 250 korun
Přitom všichni občané města mají 

možnost se odpadu bezplatně zba-
vit ve sběrném dvoře. Další možnost 
nabízí svozová firma. Občané si mo-
hou objednat  u firmy .A.S.A. odvoz 
odpadu z domácnosti o váze do jed-
né tuny, kdy  uhradí pouze paušální 
částku ve výši 250 korun  za jeden  
odvoz na sběrný dvůr. Občan hradí 
pouze přistavení multicaru, ostatní 
náklady jako je odvoz na skládku 
a poplatek za uložení odpadů  hradí 
město.  Tato služba není určena pro 
stavební a demoliční odpady. � (DH)

Regína Tokárová s Fiodorem Vincenecem uklízí veřejná prostranství. 
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Kultovní rocková trojice vystoupí v Karviné
Kultovní kapela Perfect, která odehrála jeden ze svých prvních 
zahraničních koncertů před 30 lety v sále hotelu Piast, zahraje 
opět na české půdě - 2. května na karvinském zimním stadionu na 
hudební přehlídce Dolański Gróm.

„Předskokany bude další polská 
formace T.Love stále zůstávající 
pod vlivem punk rocku, ale také 
pop a  glam rocku nebo reggae, 

a  asi nejpopulárnější česká kapela 
Chinaski flirtující s  pop rockem,“ 
lákají na organizátoři. Kapely jako 
Perfect nebo T.Love určovaly směr 

nezávislé scény v Polsku a  staly se 
kultovními pro hudební i  názoro-
vou svobodomyslnost rovněž pro 
české posluchače. Koncerty Per-
fectu v 80. letech minulého stole-
tí v  Českém Těšíně nebo Bystřici 
přitáhly fanoušky z  celého Česko-
slovenska a  StB způsobily vrásky. 
„Perfect i  T.Love mají stále skalní 

fanoušky v  generaci dnešních pa-
desátníků a  čtyřicátníků, ale také 
mezi mladými studenty. Proto si 
myslím, že půjde o zcela výjimečný 
hudební zážitek,“ říká za organizá-
tory Marek Matuszyński. Vstupen-
ky lze koupit v  síti Ticketportal, 
v pobočkách Tipsportu a na místě. 
� (RED)

Sbor mateřských škol s polským jazykem vyučovacím na území města oslavil 
40. výročí trvání koncertem v sále kina Central. Pěvecké těleso čítá více než 
čtyřicet dětí a nese název po těšínském kvítku – Cieszynianka. Sbor, kde jsou 
nejmladším zpěváčkům necelé čtyři roky, vystupuje na různých akcích a pře-
hlídkách, naposledy si jej mohli lidé poslechnout například v prosinci během 
adventních koncertů. Sbor vede Maryla Szymanik. K výročí děti nacvičily pás-
mo skladeb Máme rádi zvířata. � (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Studenti soutěžili v historii 
Třicet jedna studentů středních 
škol se 18. března sešlo v Kar­
viné, aby si změřilo znalosti 
z historie své země u příležitosti 
70. výročí osvobození Česko­
slovenska. Soutěž zorganizoval 
oblastní výbor Českého svazu 
bojovníků za svobodu v Karviné.

Soutěžící v  první části vyplňova-
li test, který obsahoval 75 otázek 
napříč dějinami naší vlasti od roku 
1918 po současnost. V  další části 
proběhla beseda s vězněm koncen-
tračního tábora Sachsenhausen 
Františkem Gilem. Studenti řešili 
otázky týkající se samotného po-
bytu v  koncentračním táboře, tak 
i dění okolo tábora.

V kategorii gymnázií, kde soutěži-
lo devět družstev, obsadili třetí mís-
to studenti polského Gimnazjum 
v  Českém Těšíně Andrea Koupilo-
vá a  Dominik Morcinek. Je nutno 
podotknout, že všichni zúčastnění 
v obou kategoriích prokázali výbor-
né znalosti a  o  pořadí rozhodovaly 
mnohdy jen pomocné body.

Chci poděkovat všem učitelům, kte-
ří se i ve složitých podmínkách snaží 
rozšiřovat znalosti studentů o  ději-
nách naší vlasti. Děkuji zástupcům 
města Český Těšín za finanční pod-
poru, kterou naší soutěži poskytli. Je 
nutné si uvědomit, že studenti repre-
zentují nejen sami sebe, ale také školu. 

pplk. v. v. Miroslav Pešl, 
předseda OV ČSBS Karviná 
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Českotěšíňanka oslavila 102 let ve zdraví
Sto druhé narozeniny oslavila 
paní Gertruda Chmielová na 
začátku února. Zemřela náhle 
11. dubna. 

Paní Chmielová vzpomínala na svou 
rodinu i profesní dráhu hlavní účetní. 
Hovořila i o totálním nasazení během 
druhé světové války, kdy si s paní mís-
tostarostkou, která vystudovala ger-
manistiku, popovídaly německy.

„Maminka mi vždy říkala, že jsem 
byla její nejdražší dítě. Porod byl 
těžký, a  tak museli přivolat lékaře, 
což tehdy nebylo běžné,“ vzpomí-
nala. Maminka byla vyškolenou 
sestrou Červeného kříže. „Tehdy 

lidé nevylehávali v  nemocnicích. 
Po zákrocích šli rychle domů a pak 
k nim docházely zdravotnice. Tehdy 
bylo všechno jiné, měšťanské rodiny 
měly na všechno sílu – kuchařku, 
děvečku. Dnes si i  doktorky nebo 
advokátky dělají všechno samy, 
uklízejí, vaří, starají se o  zahradu 

a kromě toho zvládají i svou profe-
si,“ smála se seniorka.

Byla nejstarší ze čtyř sester, otec 
pocházel z  Poznaně, matka byla 
z Místku. Ze sourozenců žije 96letá 
sestra, další dvě zemřely v  raném 
věku. Sestra ji pravidelně navštěvo-
vala, i když chodí o berlích.

Přes vysoký věk a  těžký fyzický 
handicap, kdy z  důvodu vážné ne-
moci přišla o obě nohy,  zůstal paní 
Chmielové smysl pro humor, dobrá 
nálada a  duševní čilost. Udržovala 
listovní kontakt s  rozvětvenou ro-
dinou, poslouchala rádio, účastnila 
se společných posezení a  dokonce 
i  setkání seniorů v  KaSS Střelnice 

s  programem v  podání cimbálové 
muziky Slezan a souboru Slezánek. 

„Mám velmi ráda hudbu, zvláště 
lidové písně. K  narozeninám mne 
vždy nejvíce potěší květiny. V Těší-
ně žiju ráda a velmi dobře se o mě 
starají,“ řekla na adresu pečovatelů 
v  zařízení Slezské Humanity jubi-
lantka. 

Ve věku nedožitých 103 let ze-
mřela v  březnu Jolanta Suchanko-
vá, týden před stými narozeninami 
zemřela i Markéta Schebestová a ve 
věku nedožitých 102 let i  Marie 
Krejčiříková. Na území města nyní 
žijí dva občané, kteří mají v rodném 
listě rok narození 1913. � (DH)

Začala výměna průkazů osob se zdravotním postižením
Od 1. 4. 2015 zahajuje Úřad 
práce ČR (ÚP ČR) vydávání 
nových průkazů osob se zdra­
votním postižením (průkaz 
OZP). Průkaz OZP má podobu 
plastové kartičky obdobně 
jako občanský nebo řidičský 
průkaz. Je odolný proti po­
škození a chráněný vůči jeho 
padělání.

Do konce března 2015 vydával ÚP 
ČR tzv. dočasné průkazy OZP. Ty 
jsou, stejně jako průkazy mimořád-

ných výhod, které do konce roku 
2011 vydávaly obecní úřady, platné 
do 31. 12. 2015. K  tomuto datu 
skončí platnost všech průkazů. 

Úřad práce ČR proto vyzývá klien-
ty, aby nenechávali vše na poslední 
chvíli a  vyhnuli se tak zbytečnému 
čekání ve frontách na konci roku. 
Zároveň ale není nutné, aby cho-
dili v  hojném počtu na úřad hned 
v dubnu 2015, pokud platnost jejich 
průkazu nekončí v nejbližší době.

Pro účely vydání nového průkazu 
OZP je třeba doložit aktuální foto-

grafii, která odpovídá formátu po-
dobizny určené na občanský průkaz 
(rozměr 35 mm x 45 mm). Stejně 
jako při každých úředních jedná-
ních musí držitel průkazu také pro-
kázat svou totožnost občanským 
průkazem.

Lidé, kterým ÚP ČR přiznal prů-
kaz OZP po 1. 1. 2014, nemusí vy-
plňovat žádnou žádost. Stačí, aby 
pouze doložili úřadu fotografii 
a  podepsali příslušný formulář, 
který dostanou na přepážce. Drži-
telé průkazů mimořádných výhod 

(kartonové průkazy, které vydávaly 
obecní úřady do konce roku 2011) 
a dočasných průkazů OZP, které ÚP 
ČR vydával podle legislativy účinné 
do 31. 12. 2013, musí před samot-
nou výměnou podat „Žádost o pře-
chod nároku na průkaz OZP“. Až 
poté jim může ÚP ČR průkaz v nové 
podobě vydat. 

Kontakt: Úřad práce ČR, krajská 
pobočka Ostrava, kontaktní místo 
Český Těšín, Mánesova 509/34.

Klaudie Dinelli, vedoucí 
sociálního odboru

ČTYŘI OTÁZKY NA VLADIMÍRA KROČKA, ŘEDITELE SPRÁVY PŘÍSPĚVKOVÝCH ZAŘÍZENÍ

Led je u ledu, ale v létě si opět zabruslíme
V úterý 31. března skončila zkrá-
cená sezona na zimním stadionu 
v Českém Těšíně. Jak ji hodnotíte?

Přestože se sezona z  důvodu ře-
šení technických problémů rozjíž-
děla pomalu, návštěvnost potvr-
zuje skutečnost, že Českotěšínští 
mají zájem o  zimní sporty. Roz-
hodli jsme se pro bruslení v délce 
půldruhé hodiny, což se ukázalo 
jako optimální řešení. V  sezoně 
k  nám mohli lidé celkem 122krát 
a  této nabídky využilo téměř osm 

tisíc návštěvníků. Někteří přijížděli 
i  z  jiných obcí – například z  Tři-
necka. Přestože je Třinec městem 
hokeje a  má dvě haly, tak veřejné 
bruslení tam ustoupilo profesio-
nálnímu sportu.

Kdy byl největší zájem?
Během mimořádného bruslení 

o  vánočních prázdninách a  únoro-
vých prázdninách. Nejvíce lidí při-
šlo v  lednu, pak jak se oteplovalo, 
tak zájem byl menší. Bruslili jsme 
i dopoledne – nejvíce tuto možnost 
využívala Masarykova ZŠ.

Na své si přišli nejen sportovci, ale 
i fanoušci a diváci.

Ano, v  listopadu a  prosinci u  nás 
proběhlo osm zápasů v  ledním ho-
keji HC Frýdek-Místek, v únoru Čes-
ký pohár v  krasobruslení mládeže, 
v březnu  Mezinárodní turnaj v ho-
keji mládeže. Takže nové sedačky se 
osvědčily.

Jaké máte plány do budoucna?
Už začaly přípravy na novou sezo-

nu. Vedení města odsouhlasilo dal-
ší investice do zařízení místnosti se 
sněžnou jámou, vyřešení akustiky 
v  hale a  dalších úprav. Plánuje se 
bruslení i  o  letních prázdninách, 

o  čemž budeme včas informovat. 
Naši zaměstnanci také začnou 
s  přípravou koupaliště a  doufáme, 
že letošní letní sezona nám vyna-
hradí tu loňskou, která byla ne-
šťastná z pohledu počasí.

� Dorota Havlíková

Také Českotěšínští uspěli během únorového Českého poháru v krasobruslení 
mládeže. Malé vítězství si na ledové ploše vybruslila i místní závodnice Julia 
Oktawia Kwiek.� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Harmonogram  
Prostorové čištění města pro rok 2015

Centrum a přilehlé lokality
ul. Nádražní 
(od ul. Střelniční po ul. Hlavní třída)	

2. 4., 23. 7.

ul. Nádražní – parkoviště malé (před prodejnou 
hudebních nástrojů), ul. Viaduktová - parkoviště 

7. 4., 28. 7.

ul. Hlavní třída (od ČSOB po ul. Sokola Tůmy a od 
ul. Odboje po most Družby), ul. Sokola Tůmy  
– parkoviště (od Hlavní třída po ul. Viaduktová)

9. 4., 30. 7.

ul. Nádražní – parkoviště  
(od pošty po ul. Hraniční)

25. 6., 26. 11.

ul. Pražská 16. 4., 3. 9.
ul. Božkova	 21. 4., 18. 8.
ul. Štefánikova 	 23. 4., 20. 8.
ul. Čapkova	 28. 4., 25. 8.
ul. Moskevská 30. 4., 27. 8.
ul. Smetanova vč. parkoviště před KB 5. 5., 1. 9.
ul. Dvořákova 7. 5., 3. 9.
ul. Havlíčkova 12. 5., 8. 9.
ul. Bezručova 14. 5., 10. 9.
ul. Střelniční 19. 5., 15. 9.
ul. Tovární (od Střelniční po Hraniční) 14. 4., 1. 9.
ul. Třanovského vč. parkoviště u záchranné služby 21. 5., 17. 9.
ul. Sokola Tůmy  
(od garáží naproti hasičárny po školu),  
ul. Sokola Tůmy – parkoviště (před školou umění)

26. 5., 22. 9.

ul. Masarykovy sady 28. 5., 24. 9.
ul. Smetanova – parkoviště (mezi tržnicí a školkou) 
vč. parkoviště za bankou (vnitroblok)

2. 6., 29. 9.

ul. Alšova – parkoviště (slepá ulice) 16. 7., 12. 11.
ul. Tyršova 23. 6., 24. 11.
ul. nábřeží Míru – 2x parkoviště (v lokalitě 
u PČR)	

2. 4., 15. 9.

ul. Nerudova 26. 5., 5. 11.
ul. Brandýská 28. 5., 10. 11.
ul. Komenského 2. 6., 12. 11.
ul. Akátová 4. 6., 16. 11.
ul. Komorní 9. 6., 19. 11.
ul. Dukelská, ul. Na Nivách 11. 6., 24. 11.

Sídliště Ostravská, Koperníkova
ul. Koperníkova, ul. Mánesova - parkoviště 4. 6., 1. 11.
ul. Mánesova (mimo parkoviště), ul. Studentská vč. 
parkoviště

18. 6., 19. 11.

ul. Koperníkova  
(pod obchodem Hruška) – parkoviště
ul. Hrabinská (před domem pokojného stáří)

9. 6.,  6. 10.

ul. Ostravská – parkoviště   
(před domy Ostravská 50-64)	

7. 7.,  3. 11.

ul. Zelená vč. 2x parkoviště  
(za domy Hrabinská 25a,b,c)

9. 7., 5. 11.

ul. Zelená (jednosměrná komunikace) 14. 7., 10. 11.

Sídliště Slezská
ul. Úvoz – parkoviště  
(před domy Úvoz 13, 15, 17),  
ul. Slezská (za domem č. o. 38-32) – parkoviště, 
ul. Slezská (před domem 24-30) – parkoviště

25. 6., 22. 10.

ul. Slezská – parkoviště (před Havanou)	 2. 7., 29. 10.
ul. Slezská – parkoviště (před domy Slezská 1, 3 a 5, 7) 23. 6., 20. 10.
ul. Úvoz – parkoviště (pod domem Hrabinská 
48)	

30. 6., 27. 10.

Lokalita Karvinské kolonie
ul. Kolonie – 2x parkoviště	 30. 6., 27. 10.

					   
Lokalita Rozvoje
ul. Leoše Janáčka 
(v úseku od ul. 28. října po ul. Husova)

16. 6., 26. 11. 

		
Sídliště Hornická
ul. Hornická - parkoviště malé (před domy 
Ostravská 72, 74, 76)

11. 6.,  8. 10.

ul. Hornická - parkoviště velké (před domy 
Hornická 15, 17, 19)

16. 6., 13. 10.

ul. Hornická (od ul. Ostravská po ul. Slezská - 
komunikace)             

18. 6., 15. 10.

	
Sídliště U Mlékárny
ul. U Mlékárny 21. 7., 16. 11.

Sídliště Svibice
ul. Polní (od konzumu po dům Polní 31)	 7. 4., 30. 6., 17. 9.
ul. Polní (od ul. Žukovská po dům Polní 31) 9. 4., 2. 7., 22. 9.
ul. Polní – parkoviště (vedle konzumu) 14. 4., 7. 7., 24. 9.
ul. Polní – parkoviště (před domem 36) 16. 4., 9. 7., 29. 9.
ul. Mládežnická, ul. Slovenská  
– parkoviště u ZŠ

21. 4., 14. 7., 1. 10.

ul. Svibická 23. 4., 16. 7., 6. 10.
ul. Kysucká 28. 4., 21. 7., 8. 10.
ul. Kysucká – parkoviště 30. 4., 23. 7., 13. 10.
ul. Čáslavská  5. 5., 28. 7., 15. 10.
ul. Okružní pravá strana komunikace vč.parkoviště 
před domem 5     

7. 5., 30. 7., 20. 10.

ul. Okružní levá strana komunikace 12. 5., 18. 8., 22. 10.
ul. Okružní parkoviště (mezi domy 18 a16), 
ul. Okružní – parkoviště malé (u schodů),
ul. Okružní – parkoviště malé (u školky)	

14. 5., 20. 8., 27. 10.

ul. Okružní – parkoviště velké (před domy 30, 28)
19. 5., 25. 8., 29. 10.

ul. Pod Zvonek – parkoviště (před domem 24),
ul. Pod Zvonek – parkoviště (u Městského úřadu Č.T.)  

21. 5., 27. 8., 3. 11.

Zpracovala Marcela Recmanová – referent místního hospodářství, 
ve spolupráci s .A.S.A. spol. s r. o., provozovna Český Těšín – správce místních komunikací 
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Nezávislost na energiích a vodě ze sítě? 
Technici to zkoušejí v Českém Těšíně
Jak co nejvíce osamostatnit 
objekty od dodávek energií 
a vody, zkoumají odborníci 
s Vysoké školy báňské – 
Technické univerzity Ostrava 
v Českém Těšíně. K tomu jim 
slouží nenápadná budova 
společnosti Trianon Na 
Horkách.

„Zařízení má simulovat techno-
logické poměry rodinného domu 
a  zajistit do budoucna co největší 
nezávislost na energiích z vnější sítě 
a snížit energetickou náročnost pro-
vozu. Objekt Trianonu nám slouží 
jako cvičiště, protože v objektu vy-
soké školy bychom se chyby, která 
by odpojila celou budovu, nemohli 
dopustit,“ směje se vysokoškolský 
učitel Bohumil Horák.

Odborníci nainstalovali v  objek-
tu budovy systém fototermálních 
kolektorů, kogenerační jednotku, 

tepelné čerpadlo, výkonné aku-
mulátory a zásobníky na tepelnou 
energii. Díky systému jsou schopni 
vyrábět a  přetvářet teplo na elek-
třinu a  naopak, dle momentální 

potřeby. Většinu částí si technici 
z VŠB-TU Ostrava vyrobili sami. 

Během březnového setkání rovněž 
prezentovali některé další projekty, 
například projektování s následnou 

realizací elektromobilu nebo spo-
lečné kurzy programování pro čes-
kotěšínské žáky a studenty.

„Alternativní zdroje energií 
a  ochrana životního prostředí mají 
obrovskou budoucnost a  jsou to 
stěžení obory, které nás zajímají. 
Je mi ctí, že se můžeme podílet na 
tak zajímavých projektech, které 
lze následně promítnout do praxe 
a jež přinesou lidem užitek. Nově se 
zapojujeme i do projektu využívání 
dešťové vody pro snížení náročnosti 
domácnosti na dodávkách ze sítě,“ 
dodal předseda sdružení Trianon 
a  českotěšínský zastupitel Viliam 
Šuňal.

V  rámci Trianonu, který zaměst-
nává při separaci odpadu pro další 
recyklaci 100 procent osob se zdra-
votním postižením, také od loň-
ského roku funguje první dobíjecí 
stanice v  Českém Těšíně pro elekt-
romobily. � (DH)

Bohumil Horák z VŠB-TU Ostrava provedl zájemce podzemím Trianonu, kde 
jsou nainstalovány kogenerační jednotky, zásobníky a tepelné čerpadlo.
 � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Český Těšín hostil nejlepší 
studenty z celého Česka 
Celostátní konverzační soutěž 
hotelových škol v cizích 
jazycích se v republikovém 
měřítku konala již 
posedmnácté, avšak poprvé 
v Albrechtově střední škole. 
Klání proběhlo 19. března pod 
záštitou Ministerstva školství 
ČR a za výrazné podpory města 
Český Těšín. 

Soutěžilo se v  šesti kategoriích – 
v anglickém a německém jazyce ve 
dvou úrovních a  v  ruském a  fran-
couzském jazyce. Účastníci před-
stavili v ústní části své město a pak 
následoval řízený rozhovor se členy 

komise na vylosované téma. Soutěž 
měla opravdu vysokou úroveň a ko-
mise měla těžké rozhodování.

V  rámci doprovodného progra-
mu studenti besedovali s  absol-
ventkou školy oboru gastronomie 
z  roku 1984 Alenou Surmovou-
-Surgeon, která dnes žije v  USA, 
kde vydala i  kulinářský bestseller 
Four Seasons in My Kitchen – Ca-
kes and Desserts. 

Domácí studenti Albrechtovy 
střední školy tentokrát na medaile 
nedosáhli a  zůstala jim nešťastná 
medaile bramborová - obsadili hned 
tři 4. místa, ač bodové rozdíly byly 
minimální.� Taťána Polášková

Dzień Tradycji i Stroju Regionalnego 
14 czerwca od godziny 15.00 
zapraszamy na Rynek w 
Czeskim Cieszynie na Dzień 
Tradycji i Stroju Regionalnego. 
Wystąpią Rytmika, Cieszynian­
ka oraz dalsze zespoły z regio­
nu. Gwiazdą popołudnia będzie 
zespół Olza,

Cieszyńskie Koła PZKO przygotu-
ją, jak co roku, coś dla podniebienia.

Koło nr 6 Macierzy Ziemi Cieszyń-
skiej swoją część imprezy Dzień Tra-
dycji i Stroju Regionalnego przygoto-

wało na 31 maja i zaprasza serdecznie 
obywateli Czeskiego Cieszyna.

W południe zaplanowana jest 
msza święta w Kościele Marii i Mag-
daleny z  Kapelą Zbyszka Wałacha. 
Następnie od godziny 14,00 spotka-
nie folklorystyczne z programem na 
dziedzińcu Cafe Muzeum.

Mile widziane są stroje i dobry na-
strój.

Imprezie towarzyszy konkurs pla-
styczny na temat: Narysuj postacie 
lub wydarzenia z legend śląska Cie-
szyńskiego. � (MR)

Gymnázium připravilo soutěž 
finanční gramotnosti
Soutěž finanční gramotnosti 
pro žáky 5. ročníků základních 
škol připravilo Gymnázium Čes­
ký Těšín. Dvoučlenná družstva 
základních škol z města a okolí 
plnila úkoly z finanční gramot­
nosti na 10 stanovištích. 

Jedna z  rozhodčích, maturantka 
Lucie Lendlová ze 4. A, akci hodno-
tí: „Děti si plněním zajímavých úloh 
a úkolů sice hrály, ale na druhou stra-
nu se i  nevědomky vzdělávaly. Učily 
se novým pojmům a  informacím, 
které se jim jednou budou v  životě 
hodit, i když teď jim třeba ještě úpl-
ně nerozumí. Za sebe můžu říct, že 
soutěž pro mě byla zajímavou zku-
šeností, co se týče interakce s malými 
dětmi. Rozhodně by gympl měl  ta-
kovýchto projektů pořádat více, ať už 
pro ty menší, nebo sám pro sebe.“ 

K hodnocení se přidali i žáci ze ZŠ 
Pod Zvonek. Nikol Hrnčárková si 
pochvalovala: „Soutěž byla dobře vy-
myšlená. Hlavně tam byly otázky ze 
života. Hodně se mi tam líbilo.“ Do-
minika Przybylová ji doplnila stejně 
nadšeně: „Bylo to celkem těžké, ale 
chtěla bych si to zopakovat. Líbilo se 
mi to.“ A  chválou nešetřil ani Patrik 
Letko: „Moc se mi to líbilo, proto-
že jsme měli příležitost si nejenom 
zasoutěžit, ale i  dovědět se spoustu 
nových věcí. Po soutěži a po vyhod-

nocení jsme si mohli s doprovodem 
prohlédnout celé gymnázium.“ 

K akci se vyjádřila v dopise i učitel-
ka ze ZŠ Jablunkov Lenka Šamanová: 
„Přestože jsme nebyli nejúspěšnější, 
všichni naši žáci odjížděli domů nad-
šeni. Celou cestu vlakem diskutovali 
o tématech soutěže. Zapamatovali si 
neuvěřitelné množství pojmů. Od-
vedli jste opravdu vynikající kus prá-
ce. Děkujeme Vám a  přejeme všem 
organizátorům hodně úspěchů.“

Slova chvály a díků jsou příjemná 
a  zároveň povzbudivá i  zavazující. 
Určitě budeme dělat vše pro to, aby 
se soutěž v tomto pro praktický ži-
vot přínosném oboru stala tradicí. 
� Pavla Kubínková,  
� FOTO | PAVLA KUBÍNKOVÁ 
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Strážníci loni posílili preventivní program
Všechny vyspělé státy si zvláš­
tě v dnešní době uvědomují 
nutnost prevence jako pro­
středku pozitivního působení 
na veřejnost. 

Základem práce oddělení pre-
vence Městské policie Český Těšín 
je tedy především cíleně oslovovat 
děti a mládež a také seniory hlavně 
prostřednictvím besed. Širokou ve-
řejnost se zase snažíme ovlivnit pro-
střednictvím bezpečnostně preven-
tivních akcí v ulicích. Zájem občanů 
o prevenci roste. 

Besedy pro mateřské školy
Pravidelně docházíme do mateř-

ských škol, kde besedujeme s dětmi 
na různá témata. V této věkové ka-
tegorii je nutné prevenci pojmout 
hravou formou, přizpůsobenou 
úrovni předškolních dětí. Děti se 
během besed mohou seznámit i  se 
základními pravidly pohybu na silni-
ci, nebo se naučit, jak se mají správ-
ně chovat k neznámým osobám, ale 
i pejskům. 

Programy pro mladší žáky 
Žákům v  tomto věku je třeba vě-

novat nemalou pozornost. Pozitivní 
je, že přednášky bývají dětmi velmi 
dobře přijímány a  rády se zapojují 
do připravených her. První oblastí je 
výchova dětí v oblasti BESIP, kdy je 
hlavním tématem bezpečné chová-
ní v dopravě. Téměř čtrnáct set dětí 
jsme proškolili zábavnou formou 
v teorii, osm set z nich i na doprav-
ním hřišti. 

Sebeochrana
Druhou oblastí je samotná „se-

beochrana“. Cílem těchto besed je 
nejen působit preventivně a připra-

vovat děti na všechna rizika dnešní 
doby, ale rovněž navázat přátelský 
vztah mezi dětmi a  policií, aby se 
nebály oslovit strážníka v  případě 
nějakého problému. Naší snahou 
je tak nenásilnou formou vštěpit 
dětem základní zásady bezpečného 
chování: jak správně reagovat v růz-
ných situacích, se kterými se mohou 
setkat v běžném životě. 

Za snahu a aktivitu děti dostávaly 
drobné odměny v  podobě reflex-
ních přívěsků, samolepek a  jiných 
materiálů, které je mají nejen odmě-
nit a potěšit, ale hlavně jim také za-
jistit větší bezpečnost. Celkem jsme 
proškolili 703 dětí. 

Senioři
K  našim starším spoluobčanům 

jsme v  uplynulém roce zavítali 

opět s  tématem „Senioři v  dopra-
vě“. Hlavním cílem těchto akcí bylo 
osvěžit základy bezpečnosti v  do-
pravě. Součástí bylo také promítání 
krátkých filmů z reálných situací ze 
života a jejich následný rozbor.

Vzhledem k tomu, že stále dochází 
k  nárůstu obtěžování seniorů v  je-
jich bytech a domech a s tím souvisí 
i  nárůst kriminality, nezapomněli 
jsme v druhé části besed upozornit 
i na nebezpečí, které na seniory čeká 
za dveřmi…

Veřejnost
Pro širokou veřejnost jsme připra-

vili hned několik preventivně bez-
pečnostních akcí. 

Den s IZS
V  měsíci květnu jsme ve spo-

lupráci s  DDM uspořádali „Den 
s IZS“, kdy se prezentovaly jednot-
livé složky záchranného systému. 
Součástí této akce byla také ukáz-
ka poslušnosti policejního psa 
a zadržení pachatele. Díky pěkné-
mu počasí dorazila spousta dětí, 
které doslova nevěděly, „kam dříve 
skočit“ - jestli procházet policejní 
vozidla, vyzkoušet hasičskou přil-
bu nebo zjistit, co nosí záchranář 
v batohu…

Na kole jen s přilbou
Již druhým rokem se město Český 

Těšín připojilo k  projektu Na kole 
jen s přilbou.

Tato akce je zaměřená především 
na cyklisty, kdy městská policie 
provádí osvětu nošení cyklistic-
kých přileb. Cílem bylo ale také 
upozornit na nedostatky ve vyba-

vení kola a  na prohřešky, kterých 
se během jízdy lidé dopouštěli. 
Všem osloveným byly rozdány re-
flexní pásky a  brožurka, která ob-
sahovala cyklomapu a  všeobecné 
rady pro cyklisty.

Forenzní značení jízdních kol
Město Český Těšín a  zdejší měst-

ská policie se v loňském roce popr-
vé zapojily do projektu ministerstva 
vnitra „Forenzní značení jízdních 
kol syntetickou DNA“. Jeho cílem 
je odradit zloděje od krádeží kol. 
Tento projekt byl financován Mi-
nisterstvem vnitra České republiky 
a městem Český Těšín.

Jedná se o  moderní značení jízd-
ních kol mikrotečkami se speci-
fickým kódem. Všechna takto 
označená kola jsou zaregistrována 
v  mezinárodní databázi i  v  Národ-
ním registru forenzního identifikač-
ního značení. Městská policie Český 
Těšín takto označila v roce 2014 cel-
kem 200 kol.

Na vlastní kůži
Dne 3. září uspořádalo město 

Český Těšín spolu s  Městskou 
policií Český Těšín ve spolupráci 
s  BESIP, ČČK, autoškolami, SOŠ 
a  SOU Jablunkov a  pojišťovnou 
Generali zajímavou akci. Žáci os-
mých a  devátých tříd si mohli 
„na vlastní kůži“ vyzkoušet jízdu 
na motorkách a  autosimulátoru, 
sednout si do auta, které rotova-
lo jako nabourané auto, nebo vy-
zkoušet si „opilost“ nanečisto díky 
tzv. opileckým brýlím. Akce, které 
se zúčastnilo celkem 211 žáků a 10 
učitelů, měla velký úspěch.
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Zebra je můj kamarád
V  září se mohli občané setkat 

u přechodů pro chodce se strážníky 
v  rámci akce zaměřené na správné 
přecházení silnice. Každý z  dotá-
zaných, který si prošel školením, 
obdržel jako upomínku dárkový 
předmět.

Bezpečnost v dopravě
Měsíc listopad byl v  Českém 

Těšíně ve znamení bezpečnosti 
v dopravě. Ve spolupráci s policis-
ty Obvodního oddělení PČR jsme 
provedli několik akcí na lepší zvidi-
telnění chodců.

„Za šera“ – to je název preventiv-
ní akce, kterou připravila pro veřej-
nost městská policie ve spolupráci 
s  policisty z  místního obvodního 
oddělení. Upozorňovali jsme chod-
ce a  cyklisty na nebezpečí, které 
jim hrozí, pokud nejsou pro řidiče 
dobře viditelní. Vytipovali jsme lo-
kality, a to především v okrajových 
částech města, kde není veřejné 
osvětlení, nebo lidé chodí na au-
tobus po krajnici. Během této akce 

jsme rozdali reflexní pásky a  rady 
na levné a  efektivní pomůcky. 
Městská policie v  Českém Těšíně 
připravila také zvláštní akci přede-
vším pro školáky prvního stupně 
– Buď vidět. Dětem jsme před ško-
lami nebo u přechodů rozdávali re-
flexní prvky na batůžky a aktovky, 
aby byly ve tmě a za šera co nejlépe 
vidět a  zároveň jsme informovali 
děti, jak předejít kolizi s dopravní-
mi prostředky.

Auto není trezor
V měsíci prosinci proběhla na par-

kovištích u  větších obchodů pre-
ventivní akce s názvem „Auto není 
trezor“. Projekt má upozornit naku-
pující občany na nebezpečí krádeží 
věcí ze zaparkovaných vozidel a sní-
žit jejich počet. Občané dostávali od 
hlídky preventivní materiál – nálep-
ku s  nápisem „Vaše auto není tre-
zor“. Tento projekt bude opakovaně 
realizován.

Těšíme se na další setkávání s vámi.
� Oddělení prevence Městské 

� policie Český Těšín

Holubi v Českém Těšíně. Je to problém, nebo není?
Občané se často obracejí na 
město, aby vyřešilo problém 
s holuby. V současné době se 
s holuby potýkají prakticky 
nejen všechna větší evropská 
města, ale i města velikosti 
Těšína, a dokonce i některé 
menší obce.

Na snížení počtu holubů byly 
v  celé Evropě vynaloženy nemalé 
prostředky, od přímého odstřelu, 
trávení, používání různých prepa-
rátů snižujících plodnost, až po 
vysazování přirozených predátorů 
do měst, jakými jsou např. sokol 
nebo raroh. Tato opatření se se-
tkala s  různě velkým úspěchem, 
nicméně tento problém se nikde 
vyřešit nepodařilo. Přímá likvi-
dace jedinců je málo efektivní, 
dokud mají ptáci dostatek mož-
ností k hnízdění a potravy. Vzniklé 
ztráty odstřelem nebo trávením 
dokážou holubi poměrně rychle 
nahradit, protože mají-li vhodné 
podmínky, dovede pár holubů 
zahnízdit několikrát za rok. I v pří-
padě, že by se podařilo všechny 
holuby ve městě zlikvidovat, po 
čase by se populace znovu obno-
vila jedinci z jiných měst. 

V  České republice je početnost 
holuba odhadována na 800 000 – 1 
600 000 hnízdících párů a v Evropě 
je to až 9 milionů hnízdících párů. 
Těšínská populace je ornitology od-
hadována v rozmezí 100-300 párů. 

Proč se ve městech 
holubům tak daří? 

Aby každá populace mohla pro-
sperovat, potřebuje splnění dvou 
nejzákladnějších existenčních pod-
mínek, a  to dostatek vhodných 
míst k hnízdění a dostatek potravy. 
Městské prostředí s členitými budo-
vami obsahujícími různé výklenky, 
polodutiny, otvory či škvíry ve stře-
chách domů tvoří ideální hnízdní 
příležitosti i úkryty. O potravu také 
není nouze. Ačkoli v potravě holubů 
převažují semena, která sbírají pře-
devším na okolních polích, význam-
nou složkou potravy jsou různé 
drobky a odpadky na městských uli-
cích, za nimiž se často stahují jedinci 
i  z  většího okolí. V  zimním období 
převažuje v jejich jídelníčku potrava 
sbíraná ve městech, kterou lidé vý-
znamně doplňují dalším přikrmová-
ním. Díky dobré potravní nabídce je 

úspěšnost hnízdění poměrně velká 
a  dospělosti se dožívá větší množ-
ství mláďat, než u holubů žijících ve 
volné přírodě. 

Jak řešit situaci s holuby?
Zásadní opatření je znemožnit 

holubům hnízdění a  nepřikrmovat 
je. Nejvíce mohou udělat správci 
či majitelé budov, kteří se budou 
o  budovy starat tak, aby se holu-
bi nedostali např. na půdy, které 
jsou oblíbeným místem k  hnízdě-
ní, umísťovali zábrany na výklenky 
nebo římsy, či opravili různé škvíry 
atd. V  současné době je možné na 
internetu najít celou řadu zábran 
různých konstrukcí, které lze umís-
tit na místa, kde holubi sedávají. 
Poměrně účinné jsou např. hrotové 
zábrany. Ty jsou sice dražší, ale jsou 
nenápadné a nenarušují vzhled bu-
dovy. Na internetu je rovněž řada 

firem, které se řešením problémů 
s holuby přímo zabývají. 

Dva pohledy na holuby
Na jednu stranu jsou holubi nevíta-

nými spolubydlícími, protože znečiš-
ťují prostředí města, jsou považováni 
za přenašeče různých parazitů a ně-
kterým občanům způsobují nemalé 
problémy. Na druhou stranu zejmé-
na pro starší občany a děti předsta-
vují zpestření městského prostředí 
a mnohdy jsou i jediným kontaktem 
s  živým tvorem. Nezřídka je možné 
ve městě vidět starší občany nebo 
maminky s dětmi přikrmující holuby. 
Najdou se i  lidé, kterým na existen-
ci holubů opravdu záleží. Neváhají 
přijít s  plným sáčkem nadrobeného 
pečiva na náměstí nebo jiné místo 
s pravidelným výskytem holubů, vy-
sypat obsah sáčku na zem a  rychle 
a  nenápadně zmizet. Holubi za nic 
nemohou, ti jen využili prostředí 
a podmínky, které jim vědomky i ne-
vědomky poskytl člověk. 

Ačkoliv lokálně holubi působí pro-
blémy, není situace natolik kritická, 
aby ji bylo nutné řešit specializova-
nými opatřeními. Město má navíc 
jen velmi omezené možnosti, jak pro-
blém s holuby řešit. Když se na reali-
zaci opatření nebudou podílet sami 
občané, majitelé či správci objektů, 
na nichž holubi hnízdí, nelze očeká-
vat významnější změnu k lepšímu. 

Daniel Křenek, ref. vodního 
hospodářství a ochrany přírody

Na náměstí v Cieszyně je krmení holubů velkou atrakcí. Holubi jsou v Polsku 
chráněni. � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Festiwal Cieszyniaków – 90 lat szkoły
Polska Szkoła Podstawowa w 
Czeskim Cieszynie ma 90 lat. 
W związku z tym dyrekcja i Sto­
warzyszenie Rodziców Maskot 
zapraszają w dniu 1 maja na 
Festiwal Cieszyniaków. 

Na stadionie zimowym wystąpią 
od godziny 14 dzieci i  młodzież. 
Na godzinę 17 zaplanowano Galę 
koncertową. Udział wezmą zespoły 
szkolne i  znani absolwenci. Bogaty 
bufet, atrakcje dla dzieci i  loteria 
zapewnione.

Krótka historia PSP 
Wskutek wytyczenia granicy w 

1920 nowopowstałe miasto Czes
ki Cieszyn nie posiadało zaplecza 
edukacyjnego. Prawie wszystkie bu-
dynki szkolne pozostały po stronie 
polskiej, natomiast przekraczanie 
granicy było utrudnione. 

Zarząd Główny Macierzy Szkol-
nej uznał konieczność założenia 
polskiej szkoły podstawowej i  lu-

dowej. Urzędy odmówiły jednak 
zezwolenia na jej budowę. Dopiero 
władze centralne w Pradze zezwo-
liły na otwarcie w roku szkolnym 
1923/1924 prywatnej szkoły. Pierw-
szym dyrektorem został Fryderyk 
Kretschmann, nauczycielem szkoły 
ludowej był Józef Michejda. 

Pod koniec roku 1924 rozpoczę-
to prace przy budowie gmachu 

szkolnego wg projektu Eugeniusza 
Fuldy. Budynek został oddany do 
użytku kilka miesięcy później. W 
suterenach znajdowały się jadalnia, 
kuchnia, sala do nauczania prac 
rzemieślniczych oraz dwa lokale 
przedszkola. Na parterze i  dwóch 
piętrach mieściło się pięć klas szkoły 
ludowej i 4cztery wydziałowej. Poza 
tym były do dyspozycji jeszcze sale 

fizykalne i rysunkowe oraz dwie kla-
sy rezerwowe. Grono pedagogiczne 
korzystało z 6 gabinetów i sali kon-
ferencyjnej. 

Cały budynek wraz z wyposażeniem 
kosztował 2 105 337 koron. Cegłę do 
budowy szkoły o wartości 108 tysię-
cy koron dostarczył bezpłatnie Fran-
ciszek Górniak, właściciel cegielni w 
Sibicy. Zdecydowaną większość kosz-
tów budowy pokryła społeczność 
polska, rozprowadzając symboliczne 
cegiełki o wartości 10 i 15 koron. 

Od roku 1929 nazwa szkoły brzmia-
ła Publiczna Szkoła Powszechna 
i  Wydziałowa im. Antoniego Osu-
chowskiego W 1930 r. otwarto salę 
gimnastyczną ze sceną. W latach 
50tych rozpoczęto budowę nowego 
skrzydła gmachu. Uzyskano tym spo-
sobem dodatkowych 17 klas. 

W chwili obecnej szkoła posiada 
filię w Sibicy oraz przedszkola przy 
ul. Moskiewskiej, Hrabińskiej, Aka-
cjowej i Polnej. � (RED)

� FOTO | ARCHIV DOROTY HAVLÍKOVÉ

Centrum sociálních služeb pokračuje 
v mezinárodní spolupráci 

Centrum sociálních služeb 
Český Těšín navázalo na part­
nerskou spolupráci a stalo se 
jedním z partnerů v novém me­
zinárodním projektu „Lidové 
řemeslo – šance pro každého“ 
realizovaném v rámci progra­
mu Erasmus+. 

I tento projekt je finančně podpo-
řen z prostředků Evropské unie. 

Účastní se jej organizace ze šesti 
evropských zemí (České republiky, 
Maďarska, Polska, Slovenska, Slo-
vinska a Srbska) a jejich spolupráce 
je založena na výměně zkušeností, 
postupů a  metod uplatňovaných 

při práci se seniory, zdravotně po-
stiženými a nově i osobami aktivně 
se věnujícími lidovým řemeslům. 
Postupně se uskuteční mezinárod-
ní setkání ve všech partnerských 
zemích. 

V březnu se v domově pro seniory 
v Českém Těšíně konalo první mezi-
národní setkání partnerských orga-
nizací. Uživatelé domova pro senio-
ry v  rámci pořádaných workshopů 
názorně prezentovali vybrané ru-
kodělné techniky používané v  zá-
jmových dílnách, hosté si mohli 
formou praktického nácviku osvo-
jit předváděné techniky a  vyrobit 
vlastní produkty. � (GK)

Škola v přírodě ZŠ Kontešinec
V průběhu měsíce března se 
konala škola v přírodě z projek­
tu EU na téma „Poznávej, chraň 
a měj rád přírodu“. 

Do hotelu Jelenovská v malebných 
lesích Bílých Karpat se sjelo 75 dětí 
ze 3. až 5. ročníků ZŠ Kontešinec 
v doprovodu svých učitelů a vycho-
vatelek. Akce se účastnily i vychova-
telky z DDM Český Těšín. 

Během jedenácti dnů ozdravné-
ho pobytu absolvovaly děti aktivní 
program. Na denním programu 
byly procházky v  čistém prostředí 
Karpat a  hry v  přírodě, jako např. 

stavby lesních domečků, noční 
stezka odvahy a také koupání v ho-
telovém bazénu. Ve vzdělávacím 
programu se děti dozvídaly zají-
mavosti o  životě v  lese, orientaci 
v  terénu i  o  nutnosti ochrany naší 
přírody. Zřejmě největším zážitkem 
byl pro všechny výlet do zoologic-
ké zahrady Lešná u Zlína, kde jsme 
i  díky teplému jarnímu sluníčku 
mohli obdivovat spoustu zvířat 
a  prožít tak nádherný den. „Užili 
jsme si hodně legrace a  dozvěděli 
jsme se mnoho nových zajímavých 
informací,“ shodují se děti. 

� Lucie Kadlecová, ZŠ Kontešinec

Od začátku března je uzavřena část podchodu pod nádražím Českých drah 
a cestující i občané využívají průchozí lávku přes kolejiště a prozatím přechod 
pro pěší. Důvodem je rekonstrukce jednotlivých nástupišť i podchodu pro ces-
tující, v němž budou tři výtahy zajišťovat bezbariérový přístup na perony.

� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Vítání občánků
Město Český Těšín nabízí možnost slavnostního uvítání 
Vašeho dítěte v obřadní síni Městského úřadu Český Těšín. 
Termíny v roce 2015 (sobota):
25. 4. 2015, 30. 5. 2015, 27. 6. 2015, 19. 9. 2015,  
24. 10. 2015 a 28. 11. 2015.
Srdečně Vás tímto zveme na slavnostní obřad.
Přihlášky prosím zašlete, nebo osobně odevzdejte na 
odboru školství a kultury Městského úřadu Český Těšín, 
přízemí, kancelář č. 111. Uzávěrka přihlášek je 7 dnů před 
konáním obřadu!
Podmínkou pro přihlášení je trvalý pobyt dítěte na 
území města Český Těšín a věk dítěte do 1 roku.
Bližší informace: MěÚ Český Těšín, náměstí ČSA 1/1, 
737 01 Český Těšín, odbor školství a kultury. 
Kontaktní osoba: Jana Černilová, referent kultury 
a místních poplatků, tel: 553 035 303, cernilova@tesin.cz.

Přihláška

Jméno a příjmení dítěte:  ……………………………………Datum narození:  …………….

Jméno a příjmení zákonného zástupce:  ………………………………………………………

Bydliště:  ……………………………………………………Telefon:  ……………………………….

SOUHLASÍM, aby údaje o mé osobě a dítěti byly zpracovány odborem školství a kultury 
v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, ve znění pozdějších 
předpisů, pro účely slavnostního obřadu „Vítání občánků“.

V Českém Těšíně dne: ……………………………… Podpis:  ………………………………………..

Folklorní soubor Slezan slaví 60 let
Poválečná doba byla renesancí 
pro různé spolky, sbory i sou­
bory. V roce 1945 vznikl v Čes­
kém Těšíně pěvecký sbor Sle­
zan. O deset let později několik 
jeho členů založilo takzvaný 
Národopisný soubor Slezan. 

Realizace myšlenky se ujala Květa 
Rusková-Klimšová. Koncem roku 
1959 mě přivedla do souboru moje 
pozdější žena Blažena. Členstvím 
ve Slezanu jsem se upsal folkloru 
pro celý svůj další život. Když se 
dívám zpět, nebylo to mé první se-
tkání s  folklorem. Již jako dítě jsem 
se setkával s  lidovou kulturou, aniž 
jsem si tento fakt tehdy ještě uvě-
domoval - v  naší rodině se dodr-
žovaly různé lidové zvyky rodinné, 
hospodářské, výroční (vánoční, ve-
likonoční…). Zpívali jsme některé 
lidové písně a koledy, naše maminka 
se pro slavnostní příležitosti pečlivě 
oblékala do těšínského kroje… S  li-
dovými tanci jsem se však setkal až 
ve Slezanu. 

Na přelomu let 1959 a 1960 jsem 
se stal tanečníkem a  zpěvákem 
souboru. V  té době vedla soubor 
profesorka českého Gymnázia 
v  Českém Těšíně Eva Šinoglová. 
V roce 1964 se musela z rodinných 
důvodů vrátit do svého rodné-
ho Vyškova na Moravě. Vyvstala 
otázka, kdo by ji měl nahradit. Vý-
znamnými osobnostmi v  té době 
byla Květa Rusková, Jiřina a  Old-
řich Královi, Aleš Konečný a další. 
Ti se domluvili, že bych dále měl 
vést taneční soubor já. Přemlou-
vali mne, já jsem neměl odvahu – 
neměl jsem zkušenosti ani základ-
ní odborné znalosti, prostě nic, 
co by vedoucí měl mít. Snad jsem 
jen obstojně tancoval a zpíval. Sli-
bovali mi, že mi budou pomáhat. 

Tak jsem kapituloval. Něco jsem 
odkoukal od Evy Šinoglové, ostatní 
jsem se naučil studiem na Lidové 
konzervatoři v  Ostravě od profe-
sorky Zdeny Kyselé, Jarky Caláb-
kové a dalších. Tam jsem se naučil 
základům choreografické práce, 
jak rozpracovávat a  stavět tance, 
jak vést taneční průpravu, jak vést 
nácvik a  zkoušky – prostě tam 
jsem se naučil řemeslu. To však ne-
stačilo. Bylo třeba studovat zápisy 
tanců, písní, lidových zvyků, krojů 
v archivech a sbírkách v muzeích.

Měl jsem rodinu a povoláním jsem 
byl učitel. Veškerý volný čas jsem vě-
noval souboru, bylo to téměř 50 let 
značně náročných, ale zároveň vel-
mi obohacujících. Seznámil jsem se 
podrobně s historií našeho regionu, 
s životem a kulturou našich předků 
našeho Těšínského Slezska. Nebýt 
našeho souboru, nebyl bych poznal 
spoustu lidí, se kterými jsem se se-
tkal při vystoupeních nejen u  nás, 
ale i v zahraničí. Nebyl bych poznal 
nové kraje, které jsme navštívili při 
zahraničních zájezdech, většinu 

zemí Evropy a  v  Asii - Mongolsko, 
Indie, Turecko, Kypr. 

Šedesát let v  životě člověka není 
příliš dlouho, ale 60 let souboru je 
úctyhodný čas. Za tu dobu prošly 
Slezanem stovky tanečníků a  ta-
nečnic, muzikantů a  zpěváků. Ně-
kteří z  nich zazářili jen krátce, jiní 
déle, nebo dlouho. Každý z  nich 
však zanechal v  souboru svou sto-
pu a soubor zanechal stopu v životě 
každého člena. Jsem přesvědčen, že 
v  každém, kdo prošel našimi řada-
mi, se podařilo probudit (u někoho 
víc, u někoho méně) lásku k našim 
písním, tancům, zvykům, krojům 
a  podařilo se vypěstovat hrdost 
k našemu kraji. 

V životě člověka přichází doba, kdy 
se rozhoduje zanechat některých 
činností. Tak tomu bylo i  u  mne: 
před třemi lety jsem se rozhodl, že 
nastal čas, abych předal vedení sou-
boru, a  to Tereze Moravčíkové. Ta 
se zhruba po roce odstěhovala za 
manželem do Prahy. Takže nastalo 
další předání - volba padla na Len-
ku Glacovou. Chopila se nové úlohy 
velmi zodpovědně, s  vervou a  jas-
nou představou, čeho chce dosáh-
nout a  jak vést soubor dál. K tomu 
jí lze jen přát, aby se jí práce dařila.

Název Slezan nebyl zvolen náhod-
ně - vyjadřuje, že se jedná o slezský 
soubor. Ve své práci se zaměřuje na 
folklor jihovýchodní části Slezska, 
přesněji řečeno, na území bývalé-
ho Těšínského knížectví. V  jevištní 
podobě divákům Slezan zprostřed-
kovává krásu, kterou vytvořili naši 
předkové. 

Kéž činnost souboru nikdy ne-
skončí, kéž bude stále dostatek nad-
šených pokračovatelů, kteří budou 
zachovávat a  předávat budoucím 
generacím dědictví otců… 

� Boleslav Slováček  FOTO | ARCHIV

Hledám 
kamaráda

Hledám kamaráda z vojny pana 
Jaroslava Lago, rok narození 
1949, který byl v  Karlových Va-
rech - Březové na vojně v letech 
1968–1970, aby se ozval na tel. 
č. 602 381 085 (nebo kdo ho zná 
a ví o něm).� Antonín Malý, 

Velké Popovice 285
251 69 

Do stanu 
rycerskiego

Bajka o  złej królowie śniegu była 
głównym tematem uroczystego 
wręczania pierwszoklasistom legi-
tymacji bibliotecznych. Dzieci po 
spełnieniu różnych zadań królowa 
pasowała na rycerza książki. „Tego-
roczni pierwszoklasiści są na prawdę 
dobrze przygotowani, bardzo ład-
nie już potrafią pisać i udało im się 
rozwiązać stosunkowo trudne za-
dania. Pierwsze półrocze jest dla pi-
erwszoklasistów okresem. gdy robią 
w szkol największe postępy,” oceniła 
przyglądająca się uroczystości wi-
ceburmistrz Gabriela Hřebačkowa, 
która nauczaniem dzieci zajmowała 
się w szkole w Sibicy. � (DH)

Rycerzami książki stali się również 
uczniowie PSP przy ulicy Havlíčka. 
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ



TĚŠÍNSKÉ LISTY20 strana

Stavební vývoj 
Českého Těšína do 
roku 1939 (14. část)

Koncem roku 1913 byla dle naříze-
ní městského zastupitelstva uzavře-
na alej v úseku od Jubilejního mostu 
císaře Františka Josefa  I.  u  Střelni-
ce až po hranici se Svibici, kde se 
nacházel park Adama Sikory. Ofi-
ciálním zdůvodněním mělo být 
plánované rozšíření areálu Střel-
nice. Neoficiálně byla tato trvalá 
uzavírka výsledkem národnostního 
konfliktu mezi německým vedením 
města a  občany polské národnosti. 
Záměrné uzavření tohoto úseku 
mělo za cíl odebrat přístupovou 
cestu k  parku Adama Sikory a  tím 
pádem odradit polskou společnost 
od návštěvy parku, který si vybudo-
vali v roce 1909. Samozřejmě polská 
strana proti tomuto rozhodnutí or-
ganizovala protestní akce, avšak bez 
kladného výsledku. A  tak v  krátké 
době byly poblíž Střelnice zasaze-
ny dřevěné pilíře zabraňující vjezdu 
koňských povozů. 

Zajímavá byla také reakce dobo-
vého tisku. Dziennik Cieszyński 
napsal, že onu cestu měli vlastními 
náklady před 40 lety postavit ob-
čané Svibice, a  proto rozhodnutí 
o  této cestě mělo být ponechá-
no právě jim. Je ale otázkou, zda 
opravdu byla cesta dílem Svibiča-
nů, jelikož dle těšínského učitele 
Antona Petera, který v  roce 1878 
sepsal stručnou historii města, 
dnešní nábřeží Míru měly zvele-
bit dvě soukromé osoby - Johann 
Gurniak, majitel Tomanowitzova 
dvoru, o  kterém jsem psal v  č. 13, 
a  Johann Rzehak, hajný Těšínské 
komory. Dřevěné pilíře byly odstra-
něny po 1. světové válce. 

Střelniční sady – Park na 
Strzelnicy – Schießstättepark

Vznik Střelničních sadů je úzce 
spjat s historií vlastní budovy Střelni-
ce, která byla postavena v roce 1882. 
Některé zdroje sice uvádějí, že park 
lemující Střelnici vznikl teprve v roce 
1886, nicméně jisté je, že autorem 
projektu byl Teodor Herzmanski. 

Střelnice s  přiléhajícím parkem 
byla majetkem města a  rozprostí-
rala se mezi současnými ulicemi 
Střelniční, nábřeží Míru, Dr. Slámy 
a  Kaštanovou. Střelecký areál měl 
k  dispozici dvě střeliště délky 230 
a  400 kroků. Samozřejmostí byly 
clony, lapače a  terče. Zařízení slou-
žilo pouze pro účely sportu a  zá-
vodního klání. Jak už jsem se zmínil, 
v  roce 1913 měl být areál rozšířen, 
ale zřejmě první světová válka a pak 
následující dělení Těšínska tento zá-
měr zhatily. V meziválečném obdo-
bí byla střeliště odstraněna a volné 
prostranství posloužilo k  umístění 
dětského hřiště – dnes již neexistují-
cího. Kromě toho se v parku již dříve 
nacházely např. zahradní restaurace 
s lednicí, hudební pavilon, kuželkár-
na a  také veřejné záchody. Byly vy-
sazeny nebo doplněny nové stromy 
(kaštanovníky), ozdobné keře a zho-
toveny nové stezky. Počátkem 30. 
let vedení města plánovalo umís-
tění letního koupaliště - obdobně 
jako na druhém břehu v polské části 
města, kde se lidé těšili z plovárny již 
od roku 1886. Střelnice byla místem, 
kde se scházela zvláště německá 
a  šlonzákovská (Slezané vyznávají-
cí slezskou národnost) společnost, 
která s  ním sympatizovala, a  proto 

Čelní fasáda domu Rudolfa Maliny. Výřez z projektové dokumentace z roku 
1931. � FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

Současný pohled na dům rodiny Malinových. � FOTO | CZESŁAW KRAINASoučasný pohled na dům rodiny Matuschinských. � FOTO | CZESŁAW KRAINA
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se zde každoročně konal mezi jiný-
mi Śląski Festyn Ludowy. 

Německý tenisový klub – 
Niemiecki klub tenisowy 
– Deutscher Tennisklub

V roce 1924 byl v jižní části Střelnič-
ních sadů vystaven Německým teni-
sovým klubem první tenisový dvorec. 
Antukový povrch hřiště o rozměrech 
35 x 25 m měl zcela bezplatně po-
stavit stavebník Eugen Fulda. O čty-
ři roky později byl přistaven druhý 
kurt za odhadnutou cenu 18-20 tisíc 
korun. Jelikož tenisové dvorce byly 
postaveny na pozemku města, byla 
sepsána smlouva o  pronájmu na 10 
let za cenu 400 korun. 

Deutscher Tennisklub vznikl ještě 
v dobách Rakousko-Uherska jako Tes-
chener Tenis Klub a byl založen v roce 
1898 důstojníky c.k. rakousko-uher-
ské armády. V  době první republiky 
klub sdružoval kolem 40 členů a prv-
ním předsedou byl Paul Lamatsch. 
Inventář se skládal z  jedné dřevěné 
budky, šesti lavic a  jednoho betono-
vého válce. Do roku 1938 sloužily te-
nisové dvorce výhradně německým 
spoluobčanům a po spojení Českého 
Těšína s Cieszynem byla činnost Deu-
tscher Tennisklub ukončena.

Stavba č. 235/42 
Dům Rudolfa Maliny

V  roce 1931 významný pražský 
stavitel Václav Nekvasil (1840-1933), 

který v  Českém Těšíně měl svou 
pobočku v  Nádržní ulici č. 11, na-
vrhl pro Rudolfa a  Františku Mali-
nových trojpodlažní dům. Stavební 
práce realizovala místní stavební 
firma Ludwiga Kametze – junio-
ra. Novému stavení bylo přiděleno 
konskripční číslo 343 pro katastrální 
území Kamenec a  orientační číslo 
40. Rodina Malinových provozovala 
obchod se smíšeným zbožím, kte-
rý se nacházel v  přízemí domu na 
Střelniční ulici č. 6.

Stavba č. 254/4 
Dům Karla Matuschinského 

Tento obytný dvoupodlažní dům 
byl postaven v roce 1896 těšínským 
stavitelem Fritzem Fuldou pro Karla 
a Adheleidu Matuschinských. Dům 
se nacházel na katastrálním území 
Kamence s  konskripčním číslem 
95 a  s  dvojitým orientačním čís-
lem. Pro tehdejší Kaistraße (nábřeží 
Míru) č. 38 a  pro tehdejší Schie-
sshausstrasse (Střelniční) č. 2. Karl 
Matuschinský byl předsedou tě-
šínského spolku pro dřevařský prů-
mysl. Není proto divu, že si v  roce 
1910 nechal postavit v  nádvoří 
Jaroslavem Kubeschem stolařskou 
dílnu. Po přestavbě, která proběhla 
po 2. světové válce, slouží dnes jako 
obytný dům č. 1304/4A. Počátkem 
20. let 20. století vdova po Karlu 
Matuschinském prodala dům včet-
ně dílny dvěma vlastníkům, avšak 
zajistila si výměnek. Novými maji-
teli byli Ludwig Stoklassa společně 
s Franzem a Charlottou Titzovými. 
Franz Titze se živil jako obuvník, 
zatímco Ludwig Stoklassa provozo-
val obchodní živnost v  provizorní 
(schválenou na dobu pět let) dře-
věné budce poblíž Střelniční ulice, 
kterou nechal postavit Gustavem 
Raimannem v  roce 1922. O  deset 
let později stavitel Pavel Skrobanek 
navrhl dřevěný zahradní domek pro 
rodinu Titzových. Tyto dva malé 
objekty již dnes neexistují.

� Czesław Kraina

Výřez z projektové dokumentace z  roku 1910 znázorňuje pohled na stolař-
skou dílnu Karla Matuschinského. � FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

Pohled ze Střelniční ulice na prodejní budku Ludwiga Stoklassy a dům Franza 
Dluhosa (Střelniční 252/6), ve kterém se nacházel obchod rodiny Malinových. 
Kolem roku 1925. � FOTO | FOTOPOLSKA.EU

Současný pohled na tenisová hřiště patřící TJ Slavoj. � FOTO | CZESŁAW KRAINA

Momentka z tenisového dvorce v roce 1936. � FOTO | FOTOPOLSKA.EU

Výřez z  projektové dokumentace 
z  roku 1932 znázorňuje pohled na 
zahradní domek rodiny Titzových. 
� FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN
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OTÁZKY & ODPOVĚDI
KÁCENÍ STROMŮ V BŘEZNU

?? Dobrý den, chtěla bych se zeptat, zda ještě platí omezení, že kácet 
stromy je možné jen do konce února. Překvapilo mě, že teď, kdy 
už ptáci začínají hnízdit, se kácí (včera u Olše, předtím v zahradě 
školky Smetanova, u parčíku u KB, u prodejny Hobby atd.).

Odpovídá Křenek Daniel
Omezení, že je možné kácet dřeviny do konce února, není v žádném práv-

ním předpisu uvedeno. Vyhláška 183/2013 Sb. o ochraně dřevin a povolování 
jejich kácení v § 5 uvádí, že kácení dřevin se provádí zpravidla v období jejich 
vegetačního klidu. Obdobím vegetačního klidu se rozumí období přirozené-
ho útlumu fyziologických a  ekologických funkcí dřeviny. Nástup vegetační 
sezony se mění každým rokem podle aktuálního vývoje počasí a v  letošním 
roce z důvodu pozdního nástupu jara je vegetační sezona posunutá. Obecně 
zavedená praxe je, že se dřeviny mohou kácet do konce března, ale v našich 
rozhodnutích o povolení ke kácení dřevin uvádíme konec doby kácení dře-
vin konec února běžného roku s tím, že pokud je povolení vydáváno na konci 
února nebo v březnu a je chladné jaro, může žadatel kácet až do konce března.

Zničení obsazeného hnízda volně žijícího ptáka je porušením zákona 
o ochraně přírody bez ohledu na to, jestli je vegetační sezona, nebo ne. Ně-
které druhy ptáků, jako například puštík obecný, křivka obecná, vrabec do-
mácí nebo kos černý, mohou bez problému zahnízdit už v únoru. Ten, kdo 
má v záměru strom pokácet, by jej měl nejdříve prohlédnout a teprve pokud 
se na něm nenachází žádné obsazené hnízdo, může začít kácet.

KŘIŽOVATKA NA DOLINÁCH / 
OSTRAVSKÁ / HRADIŠŤSKÁ

?? Dle katastru nemovitostí došlo ke změně komunikace ul. 
Na Dolinách s vyústěním na ulici Ostravská ve zvláštním 
oblouku. Pochybuji, že taková křižovatka by mohla být 
v souladu s předpisy. Můžete vysvětlit, o co se jedná?

Odpovídá Karína Benatzká
Dle informace, kterou nám podal odbor majetkoprávní, nedošlo v katastru 

k žádné změně. Komunikace Na Dolinách je vedena z ul. Ostravské kolmo po 
cizích pozemcích, zatímco obloukem přes pole je veden pozemek ve vlast-
nictví města. V současné době město tyto pozemky vypořádává, tedy převá-
dí do majetku města pozemek pod stávající komunikací, a prodává pozemek 
v oblouku, který je pro něj nepotřebný.

KÁCENÍ LESA VE STANISLAVICÍCH

?? Zdravím, je mi jasné, že to není v plné kompetenci města, nicméně bych 
se rád jen optal, jestli má město přehled (jaký je důvod tohoto kácení, 
jaká je vize do budoucna, zda někdo z města atd.) o kácení lesa ve 

Stanislavicích nad nynější stolárnou, kovárnou a v podstatě i zbrojnicí. 
Mám obavy, aby nedošlo v budoucnu k sesunutí celého svahu. Dále jsem 
v rozpacích z celého přístupu - okolí je kvůli tomu zdevastováno, příkopy 
ucpané, takže při větším dešti se to bude vše tlačit na cestu apod.

Odpovídá Petr Nestrašil
Mýtní úmyslnou těžbu ve Stanislavicích provádí vlastník lesa – Česká re-

publika, Lesy ČR, s.p., LS Ostrava, Těšínská 993, 739 34 Šenov u Ostravy. Těž-
ba je v souladu se schváleným lesním hospodářským plánem na období od 
1. 1. 2008-31. 12. 2017. Dle sdělení revírníka pana Petra Zeliny jsou s vlastníky 
dotčených pozemků, po kterých se přibližuje dříví, uzavřeny dohody. O do-
držování čistoty komunikací upozornil revírník realizační firmu. Orgán státní 
správy lesů dozírá na zákonnost těžby dle lesního zákona, což je podmínka 
stáří porostu nad 80 let, max. velikost holiny 1 ha a velikost šíře holé seče. 
Holina musí být zalesněna do dvou let a lesní porosty na ní zajištěny do sed-
mi let od jejího vzniku. V odůvodněných případech (např. přirozené zmla-
zení) může být na žádost vlastníka lesa povolena delší lhůta. Přirozeného 
zmlazení buku bude mimo jiné využito také na těžené ploše.

BIOODPAD

?? Dobrý den, uvažuje se (a pokud ano, tak kdy) o rozmístění 
kontejnerů na rozložitelný bioodpad?

Odpovídá Lenka Kročková 
V letošním roce město neplánuje rozmístění kontejnerů. V našem městě 

mají občané možnost odevzdat biologicky rozložitelný odpad do sběrného 
dvora na ul. Na Horkách. Pokud však chtějí svoz biologicky rozložitelného 
odpadu přímo od domu, mohou si nádobu vč. vývozu na vlastní náklady 
objednat u firmy: .A.S.A., spol. s r.o. – tel. č. 558 711 037.

CHODNÍK

?? Před třemi roky byl revitalizován chodník u obchodu Marie směrem 
k parkovišti a již se rozpadá. Každé ráno zde projíždí dodávka PNS a ta 
chodník devastuje. Zajíždí tam, aby mohla složit 1 kg novin. A jezdí také 
po trávě. Oprava bude stát několik tisíc – chybí několik dlaždiček.

Odpovídá Marcela Recmanová
Držitel příslušného řidičského oprávnění ví, že místní komunikace IV. tří-

dy – chodník není přístupný provozu silničních motorových vozidel (pouze 
v  případě povolení příslušného silničního správního úřadu s  předchozím 
souhlasem vlastníka dotčené pozemní komunikace – zvláštní užívání). Po-
kud občan zjistí tuto skutečnost, měl by ji nahlásit městské případně státní 
policii (volající by měl znát registrační značku motorového vozidla), aby se 
mohla případná škoda vzniklá na majetku města vymáhat. Opravu chodní-
ku jsme na odboru místního hospodářství zaevidovali do plánu lokálních 
oprav pro rok 2015 a požádali městskou policii o průběžnou kontrolu do-
tčeného místa.



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 23

STŘEP složený z mnoha „střípků“
Možná i takovým nadpisem by 
se dala popsat sociální služba 
nízkoprahového zařízení pro 
děti a mládež STŘEP, která 
funguje již více než 13 let ve 
Svibici. Na konci loňského 
roku se přestěhovala do nově 
vybudovaných prostor na ulici 
Čáslavská. Moderní budova tak 
dnes kromě přilehlé zahrady 
nabízí nové a zajímavé možnos­
ti pro všechny, kdo toto cent­
rum navštíví.

Cílovou skupinou služby jsou děti 
a mladí lidé od 6 do 26 let. Někteří 
mají STŘEP spojený jen s  volnoča-
sovými aktivitami pro děti, které se 
zde samozřejmě pro klienty připra-
vují. Hlavním smyslem celého zaří-
zení je však děti a  mladé lidi, kteří 
jsou mnohdy ze znevýhodněného 
prostředí, motivovat. Protože klien
ty jsou i  mladí lidé, kteří už skon-

čili školu a  mají například problém 
s hledáním zaměstnání, pracují spe-
ciální pedagogové také s touto pro-
blematikou. „Již několikrát se nám 
podařilo díky osobním kontaktům 
pomoci nalézt klukům ze STŘEPu 
zaměstnání v  některé z  okolních 
firem,“ vypráví speciální pedagog 
Richard.

Pro lepší představu, jak STŘEP vní-
mají samotní klienti: Monika začala 
chodit do STŘEPu spolu se svými 
sourozenci přibližně před rokem. 
„Když jsem do STŘEPu přišla po-
prvé, neměla jsem žádnou zábavu. 
Všechno byla nuda. Taky škola byla 
hrůza.“ 

Moničiny známky ve škole byly 
opravdu špatné, také se hodně ob-
tížně začleňovala do kolektivu mezi 
ostatní děti. Nic ji zkrátka nebavilo. 
„Díky programu Makám na sobě se 
však za necelý rok Monika posunula 
o neskutečný kus. Začala do STŘE-

Pu chodit pravidelně, látku, které 
nerozuměla, jsme probrali. Za to, že 
na sobě začala pracovat, mohla vy-
užívat počítač v  zařízení, to ji baví. 
Dnes už se připravuje na další setká-
ní sama a její prospěch se neskuteč-
ně zlepšil,“ popsala společnou práci 
s Monikou sociální pracovnice Míša.

Také volnočasové aktivity jsou 
připravovány s  určitým smyslem. 
Jejich přípravu má na starosti Klára, 
pedagog volného času. „I věci, které 
vypadají na první pohled jako hra-
ní, mají smysl,“ líčí nám svou práci 
Klára. „Jednotlivé věci připravujeme 
podle věkových skupin dětí. V kaž
dém věku se potřebujeme naučit 
něco jiného – někde komunikaci, 
někde spolupráci. S dětmi také cho-
díme sportovat, vyrážíme na nej-
různější místa,“ popisuje program 
STŘEPu. 

Jsou tu i  takové věci jako je kera-
mická pec a  v  nejbližší době bude 

vybavení posíleno o pec smaltovací 
a další potřebné k mnoha dalším vý-
tvarným aktivitám, které učí Blanka. 
A  protože STŘEP chce být multi-
kulturní, setkávají se zde mladí lidé 
také s cizinci, kteří přijíždějí přiložit 
ruku k dílu díky Evropské dobrovol-
né službě. Aktuálně zde své nápady 
realizuje Blanca ze Španělska a  od 
února do týmu přibude i  Estonka 
Anett.

„Chceme, aby se naše nová bu-
dova i se zahradou postupem času 
stala prostorem setkávání místní 
komunity. Zatím jsme tady pro 
děti a mládež, ale proč naše dveře 
neotevřít i ostatním lidem ze sídli-
ště – rodinám, seniorům? Nápadů 
máme spoustu, teď je ještě musí-
me zrealizovat,“ uzavírá naše poví-
dání Dorka Madziová, zástupkyně 
ředitelky Občanského sdružení 
AVE, které je provozovatelem této 
služby. � (AF)

Třetí reprezentační ples gymnázia se povedl
V sobotu 24. ledna patřily 
reprezentativní prostory tě­
šínského Kulturního a spole­
čenského střediska Střelnice 
studentům, absolventům 
a přátelům Gymnázia v Českém 
Těšíně na Frýdecké ulici.

Proběhl tu III. reprezentační ples, 
na jehož přípravě se již tradičně po-
dílelo vedle vedení školy také Sdru-
žení rodičů a  Nadační fond přátel 
Gymnázia v Českém Těšíně. 

Oficiálně zahájili letošní ples ředi-
tel gymnázia Tomáš Hudec, předse-
da hlavního výboru SR Slavomír Mi-
trenga a předseda nadačního fondu, 
převor Břevnovského kláštera, Petr 
Prokop Siostrzonek. Po jejich pro-
slovech zaplnily sál na dvě desítky 
tanečních párů, aby po slavnostní 
polonéze roztančily přítomné hosty 
královským valčíkem.

Melodie k  tanci v  hlavním sále 
vybíral osvědčený DJ Roman Gry-
gar a ke skvělé náladě večera nepo-

chybně přispěla i cimbálová muzika 
Javorový z Třince, jež lákala k tanci 
i  poslechu lidovými písněmi v  hu-
debním salonku. Program plesu 
zpestřila rovněž přitažlivá kulturní 
vystoupení. Zlatým hřebem večera 
bylo nepochybně vystoupení dnes 
již pěvecké legendy – trojnásobné 
zlaté slavice paní Evy Pilarové, která 
nadchla obzvláště strhujícím podá-

ním Montiho čardáše. Svými mini-
koncerty zaujaly přítomné hosty 
i  studentky Petra Fúriková a  Izabe-
la Škutová a  nejedno oko potěšila 
rovněž taneční vystoupení skupiny 
Kanafas a  tanečního páru Terezy 
Stredanské a Přemysla Spratka.

K  dobré zábavě nepochybně při-
spěly pitím a jídlem bohatě zásobené 
bary a bufety a nechyběla ani tradič-

ní tombola, do níž přispěla sponzor-
sky řada partnerských firem školy 
a rodičů našich studentů. Není divu, 
že se ples protáhl v dobré náladě až 
do časných ranních hodin a  stal se 
zároveň lákavou pozvánkou na ten 
příští, který se uskuteční v jubilejním 
roce oslav 95. výročí založení našeho 
gymnázia.� Alena Hasáková 
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY
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Vážení jubilanti města Český Těšín, 
město Český Těšín, odbor školství a kultury, každý 
měsíc připravuje pro své jubilanty – občany s trvalým 
pobytem na území města Český Těšín ve věku 70, 75, 
80, 85, 90, 100 a více let –

„Blahopřání jubilantům“. 
Prosíme občany, kteří dovrší zmíněného jubilea a mají 
zájem o osobní návštěvu člena vedení města spojenou 
s gratulací a předáním dárkového balíčku, aby vyplnili 
a potvrdili svým podpisem „Souhlas“ ke zpracování 
osobních údajů odborem školství a kultury.
Bližší informace: MěÚ Český Těšín, náměstí ČSA 1/1, 
737 01 Český Těšín, odbor školství a kultury. 
Kontaktní osoba: Alice Loseová, referent kultury 
a místních poplatků, tel.: 553 035 302,  
e-mail: loseova@tesin.cz.

Vyplněný „Souhlas“ zašlete na výše uvedenou adresu, 
nebo osobně předejte v kanceláři č. 111.

Souhlas

Jméno a příjmení: …...……………………………………………………………………………….........

Datum narození: …………………………....   Telefon: ………………………………………………..

Bydliště: ……………………………………………………………………..........………………….............

Souhlasím, aby údaje o mé osobě byly zpracovány odborem školství a kultury v souladu 
se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, ve znění pozdějších předpisů, pro 
účel „Blahopřání jubilantům“ s trvalým pobytem v Českém Těšíně. 

V Českém Těšíně dne: ………………………   Podpis: ……………………………………….......…..

BambiFest se letos 
pyšní nabitým 
programem

BambiFest, který nahradil 
oblíbenou Bambiriádu, pro­
běhne 23. května na ploše 
náměstí. Těšit se můžete na 
dopoledne plné her a atrak­
cí pro děti a hudební odpo­
ledne pro všechny.

Program:
9.00 - slavnostní zahájení
9.00 - 13.00 - hravé odpoledne 

plné soutěží a her za odměny
14.00 - 15.00 - vystoupení 

regionální zpěvačky Petry 
15.00 - 16.00 - vystoupení Mi-

chala Davida 
16.00 - 17.00 - vystoupení Že-

lezného Zekona
17.00 - 18.00 - vystoupení Ve-

roniky Vrublové (finalistka Hlas 
Česko-Slovenska)

18.00 - slavnostní ukončení

Doprovodné akce
Pro všechny dětské návštěvníky 

budou k dispozici SKÁKACÍ 
HRADY, TRAMPOLÍNA, MA-
LOVÁNÍ NA OBLIČEJ a další 

dětské atrakce.
Prezentace hasičů, ukázka 

výzbroje a techniky (zásahový 
vůz), hasičské soutěže.
Konáno za podpory 
města Český Těšín.

Tým školy předváděl módu
Vše začalo školním kolem sou­
těže v anglickém jazyce Let the 
World Come to You, kdy k nám 
přijeli studenti z 1st Internati­
onal School of Ostrava se svou 
prezentací na téma Fashion. 
Představili nám svou školu 
a hlavně historii módy. 

Naším úkolem bylo poslouchat 
a  zapamatovat si co nejvíce infor-
mací. Následoval kvíz, který vyhrála 
studentka 8. ročníku Anna Kaletová 
a  stala se tak naší reprezentantkou 
v krajském kole. Do svého týmu si po-
zvala své spolužačky Markétu Mars-
zalkovou a  Veroniku Molinovou. 
Vytvořily prezentaci o světové módní 
značce Alexander McQueen, kterou 
prezentovaly v  krajském kole v  Ost-
ravě. V  tomto kole děvčata obstála, 

okouzlila porotu, byla vybrána do pě-
tice nejlepších a postoupila do velké-
ho finále. Následovaly nekonečné dny 
práce, nacvičování, vybírání kostýmů 
a zejména učení. Velké finále proběh-
lo v obchodním centru Forum Nová 
Karolina před zraky veřejnosti. Dív-

ky se proměnily v  krásné modelky, 
slavnou návrhářku Sarah Burton za 
značku Alexander McQueen a  sa-
motnou Kate Middleton. Na pódiu 
stanuly v krásných šatech a na vyso-
kých podpatcích. Svou roli sehrály 
naprosto profesionálně a  okouzlily 
publikum i porotu. I když se na prv-
ních místech neumístily, na tento 
den nikdy nezapomenou. Zakusily 
si, jaké to je vystupovat v záři reflek-
torů, být v  naprostém centru po-
zornosti a  sklidit obrovský potlesk 
za úžasný výkon. 

Moc děkuji děvčatům za snahu 
a úsilí. Byly to týdny tvrdé práce, ale 
věřím, že je tato zkušenost posunu-
la kupředu v anglickém jazyce i v sa-
motné sebedůvěře a jistotě projevu. 

� ADRIANA ŠPIRKOVÁ
� FOTO | ADRIANA ŠPIRKOVÁ

Dobrovolná beseda dobrovolných hasičů
Dne 16. března se v  Charitním 

domě pokojného stáří a  Charitním 
domě pro matky v tísni konala pří-
nosná beseda. Hlavním tématem 
byla požární ochrana a  pro klienty 
těchto dvou středisek ji uspořádal 
Sbor dobrovolných hasičů Český 
Těšín - Horní Žukov. 

V  úvodu hasiči Vojta a  Jirka ob-
jasnili základní rozdíly v  práci dob-
rovolných a profesionálních hasičů. 
Mnoho z  posluchačů netušilo, že 
ti první svou činnost vykonávají ve 
svém volném čase. Hasiči dále vy-
světlili, že náplní jejich práce není 
pouze hašení požárů, ale i např. po-
moc při záplavách a  veškerých mi-
mořádných událostech.

Nezajímavější částí programu be-
sedy hlavně pro děti byla ukázka 
„plné polní“, kdy se hasič Vojta ob-
lékl do těžkého nehořlavého obleku 
a přilby, na kterou si nasadil masku 
napojenou na dýchací přístroj. Ha-
siči dětem i  seniorům připomněli, 
jak jednat v  případě požáru nebo 
jiné nečekané události, nejdůleži-
tější telefonní čísla a  co se během 

hovoru musí nahlásit. Prostor byl 
i  na dotazy posluchačů. Seniorům 
i dětem s maminkami se přednáška 
moc líbila. „Je to záslužná a obětavá 
práce, takových lidí si je třeba vážit,“ 
prohlásila paní Evženie, klientka do-
mova pokojného stáří. Děkujeme 
Sboru dobrovolných hasičů Český 
Těšín - Horní Žukov za realizaci této 
besedy.� Jana Dybová  FOTO | ARCHIV
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V anglickém jazyce jsme silní v kramflecích
Soutěže v angličtině začaly 
v lednu 2015 školním kolem 
olympiády v angličtině, která 
probíhala pro dvě kategorie – 
první do sedmé třídy a druhá 
pro osmé až deváté třídy. 

Účastníci si prošli tři stanoviště – 
Use of English, Listening a nakonec 
konverzovali na vylosované téma. 
V  mladší kategorii vyhrál teprve 
páťák Šimon Špirka, následovaný 
Tobiášem Konečným ze 7. třídy 
a  třetí byla Alexandra Chrástecká 

z třídy šesté. V druhé kategorii jsme 
kvůli bacilům měli méně účastníků, 
ale na prvních třech místech byl 
bodový rozdíl pouhých 7 bodů – 
třetí skončila Karla Priesnitzová (8. 
třída), druhá byla Sára Erlebachová 
(9.) a s plným počtem bodů zvítězil 
Jan Gančarčík (9.), toho jsme také 
poslali do okresního kola, kde letos 
vyhrál 1. místo - velká gratulace! 
Postupoval dál do krajského kola, 
tam už se vítězství nepodařilo, ale 
skončil na hezkém čtvrtém místě. 
V mladší kategorii Šimon dosáhl na 

patnácté místo, ale vzhledem k jeho 
věku je to krásné umístění, vždyť 
soutěžil v kategorii s dětmi i o dva 
roky staršími. 

Sáru a  Karlu jsme poslali ještě na 
březnovou soutěž Enjoy Your En-
glish na škole s  polským jazykem 
vyučovacím, která byla velmi nároč-
ná na gramatiku, kde v silné konku-
renci na lepší umístění nedosáhly. 
V  květnu nás ještě čeká soutěž Ja-
zyky hrou v Havířově, kam pošleme 
jednu dvojici na angličtinu a  jednu 
na němčinu a budeme držet palce!

Úspěchy sklízely naše žákyně 
tradičně také v  recitační soutě-
ži. V  městském kole se Sára Na-
gajdová z  6. ročníku umístila na 
třetím místě a  její starší jmenov-
kyně Sára Erlebachová z  9. třídy 
obsadila dokonce zlatou příčku. 
Dařilo se jí i  v  okresním kole, ve 
kterém opět zazářila, a  postou-
pila do krajského klání nejlepších 
recitátorů. Věříme, že Sára ne-
zklame a  přiveze ocenění i  z  to-
hoto kola soutěže.

� K.B. za ZŠ a MŠ Kontešinec

Pasování prvňáčků na rytíře knihy

V  rámci dlouholeté spolupráce 
byly děti 1. třídy Masarykovy ZŠ 
a MŠ při návštěvě městské knihovny 
na Havlíčkově ulici zábavnou for-
mou motivovány k  dalším čtenář-
ským dovednostem a  správnému 
zacházení s knihou.

S pomocí pohádkových postav ze 
„sněhového království“ žáci plnili 
různé úkoly, za které získávali stříp-
ky „kouzelného“ zrcadla, s jehož po-

mocí zachránily zakletou zlou krá-
lovnu. Ta je za odměnu pasovala na 
rytíře a ochránce knihy a slavnostně 
jim předala čtenářský průkaz do 
knihovny.

Tato akce seznámila děti s prosto-
rami a výpůjčním řádem knihovny, 
podnítila a  umožnila nastartování 
zájmu o čtené slovo. 

� Jana Pavlicová, 
� Masarykova ZŠ a MŠ

Sběr tuků se rozjíždí rozpačitě
Reklamní letáky do papíru, 
láhve do skla, petky do plastu. 
Ještě donedávna platilo, že 
tuky a oleje bylo možné ode­
vzdat jen do sběrného dvora. 

Nově to může být i do kontejneru. 
Český Těšín jako první v kraji začal 
shromažďovat jedlé tuky do speciál-
ních zelených nádob. 

„Do nich ovšem nepatří technic-
ké oleje ani maziva. Použité potra-
vinářské oleje a  tuky však mohou 
lidé odkládat pouze v  plastových 
uzavíratelných obalech, například 
v PET lahvích,“ upozorňuje referent-
ka odpadového hospodářství Lenka 
Kročková. 

Jedním z  hlavních důvodů nové 
služby je také skutečnost, že ole-
je a  tuky nesmějí být vylévány do 
kanalizace, kde způsobují závažné 

problémy, například zanášejí po-
trubí. 

Službu už začaly využívat rovněž 
některé organizace, například školy. 
„Bohužel, občané si zelené nádoby 
pletou s  kontejnery na bioodpad, 
místem pro odkládání použitých 
plen a podobně. Je to škoda, proto-
že recyklací nejen šetříme prostředí, 
ve kterém žijeme, ale i  pomáháme 
nezvedat poplatek za svoz a zpraco-
vání odpadů, který patří k nejnižším 
v kraji,“ dodává Kročková.

Ekologické odstranění použitých 
olejů a tuků v Českém Těšíně zajiš-
ťuje zdarma soukromá firma a pou-
žijí se například k výrobě biopaliva. 
Nádoby na jejich sběr zájemci na-
jdou u kostela v Dukelské ulici, ved-
le parku v ulici Pražská, u parkoviště 
Kysucká, v  ulici Hornická a  také ve 
sběrném dvoře Na Horkách. � (DH)

Tradiční těšínská zabijačka
Na Albrechtově střední škole 
v Českém Těšíně se uskutečnila 
v rámci Dne otevřených dveří 
tradiční zabijačka. 

Myšlenka vzešla od samotných 
žáků. „Chceme sobě i  ostatním 
dokázat, že to, co jsme se naučili 
v  předmětu zpracování zeměděl-
ských výrobků, umíme také uplat-
nit v  praxi,“ pronesli na jednání 
s  vedením školy. Byla to akce ne-
jen pro žáky oboru agropodnikání, 
ale i pro všechny ostatní spolužá-
ky a nové uchazeče o studium na 
této velké víceoborové odborné 
škole.

Nemělo chybu, že se našel spon-
zor, který poskytl vykrmeného „pa-
šíka“. Organizace akce se ujal učitel 
teoretického vyučování, žáci pak 
pomáhali při odstraňování srsti 
z  poraženého prasete, vyvrhování 

vnitřností apod. Ke spolupráci byl 
přizván řezník, skutečný odborník 
na svém místě, který se velmi rychle 
vžil do role učitele odborného vý-
cviku a žáky mistrně vedl. 

Po potřebném odvaření použitel-
ných částí nastala ukázka výroby 
zabijačkových specialit. Řezník ne-
pracuje podle kuchařského návo-
du. On má recepty v  hlavě. A  tak 
žáci za jeho dohledu ovar řezali na 
nudličky, které přišly do tlačenky, 
nebo mleli na mlýnku maso, které 
šlo do jitrnic či sekané. „Vše pořád-
ně nakořenit, nešetřit solí, pepřem 
ani majoránkou,“ zdůrazňoval od-
borník.

Žáci už vědí, že rýže a  kroupy se 
vaří v  ovarové polévce a  že špejlo-
vání není propíchávání střeva, ale 
naopak jeho vázání. Sami poznali, že 
pokud neuhlídají dobu vaření, mo-
hou hodně zkazit. � Zdeněk Mruzek

Karneval ve Stanislavicích
Po roce jsme ve Stanislavicích opět 

přivítali Hopsalína. Karnevaly s  ním 
jsou zábavné a  hravé. Po představení 
masek, které velmi pečlivě připravili 
rodiče, začala ta pravá karnevalová zá-
bava. Hopsalín nás vtáhl do Karnevalu 
v cirkuse, děti tančily, zpívaly a soutěži-
ly. Všechny byly v maskách princezen 
a  princů, čarodějů a  čarodějnic, ale 

našli se i klaun, víly, detektiv a moto-
cykloví závodníci. Velký úspěch mělo 
tvoření zvířátek z  nafouknutých ba-
lonků. Navštívila nás také regionální 
televize, takže se i rodiče v krátké re-
portáži v Těšínských minutách mohli 
podívat, jak si jejich děti karneval uži-
ly. � Alena Kašíková, Masarykova 
� základní škola a mateřská škola.

 � FOTO | ARCHIV ŠKOLY 
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Karneval na Střelnici byl veselý a hravý
Už od 14.30 hodin se do sálu 
hrnuly masky, krásky i příšer­
ky všeho druhu. 

Jako obvykle byl náš karneval 
v  KaSS Střelnice veselý a  hravý – 
hravě začaly už mažoretky, rozto-
čily své hůlky při úvodní skladbě 
a  zabraly svou formací celý sál, 
po vystoupení jej také roztleskaly. 
Následovalo taneční vystoupení 

Adély Šimandlové a  Erika Bausa-
no, kteří rozvířili vzduch argen-
tinským tangem a hravou „čačou“. 
Pak Adéla učila ostatní v  sále as-
poň základní krok salsy, která se 
dá tančit i bez partnera. A pak už 
se objevil osamělý Indián a  hledal 
ztracené druhy. Jen co se našli, ra-
dostí si zatančili a nebyli to Indiáni, 
byli to učitelé a vychovatelky naší 
školy a moc jim to šlo. Pod velením 

náčelnic – moderátorek Beáty Fol-
týnové a  Pavlíny Placzkové – ná-
sledoval tanec, soutěžení a  samo-
zřejmě přehlídka masek. Některé 
byly letos opravdu originální, mým 
tajným favoritem byla kadibudka 
(dokonce obrostlá křovím!), zaujali 
i avatarka a spousta malých rytířů, 
mušketýrů a  chlupatých zvířátek. 
Někteří se nechali ještě namas-
kovat šikovnými malířkami face 

paintingu a  vyfotit fotografem.  
Odpoledne rychle utíkalo, děti 
i jejich dospělý doprovod se mohli 
občerstvit báječnými dobrotami, 
které rodiče napekli a členové RAŠ 
servírovali a byla tu tombola a po-
slední písnička a  zvonec a  konec. 
Už teď mohou malí žáčci přemýš-
let, čím porotu překvapí příští rok. 

� KARIN Bujoková, 
� ZŠ a MŠ KONTEŠINEC

Handicapovaní se bavili na 
narozeninovém večeru

Dne 14. března proběhl v KaSS 
Střelnice společenský večer 
handicapovaných. Tentokrát 
byl narozeninový. 

Městská organizace Společnosti 
pro podporu lidí s  mentálním po-
stižením v Českém Těšíně, v jejímž 
čele po celou dobu stála Eva Ho-
vorková, oslaví letos 25 let od svého 
založení.

Ples začal předtančením taneční 
skupiny Kanafas a tanečního klubu 
Marendi. Poté se hosté v  hojném 
počtu vydali na parket a  téměř 
do půlnoci předváděli své taneční 

kreace. Mimo jiné se mohli zúčast-
nit tanečního workshopu, vyhrát 
cenu v bohaté tombole a taky bylo 
pro všechny připraveno bohaté 
občerstvení. Účastníci přijeli z celé-
ho bývalého okresu Karviná.

Velké díky patři městu Český Tě-
šín za finanční podporu a  záštitu, 
bez které by tento večer nemohl 
proběhnout. Díky patří také všem 
sponzorům. Tanec patří mezi nej-
oblíbenější zábavu lidí s  handica-
pem a společenský večer byl pro ně 
velkým kulturním zážitkem. 

� Renáta Nevelöšová
� FOTO | RENÁTA NEVELÖŠOVÁ

Kino na hranici 
(v Těšínských listech č. 1/2015)
Ivana Mandová
Anna Šimková
Vlasta Rašková

Plná festivalová akreditace, tj. vstup 
na všechny akce – filmy, koncerty 
a doprovodné akce.

Společnost CzechPerego s.r.o.
(v Těšínských listech č. 1/2015 )
Gabriela Michalcová
Miroslav Raschka
Zdenka Ševěčková
Vladislav Mlýnek

Poukázka v hodnotě 500,- Kč  
na čisticí prostředky

VÝHERCI SOUTĚŽÍ

Lyžařský kurz jako výborný 
odpočinek po vysvědčení
Leden a únor prožili hoši 
a děvčata ZŠ Hrabina v pří­
jemném očekávání lyžařského 
kurzu. Lednový termín byl ur­
čen pro sedmý ročník, únorový 
pro osmý ročník. 

Čerpáme z  hodnocení Kateři-
ny Mannheimové, vedoucí obou 
kurzů: „Sněhové podmínky byly 
vynikající. Chata Studeničné vy-
hovovala po všech stránkách a  do 
Ski areálu v Mostech u Jablunkova 
jsme došli za deset minut. Tři širo-
ké sjezdovky byly pro žáky výzvou 
a k zahození nebyl ani stálý dohled 
horské služby. Všichni žáci zvládli 
samostatně jízdu na malém i  vel-
kém vleku, největší pokroky byly 
znatelné u  úplných začátečníků, 
u nichž se projevilo největší nadše-

ní. Ani ti, kteří ovládají snowboar-
ding, či se v něm chtěli zdokonalit, 
nepřišli zkrátka. V každém z obou 
termínů fungovalo jedno druž-
stvo složené jen z  milovníků jízdy 
na prkně. Večerní program byl 
vždy zábavný, odpovídal zájmům 
a složení žákovských kolektivů. Co 
dodat? Termín příštího lyžařského 
kurzu je již objednán.“

� Vlasta Potyszová, ZŠ Hrabina
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Leśna przygoda w sali gimnastycznej
W niedzielę 15 lutego odbył 
się w Szkole Podstawowej przy 
ulicy Hawliczka balik dziecięcy 
klas I-V. Tematem tegorocznej 
imprezy był „Las“. 

Sala gimnastyczna naszej szko-
ły odziała się w zielony kolor, pod 
gałęziami papierowych drzew za-
mieszkały zwierzęta, grzyby i ptaki. 
Wszystko wyglądało jak w prawdzi-
wym borze.

Sala zapełniła się rodzicami, bab-
ciami, dziadkami i znajomymi, któ-
rzy z  niecierpliwością czekali na 
występy uczniów. Program zagaili 
rodzice klasy IV przedstawieniem 
pt. „Czerwony Kapturek“. Było 
groźnie i śmiesznie. Potem przyszła 
kolej na nas – dzieciaki. Pojawili się 
wandale, harcerze, grzybki i turyści, 
zwierzęta. Program uroczyście za-
kończyli uczniowie klasy V  nietra-
dycyjnym polonezem.

Po występach nadszedł czas na ko-
rowód masek i atrakcje przygotowane 

rodzicami klasy czwartej. Dzieci mo-
gły uczestniczyć w warsztatach, atrak-
cjach sportowych i w wolnej zabawie. 
Nie zabrakło również ciekawej loterii 
oraz smacznego i bogatego bufetu.

Po godzinie 19,00 las znikł i zamie-
nił się w zwykłą salę gimnastyczną, 
która czekała na nowy dzień szkol-
ny.� Izabela Lisá, klasa IV 

� FOTO | ARCHIWUM SZKOŁY
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Florbalisté střádají úspěchy 
Nejmladší florbalisté klubu FBC Čes-

ký Těšín z řad přípravky a elévů sbírají 
cenné zkušenosti na kvalitně obsa-
zených turnajích. Z  Ostravy, Opavy 
a Havířova si českotěšínská přípravka 
pod vedením trenérky Terezy Staroš-
čákové přivezla krásná třetí místa, na 
domácím turnaji v  Českém Těšíně 
vyválčila prvenství. Neméně zdatně 
si vedli rovněž elévové. V  Kopřivnici 
skončili čtvrtí, ze Stonavy se vrátili 
s druhým místem a posléze, po třech 
letech, vyhráli domácí turnaj. Druhé 
zlato českotěšínští florbalisté získali 

v  Bruntále, třetí přidali v  Kopřivnici. 
Na druhém domácím turnaji svěřenci 
trenéra Přemysla Svobody skončili na 
čtvrté pozici. � (RED)

VELKÝ ÚSPĚCH MLADÉHO TĚŠÍNSKÉHO ŠACHISTY NA MISTROVSTVÍ REPUBLIKY

Marek Lojek skončil pod stupni vítězů
V Koutech nad Desnou, v ma­
lebném prostředí Jeseníků, 
skončil minulý měsíc celostát­
ní přebor republiky mládeže 
v šachu. Se čtvrtým místem se 
z mistrovství vrátil Marek Lo­
jek z Českého Těšína.

V  kategoriích do 10, 12, 14 a  16 
let bojovalo celkem 176 šachistů 
ze všech koutů republiky. Mezi 
nimi nechyběl 15letý Marek Lojek 
z  Českého Těšína, který byl v  ka-
tegorii do 16 let nasazený jako 11. 
hráč z  celkového počtu 24 účast-
níků. V  devítikolovém turnaji zví-
tězil Daniel Kožúšek (SK Jičín) 7,5 
bodu, druhé místo obsadil Josef 
Havelka (TJ Lanškroun) se ziskem 
7 bodů, bronzovou medaili získal 
Petr Hollan (SK Oáza Praha) 5,5 
bodu. Jen horším pomocným hod-
nocením skončil na čtvrtém místě 
se stejným bodovým ziskem Marek 
Lojek. Dosáhl největšího sportov-
ního úspěchu ve své zatím krátké 
šachové kariéře, bronzová medaile 
mu unikla v  samém závěru o  po-
věstný vlásek.

Marek Lojek navštěvuje těšínské 
gymnázium a  je členem SK Slavia 
Orlová, který se řadí ke špičkovým 
klubům v  republice dosahujícím  
největších úspěchů, především na 
úseku práce s  mládeží. Lojek začal 
hrát šachy v  osmi letech. První ša-
chové krůčky absolvoval v  Domě 
dětí a  mládeže v  Českém Těšíně 
pod vedením Eduarda Schoupa-
la. V  minulosti ho trénoval rovněž 
Václav Mitura. Od deseti let až do 
dnešního dne Lojka trénuje Tadeáš 
Makovička.

Úspěchy sklízí pravidelně
 Nadaný šachista je dvojnásob-

ným přeborníkem Moravy a  Slez-
ska v  kategoriích do 14 let (rok 
2013) a do 16 let (rok 2014). Dosáhl 
řady velmi dobrých výsledků na 
různých mezinárodních turnajích. 
V  roce 2012 se zúčastnil v  Praze 
mistrovství Evropy mládeže v kate-
gorii do 12 let. V roce 2012 byl čle-
nem vítězného družstva SK Slavia 
Orlová, které na mezinárodním ša-
chovém festivalu ve Frýdku-Místku 
vyhrálo klubovou soutěž družstev 

v  konkurenci 24 startujících týmů 
z  devíti zemí Evropy. Na začátku 
roku 2014 se Lojek zúčastnil ve 
Frýdku-Místku mezinárodního 

šachového festivalu za účasti 103 
mladých šachistů do 18 let. Ve sku-
pině B tohoto turnaje nečekaně, 
ale zcela zaslouženě, zvítězil.

Lojek se pravidelně zúčastňuje 
soutěží družstev. V  současné době 
je členem prvoligového družstva 
mládeže, které je momentálně na 
druhém místě ligové tabulky. Je rov-
něž velice platným členem družstva 
mužů SK Slavia Orlová D, které je na 
čele letošní krajské soutěže družstev 
s velkou šancí postoupit do krajské-
ho přeboru.

„Co se týče šachové výuky, je 
Marek velice snaživý, rychle se učí, 
přizpůsobuje se novým myšlenkám 
a tajům šachové hry. Pokud podloží 
kvalitní šachový trénink vlastní tré-
ninkovou pílí, mohl by dosáhnout 
ještě daleko větších sportovních 
úspěchů,“ soudí jeho trenér Tadeáš 
Makovička a  dodává: „Pevně věří-
me, že tento velký sportovní úspěch 
mladého těšínského šachisty, tepr-
ve 15letého Marka Lojka, pomůže 
k daleko větší propagaci a podpoře 
šachové sportu na těšínských ško-
lách.“� (RED)

Šachista Marek Lojek se svým trené-
rem Tadeášem Makovičkou. 
� FOTO | ARCHIV ZÁVODNÍKA

Nejmenší florbalisté Českého Těšína 
patří na turnajích k nejlepším. 
� FOTO | ARCHIV ODDÍLU
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O POHÁR STAROSTY CIESZYNA: DOMÁCÍ HRÁČI SKONČILI ČTVRTÍ 

Trofej si odvezli hokejisté Gdaňska 
Koncem března ožily ledo­
vé plochy zimních stadionů 
v Českém Těšíně a Cieszyně. 
Staly se dějištěm druhého roč­
níku turnaje O pohár starosty 
Cieszyna, jehož se zúčastnili 
hokejisté narození v roce 2006 
a mladší. 

Mezinárodní sportovní akce pro-
běhla za účasti osmi družstev ze 
Slovenska, Polska a ČR. Podívaná na 
mladé hráče byla úchvatná. Při po-
hledu na to, s jakou bojovností a na-
sazením se hokejový potěr pustil 
do bojů, muselo plesat snad každé 
sportovní srdce.

Výsledková tabulka po dvou hra-
cích dnech hovořila jasně – vítězem 
turnaje se stalo družstvo z Gdaňska. 
Za ním skončili hráči z Rožnova pod 
Radhoštěm a  z  Kopřivnice. Česko-

těšínští hokejisté vedení trenérem 
Bronislavem Franiokem se umístili 
na čtvrté příčce. O tomto výsledku 
rozhodlo konečné skóre hovořící ve 
prospěch Kopřivnice, která byla lep-
ší o jedinou vstřelenou branku. 

Vítězové byli oceněni poháry, nej-
lepší borci pak soškami hokejistů. 
Všichni malí hokejisté obdrželi me-
daile. Cenné kovy pověšené na krk 
před množstvím diváků a  za vel-
kého potlesku pro ně měly takřka 
stejnou hodnotu, jako kdyby byly 
z mistrovství světa. 

Pro organizátory turnaje byla nej-
větší odměnou spokojenost všech 
družstev a  také požadavek jejich 
trenérů, aby dostali pozvánku také 
na příští ročník. Pro změnu českotě-
šínští hokejisté byli pozváni na další 
turnaje konané v  působištích jed-
notlivých účastníků. � IVO POLOČEK

Judisté získali čtyři medaile všech barev
Koncem ledna proběhl na CS Slo­
venská v Českém Těšíně tradiční 
Lednový turnaj žáků v judu. Zá­
vodníci oddílu Judo DDM Český 
Těšín v domácím prostředí vydo­
lovali čtyři cenné kovy. 

Mezinárodní akci zahájili Mgr. 
Eva Juricová, Ing. Vít Slováček a Bc. 
Luboš Wiejacki. Turnaje zorganizo-
vaného pro mladší a  starší žáky se 
zúčastnilo 74 dětí z  Moravy a  Pol-
ska. Pořádající oddíl Judo DDM Čes-

ký Těšín poslal do boje pět judistů, 
kteří potvrdili své kvality a znovu se 
umístili na medailových pozicích. 
Tobiáš Burkot se radoval z celkové-
ho prvenství, Nikola Kozlová získala 
stříbro, Eliška Mitrengová s Pavlem 
Hovjadským brali bronz a  Tereza 
Franková obsadila čtvrtou pozici. 
Turnaj proběhl hladce, a  to díky 
hlavnímu rozhodčímu Petru Žibri-
tovi a  výborné spolupráci s  exter-
ními pracovníky Juda DDM Český 
Těšín a jejich rodiči. � (HW)

Kučerová má bronz
Markéta Kučerová (v  loňském 

roce se stala osobností města Čes-
ký Těšín) završila letošní sezonu 
velikým úspěchem – bronzovou 
medailí na mistrovství České re-
publiky v  synchronizovaném brus-
lení ve Světlé nad Sázavou. Úspěšná 
závodnice je bývalou krasobruslař-
kou oddílu TJ Slavoj Český Těšín. 
Sólovou krasobruslařskou dráhu už 
opustila a vrhla se na synchronizo-
vané bruslení, v  němž hájila barvy 
Kopřivnice. � (RED)

Malí hokejisté Slavoje skončili na čtvrtém místě. � FOTO | VLADISLAV LACH 
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Soupiska Českého Těšína
Brankáři: Rostislav Galusik, Filip Klepek.
Obránci: Anton Fizek, Jan Kupczak, Damián 
Podaný, Lukáš Rác, Dominik Rusek, Michal Sta-
nowski.
Záložníci: Dominik Bolek, Filip Hradečný, To-
máš Hrtánek, David Konečný, Jakub Koper, Lukáš 
Mendrok, Jan Žebrok. 
Útočníci: Peter Kiška, Jakub Lojek, Filip Przyczko, 
Arkadiusz Trybulec, Sebastián Zogata.
Přišli: Hrtánek (Karviná), Kiška (Slovensko), Ko-
per (návrat ze zahraničí), Podaný (Karviná), Zo-
gata (z dorostu).
Odešli: Hanzlík (Vítkovice), Sostřonek, Zabel-
ka (Horní Žukov), Šlavka (Slovensko), Vlachovič 
(Vendryně). Trenér: Čestmír Kročil. Asistent tre-
néra: Richard Beneš.

FOTBALISTÉ ČESKÉHO TĚŠÍNA STOUPAJÍ TABULKOU KRAJSKÉHO PŘEBORU

Mužstvo posílili Kiška s Hrtánkem
Sedm bodů z devíti možných 
uhráli fotbalisté Českého Tě­
šína v úvodních třech jarních 
kolech. Záchranářské starosti 
je netrápí, dobré výsledky je 
katapultovaly do horní polovi­
ny tabulky. 

KOBEŘICE – ČESKÝ TĚŠÍN 0:0
První část střetnutí nic zajímavého 

nenabídla, druhá půle byla záživněj-
ší. Domácí fotbalisté dvakrát orazít-
kovali brankovou konstrukci, hosté 
mohli vyrovnat zásluhou Trybulce, 
který však po úniku vypálil vedle. 
„S  bodem jsme spokojení, protože 
jsme mohli prohrát. Na hrbolatém 
hřišti jsme byli fotbalovější, domácí 
sázeli spíše na bojovnost. Mrzí nás 
vyloučení záložníka Kopera, v  dal-
ších zápasech nám bude chybět,“ 
litoval trenér Českého Těšína Čest-
mír Kročil. „Získali jsme slovenského 
útočníka Petera Kišku, který má bo-
haté zkušenosti z  nejvyšší soutěže. 
Přestože se k  nám přišel rozehrát, 
očekáváme od něho góly, které se 
nám nedařilo střílet. S  míčem si 
Kiška rozumí náramně, potřebuje 
jen dohnat kondiční manko,“ dodal 
kouč Kročil.

Č. TĚŠÍN: Klepek – Fizek (46. Kiš-
ka), Stanowski, Rác, Kupczak (75. 
Konečný) – Žebrok – Hradečný, Ko-
per, Mendrok, Bolek – Przyczko (46. 
Trybulec). Trenér: Kročil. 

ČESKÝ TĚŠÍN  
– MARKVARTOVICE 2:0

Domácí v  souboji s  outsiderem 
uklidnil Kiška – zmocnil se míče 
a  s  přehledem zacílil k  zadní tyči. 
O několik minut později už zakončit 
nedokázal, jenomže stopeři odkopli 
míč jen k Žebrokovi, ten přihrál pro-

ti noze Hradečnému a jeho tečova-
ná střela z  hranice velkého čtverce 
skončila v síti. Podruhé už Hradečný 
neuspěl, po spolupráci Mendroka 
s  Przyczkem zakončil mimo. Hosté 
mohli v  závěru snížit, ale obránce 
Žebrok jim to nedovolil, vykopl míč 
z  prázdné brány. „Po změně stran 
jsme byli jasně lepší, ale pokazili 
jsme hned několik slibných přečís-
lení, nebo jsme netrefili prázdnou 
bránu. Tři body nám dodají patřičný 
klid před těžkou sérií, která je před 
námi,“ podotkl kouč Českého Těší-
na Čestmír Kročil. 

BRANKY: Kiška, Hradečný. Polo-
čas: 2:0.

Č. TĚŠÍN: Klepek – Fizek, Sta-
nowski, Rac, Žebrok – Konečný (65. 
Bolek), Hradečný, Mendrok, Kupc-
zak (80. Zogata) – Kiška (70. Trybu-
lec), Przyczko. Trenér: Kročil.

HÁJ VE SLEZSKU  
– ČESKÝ TĚŠÍN 1:2

Úvodní převahu favorizovaného 
Háje ukončila nezištná přihrávka Hr-
tánka na Fizka, který centrem našel 
Przyczka. Vytáhlý útočník nastřelil 
brankáře, míč se dostal k  Fizkovi, 
ten udělal totéž, ale na druhý pokus 
s  pomocí tyče dopravil míč do sítě 
– 0:1. Vzápětí měl Hrtánek na hlavě 
druhý gól, domácí brankář však míč 
vytěsnil. Před pauzou si poradil také 
s trestným kopem Kupczaka, míč vy-
škrábl na břevno, po souhře Przyczka 
s  Hradečným zasahovat nemusel. 
Ve  druhém poločase Hradečný zís-
kal míč, prostrčil ho na Žebroka a po 
jeho centru nechytatelně hlavičkoval 
Przyczko – 0:2. Záhy šel sám na brá-
nu Hrtánek, místo střely však hledal 
přihrávkou spoluhráče, takže z  toho 
nakonec nic nebylo. Přestože Háj 

hrála pětadvacet minut bez vylou-
čeného hráče, poslední fáze střetnutí 
byla zcela v její režii, pět minut před 
koncem střetnutí se radovala z kon-
taktní branky. Ve čtvrté minutě na-
stavení mohla po obrovské skrumáži 
vyrovnat, ale prohru nakonec neod-
vrátila. „Sedmdesát minut jsme hráli 
výborně, ale potom nám došly síly. 
Domácí hráli v deseti, ale přesto jsme 
po odchodu Hrtánka, který si řekl 
o  střídání, byli biti jako žito. Podržel 
nás jistý brankář Klepek,“ poukázal 
trenér českotěšínských fotbalistů 
Čestmír Kročil.

BRANKY: Fizek, Przyczko. Poločas: 0:1.
Č. TĚŠÍN: Klepek – Fizek, Sta-

nowski, Rác, Žebrok (80. Zogata) – 
Hrtánek (71. Koper) – Konečný (65. 
Bolek), Mendrok, Hradečný (85. Po-
daný), Kupczak – Przyczko. Trenér: 
Kročil.� (BA)

Fotbalisté Českého Těšína na jaře bodují. � FOTO | MARIAN KIEDROŇ

FAKTA & VÝSLEDKY

BASKETBAL 
SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN  
– BC NOVÝ JIČÍN „C“ 84:101 

Čtvrtiny: 27:21, 20:24, 22:30, 15:26. 
Č. TĚŠÍN: Bosák 29, Domajer 23, Kubień 16, 

Fukala 7, J. Ježek 4, Hadinec 3, Hecl 2, Harazin, 
Pavlady. Trenér: J. Ježek.
ZBROJOVKA VSETÍN  
– SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN 80:68

Čtvrtiny: 25:14, 16:14, 20:11, 19:29. 
Č. TĚŠÍN: M. Ježek 26, Kubień 22, Bosák 8, Hara-

zin 7, Pavlady 3, Makaj 2, Valošek. Trenér: J. Ježek.
BC NOVÝ JIČÍN „C”  
– SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN 78:63

Čtvrtiny: 20:12, 20:18, 21:11, 17:22.
Č. TĚŠÍN: M. Ježek 36, Bosák 13, Hadinec 12, 

Fukala 2, Pavlady 0.

FOTBAL 
Fotbalistky FC IRP Český Těšín obsadily třetí 

příčku na mezinárodním halovém turnaji ve 
slovenských Topolníkách. Cenu pro nejlepší 
hráčku si přivezla Šarlota Kohutková. Výsled-
ky: Český Těšín – Malé Dvorníky (Slovensko) 
0:0, Český Těšín – Rábapatona (Maďarsko) 1:1, 
branka: Kohutková, Český Těšín – Györszenti-
rán (Maďarsko) 1:0, branka: Vítková. Semifinále: 
Český Těšín – Rábatamási (Maďarsko) 1:1, bran-
ka: Vítková (na penalty 1:2). O třetí místo: Český 
Těšín – Dolný Štál (Slovensko) 2:0, branky: Ko-
hutková, Vítková.
I. B třída: HORNÍ ŽUKOV – MOSTY 5:0

BRANKY: Misiarz 3, Pócoš, Sostřonek. Poločas: 3:0.
H. ŽUKOV: Kafka – Sojka, Sostřonek, Be-

nek, Jaroslav Glac – Folwarczny, Pócoš (80. B. 
Heczko), Walica, Rada (70. Gulis) – Misiarz, Za-
belka. Trenér: B. Szmek.� (BA)
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HOKEJISTÉ ČESKÉHO TĚŠÍNA POKOŘILI NA SVÉM LEDĚ VARŠAVSKOU LEGII

Exhibice v podání domácích hráčů
Hokejisté Českého Těšína 
(muži), kteří nehrají žádnou 
soutěž, porazili v exhibičním 
utkání na svém ledě druholigo­
vou Legii Varšava. 

Letos v  lednu na poradě českotě-
šínských hokejových trenérů vyslo-
vil Jan Ovčaří myšlenku: „Součástí 
turnaje hráčů ročníku 2006 bude 
exhibiční utkání za účasti mužů 
Českého Těšína a soupeře z Polska.“

Po dalších jednáních bylo roz-
hodnuto. Soupeřem domácích ho-
kejistů bude Legie Varšava – klub 
s  dlouholetou tradicí, v  posledních 

letech hrající o vrchní příčky druhé 
nejvyšší polské soutěže. 

Mančaft Českého Těšína sestave-
ný Janem Ovčařím tvořili výhradně 
odchovanci Slavoje, kteří již s hoke-
jem skončili, či hrají aktivně v jiném 
družstvu. Dát dohromady družstvo 
nebyl problém, k dispozici bylo přes 
šedesát bývalých či aktivních hráčů. 

Na zimním stadionu v Českém Tě-
šíně se koncem března varšavské Le-
gii postavila parta 22 hráčů, hokejo-
vých reprezentantů města, vedená 
zkušeným trenérským tandemem 
Milan Mirowski a Bronislav Franiok.

Družstva nastupující na ledovou 
plochu uvítal aplaus zhruba pěti sto-
vek diváků. Ihned po úvodním buly 
zimákem znělo skandování: Těšín! 
Těšín! za doprovodu bubnů a trum-
pet. První gól vstřelila Legie, diváci re-
agovali mohutným povzbuzováním 
domácích. Snad i  proto českotěšín-
ský výběr začal hrát nejen tělem, ale 
i srdcem a duší. Nasazení, um jednot-
livých hráčů a podpora diváků vedly 
k  tomu, že v  posledních minutách 
domácí družstvo využilo přesilovou 

hru a  stanovilo výsledek na koneč-
ných 5:3 ve svůj prospěch. Atmosféra 
mezinárodní, přátelské exhibice se 
během utkání měnila a nakonec pře-
rostla v euforii. Po utkání se z tribun 
rozléhal dlouhý potlesk. 

„Trénovali jsme doma, v  Těšíně, 
měli jsme na sobě českotěšínský 
dres v barvách, se kterými je spojená 
hokejová minulost každého z  nás,“ 
odpověděl kapitán družstva Janu 

Ovčařímu na dotaz, co se domácí-
mu výběru na utkání líbilo nejvíce. 

Těšín má spoustu dobrých hráčů, 
kteří nemají kde hrát. Dále má ně-
kolik zkušených trenérů a  v  nepo-
slední řadě i  ledovou plochu, dnes 
již přestavěnou na pěkný zimní 
stadion. Přes to všechno družstvo 
mužů v  Českém Těšíně neexistuje. 
Nabízí se otázka. Proč? Co, nebo 
kdo tomu brání? � IVO POLOČEK

Hokejisté Českého Těšína porazili Legii Varšava. � FOTO | VLADISLAV LACH 

Odborné sociální poradenství
Odborné sociální poradenství na území našeho města zajišťují tři 
níže uvedené poradny, registrované dle § 37 zákona č. 108/2006 
Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. Poradent­
ství je klientům poskytováno zdarma. 

Poradna Modrého kříže v České republice
Je zaměřena na osoby starší 15 let ohrožené závislostí na alkoholu, jiných 

návykových látkách a hráčských aktivitách, a na ty, kterým výše uvedené ná-
vykové chování jejich blízkých či rodinných příslušníků negativně ovlivňuje 
život a chtějí tuto situaci změnit. 

Kontakt: Viaduktová 57/8, 737 01 Český Těšín
Telefon: 731 494 713
e-mail: tesin@modrykriz.org
www.modrykriz.org

Provozní doba:

pondělí 08:00 - 12:00, 13:00 - 15:00

úterý
08:00 - 12:00, 13:00 - 17:00
v sudém týdnu od 16:00 terapeutická skupina

středa 08:00 - 12:00, 13:00 - 15:00
čtvrtek 08:00 - 12:00, 13:00 - 17:00 pro objednané
pátek 08:00 - 12:00

Centrum psychologické pomoci Rodinná a manželská 
poradna Karviná – detašované pracoviště Český Těšín

Poskytuje psychologické a  sociální poradenství zaměřené na manželské, 
partnerské a  individuální poradenství. Zaměřuje se na péči o  pěstounské 
rodiny v  rámci uzavřených dohod o  výkonu pěstounské péče, odbornou 
činnost v náhradní rodinné péči, vzdělávání pro pěstouny, poradenství pro 
adoptivní a pěstounské rodiny.
Kontakt: 
Střelniční 256/1, 737 01 Český Těšín 
(KaSS Střelnice), Telefon: 596 317 575, 
777 499 648, 777 499 651
e-mail: karvina@cepp.cz
www.cepp.cz

Provozní doba: 

pondělí 09:00 – 15:00
úterý 09:00 – 15:00
středa 09:00 – 15:00
čtvrtek 09:00 – 15:00
pátek 09:00 – 14:00

Charitní poradna
Je zaměřena na osoby, které se dostanou do krizové a tíživé sociální situace 

(nebo jim tato situace hrozí), a to zejména z důvodů: dluhové problematiky, 
exekuce, finanční tísně,  rozvodu, ztráty bydlení, nezaměstnanosti, problémů 
v pracovně-právních vztazích, ochrany spotřebitele. 

Kontakt: Jablunkovská 84, Český Těšín
Telefon: 739 247 747
e-mail: poradna@ceskytesin.charita.cz, www.ceskytesin.caritas.cz 
Provozní doba od 02.02.2015
pondělí 08:00 – 12:00 pro neobjednané
středa  11:00 – 17:00 pro objednané� Klaudie Dinelli, 
� vedoucí odboru sociálního
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CATAWBA 

MOzaika
New ElEmEnt

MArEk ZtraCený

Město ČeSký Těšín ve spolUpráci s                      Domem dětí a mládeže Pořádá                 

ČESKÝ TĚŠÍN, NÁM ČSA 1

13.30 úvod, zahájení prOgramu, slovO sTarOsTy měsTa ČeSkého Těšína

13.40 CATAWBA – polSký indiánSký soubor

14.00  MOzaika – tradiční vyStOupEní dětí zájmOvých útvArů � M ČeSký Těšín

15.00 New ElEmEnt
16.00 Zpíváme a tAnčíme s Míšou

17.00 SlAvnoStní vyhlášení dětSkých soutěží

17.30 MArEk ZtraCený s kapelou

DoprOvOdný prOgram na náměstí

- IndiánSká show se soutěžemi, hrami a dárky, 

výrOby čelEnek a náramků, 
fAcEpAitIng u náčelníka v t�  - p� , 

indiánSké tAnce, zpěvy a bubnování

ATrakce
- Skákací nAfUkOvAcí sklUzavky, kolOtoče, 

hlAvolAmy, klAuni a bAlónky

DEN
DĚTÍ

neděle 31. 5. 2015
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DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE ČESKÝ TĚŠÍN
HRABINSKÁ 33, PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE, 737 01 ČESKÝ TĚŠÍN, TEL.: 558 737 109, WWW.DDMTESIN.CZ

AKCE NA MĚSÍC DUBEN-KVĚTEN 2015

Sobota 25. 4. 2015, zahrada DDM Hrabinská, od 16.00 hod.

PÁLENÍ ČARODĚJNIC – akce pro rodiče s dětmi
KLUCI A DĚVČATA, NASTARTUJTE KOŠŤATA!!!

Na co se můžete těšit?
Čarodějnice Evelína a Pampelína v zábavné show, soutěže, hry a diskorej, 

malování na obličej, kolo štěstí, upálení čarodějnice a zapálení ohně (buřtíky 
pro všechny zdarma). PŘIJĎTE V MASCE ČARODĚJNICE NEBO ČARODĚJE!!!

Vstupné: 40,- Kč/děti a 20,- Kč/doprovod
V případě deště akce odpadá.

Čtvrtek 14. 5. 2015, sál COK Dom Narodowy, Cieszyn, od 9.00 hod.

DANCE CIESZYN 2015 
Mezinárodní soutěž v moderním tanci proběhne. Soutěže se mohou zú-

častnit amatéři, soubory a sólisté, kteří se tanci věnují ve školních, sportov-
ních centrech a kulturních zařízeních regionu Těšínské Slezsko (Jablunkov, 
Třinec, Český Těšín, Karviná, Bohumín, Orlová a Havířov).

Soutěžící jsou rozděleni do kategorií děti do 12 let (soubory, sólisté) a mlá-
dež 13-18 let (soubory, sólisté). Moderní tanec zahrnuje mimo jiné scénický 
tanec, hip-hop, breakdance, street dance, dance hall, funky, house, jazz...

Organizátoři: Dům dětí a mládeže Český Těšín a COK Dom Narodowy Cie-
szyn. � Propozice a bližší informace na www.ddmtesin.cz

LÉTO S DDM
PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY (6-15 let)
13. 7. – 17. 7. 2015 „Koně a my 1“
Pojďte s námi zase strávit týden v prostředí statku Jezdeckého klubu Český 
Těšín. Je to hlavně pro milovníky koní a poníků. Nejkrásnější pohled na svět 
je z koňského hřbetu.
Zodpovědný pracovník: Marcela Molinková, tel.: 558 737 109,  
e-mail: marcela.molinkova@ddmtesin.cz

20. 7. – 24. 7. 2015 „Fotbalový“
Zájemci či jen zvědavci budou mít možnost prožít týdenní přípravu 
fotbalu,  pod vedením zkušených fotbalových trenérů Karla Kuly a Robina 
Byrtuse.
Hlavní vedoucí: Nikola Hrivňáková, tel.: 774 730 035,  
e-mail: nikola.hrivnakova@ddmtesin.cz

27. 7. – 31. 7. 2015 „Sportovně-turistický“
Nudíte se u televize a PC hrách? Máte rádi pohyb a adrenalin?  
Tento tábor je tu pro vás!
Hlavní vedoucí: Bohumil Sonnevend, tel.: 734 514 440,  
e-mail: bohumil.sonnevend@ddmtesin.cz

3. 8. – 7. 8. 2015 „CREaDANCE“
Příměstský tábor CREaDANCE v sobě snoubí creativní a taneční činnost. 
Aktivně strávený týden s kamarády v rytmu hudby a víru tvořivé činnosti. 
Tábor je určen pro děti od 8 let.
Hlavní vedoucí: Šárka Godulová, tel.: 774 730 038,  
e-mail: sarka.godulova@ddmtesin.cz

10. 8. – 14. 8. 2015 „Koně a my 2“
Pojďte s námi zase strávit týden v prostředí statku Jezdeckého klubu Český 
Těšín. Určeno především milovníkům koní a poníků. Nejkrásnější pohled na 
svět je z koňského hřbetu.
Zodpovědný pracovník: Marcela Molinková, tel.: 558 737 109,  
e-mail: marcela.molinkova@ddmtesin.cz

10. 8. – 14. 8. 2015 „GPS“
Přátelé, Gauč Přežije Sám! Nenechávejte své děti sedět doma a přihlaste 
je na týdenní příměstský tábor zaměřený především na turistiku v našich 
malebných Beskydech, kdy zažijeme zdolávání vrcholů, procházky a hledání 
pokladů pomocí GPS souřadnic na našich chytrých telefonech. Budeme 
soutěžit v týmech a nacházet nová, zajímavá, dosud ještě nepoznaná 
zákoutí našich hor.
Hlavní vedoucí: Adam Chalupa, tel.: 734 514 439,  
e-mail: adam.chalupa@ddmtesin.cz

17. 8. – 21. 8. 2015 „Poznání středověku“
Dnešní dobu „moderní“ již všichni známe. Co tak poznat společně období 
středověku? Ukázky zbraní, šermování, oděvů a zvyklostí… Rovněž hry v přírodě, 
výtvarné aktivity a mnoho dalšího – středověkého. Věková skupina od 8-15 let.
Hlavní vedoucí: Nikola Hrivňáková, tel.: 774 730 035,  
e-mail: nikola.hrivnakova@ddmtesin.cz

24. 8. – 28. 8. 2015 „Florbalový“
Týdenní florbalová příprava pod vedením zkušených lektorů DDM pro 
úplné začátečníky i aktivní pokročilé hráče.
Hlavní vedoucí: Bohumil Sonnevend, tel.: 734 514 440,  
e-mail: bohumil.sonnevend@ddmtesin.cz

POBYTOVÉ TÁBORY (7-15 let)
6. 7. – 12. 7. 2015 „Tančíme na horách“
Taneční tábor v Dolní Lomné (hotel Pod Akáty). Děti se během týdne 
seznámí s různými styly tanců (lidové, společenské, disco, zumba, hip-hop, 
modern dance, orientální…). Nebude chybět celodenní výlet, turistika 
i další různorodé činnosti.
Hlavní vedoucí: Šárka Klimoszová, tel.: 733 530 839,  
e-mail: sarka.klimoszova@ddmtesin.cz

7. 7. – 10. 7. 2015 „Beskydmánie“
Turistický tábor v obci Nýdek pro aktivní děti, které se nebojí fyzické 
zátěže a skromných podmínek na přenocování. Spíme ve spacácích na 
molitanových matracích. 
Hlavní vedoucí: Hubert Witosz, tel.: 734 541 438,  
e-mail: hubert.witosz@ddmtesin.cz

27. 7. – 3. 8. 2015 „Cesta do Bílé za 7 dní“
Tábor v krásné přírodě uprostřed CHKO Beskydy, která je ideálním výchozím 
místem pro letní turistiku. Celotáborová hra – Cesta do Bílé za 7 dní – zaručuje 
7 zajímavých dní, v nichž bude každý den něčím novým, jiným a zvláštním. 
Hlavní vedoucí: Zdeňka Burda, tel.: 774 730 036,  
e-mail: zdenka.burda@ddmtesin.cz

19. 8. – 26. 8. 2015 „Řeka“
Letní tábor je sportovně zaměřený od turistiky po sportovní soutěže - 
badminton, stolní tenis, střelba z luku a vzduchové pistole, vrhání nožů, 
lezení po skále a slaňování. Dle počasí noční hra s přenocováním ve volné 
přírodě.
Hlavní vedoucí: Hubert Witosz, tel.: 734 541 438, e-mail: hubert.witosz@
ddmtesin.cz� Bližší informace na: www.ddmtesin.cz
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Nejlepší kantoři získali ocenění i odměnu

� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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TĚŠÍNSKÉ DIVADLO
Ostravská, Český Těšín, tel.: +420 558 746 022, 

www.tdivadlo.cz, bajka@tdivadlo.cz, info@tdivadlo.cz

Čítárna a kavárna „Avion“/ czytelnia i kawiarnia „Avion“
tel. 558 711 961, noiva@noiva-tesin.cz, www.noiva-tesin.cz

DUBEN 2015
Od 10. 4. do 21. 5. 

VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ
DARINA KUŹMOVÁ: JÁ A MOJE DCERA 

Pořádá Městská knihovna Český Těšín

Středa 22. 4. v 9 hod.
COOLTURNÍ HODINA 

ANEB ČTEME NĚMECKOU LITERATURU
Pořad bude věnován tvorbě Thomase Manna. 

V češtině uslyšíte úryvky z jeho novely Mario a kouzelník. 
Akce je určena pro středoškolskou mládež.

Pořádají Obchodní akademie, Goethe Institut a Městská knihovna 
Český Těšín

Vstup zdarma

Úterý 28. 4. od 10 do 15 hod.
VÝSTAVA A PRACOVNÍ DÍLNY PRO ŠKOLY A VEŘEJNOST

„EKOART – NAKLÁDÁME S ODPADY S ROZUMEM 
A FANTAZIÍ“

Chcete se jen inspirovat nebo si vyrobit z ošklivého něco krásného 
a z nepotřebného něco užitečného?

Naučí vás to studenti Albrechtovy střední školy v rámci projektu 
Světová škola, na kterém spolupracují 
se společenstvím Člověk v tísni, o. p. s.

Vstup zdarma

Zveme do Avionu na některé akce v rámci
17. ročníku Filmové přehlídky KINO NA HRANICI 

(28. dubna – 3. května 2015)

NA KVĚTEN PŘIPRAVUJEME:
Čtvrtek 7. 5. v 15.30 hod.

AKORDEONOVÝ KONCERT 
Pořádá Základní umělecká škola Pavla Kalety, 

Český Těšín

Pátek 15. 5. v 16 hod.
KŘEST KNIHY KAROLA MRÓZKA „W CIENIU ŻYWOCIC“

 Pátek 22. 5. od 18 do 23 hod.
NOC V AVIONU

Výtvarně básnický salon v rámci Noci muzeí 

Pátek 29. 5. v 17.30 hod.
ŠUM ŠUMNÝCH KNIHOVEN

Setkání s Radovanem Lipusem a Davidem Vávrou

Rezervujte si, prosím, místa.
Podrobnosti na www.noiva-tesin.cz a facebooku

Změna programu vyhrazena

SCENA POLSKA TEATRU 
CIESZYŃSKIEGO

Emil Zegadłowicz – 
„Powsinogi beskidzkie”

Powsinogi beskidzkie to tom 
ballad Emila Zegadłowicza wyda-
ny w 1923 r. w Wadowicach przez 
drukarnię Franciszka Foltina. Tom 
przynależy do nurtu regionalizmu 
promowanego przez grupę literac-
ką „Czartak”, której Zegadłowicz 
był założycielem. Język utworów 
stylizowany jest na gwary beskid-
zkie. Wiersze ukazują świat folkloru 
i wierzeń ludowych. Pojawiają się w 
nich postacie ludowych artystów, 
jak świątkarze, rzeźbiarze, snycer-
ze. Ballady przetłumaczone zostały 
również na język czeski i  wydane 
książkowo (Otto F. Babler r. 1928, 
Paul Eisner 1929 r., Jaroslav Závada 
r. 1933). 

Powsinogi beskidzkie postawiły 
Zegadłowicza w pierwszym rzędzie 
najwybitniejszych wówczas twó-
rców. Powrót do źródeł, fascynacja 
Beskidem, bezpośrednie obcowanie 
z  przyrodą – to wszystko sprawiło 
pełny rozkwit talentu poety. Autor 
wyznał: „Poezja moja wyrosła na 
tle gór, jasna po stronie słonecznej, 
mroczna po stronie cienistej. Na-
ukę poetyki pobierałem od pas-
terzy, z  którymi miałem szczęście 
paść krowy w dzieciństwie, przewi-
ny moje były i  są zawsze te same: 
ukochanie swobody, ekstatyczne 
wsłuchiwanie się w mowę ziemi 
i  nieba i  miłość biedoty bytowania 
człowieczego.” Ten program pisarza 
był zarazem programem utworzo-
nej przez niego w 1921 roku grupy 
literackiej „Czartak”.

SCENA LALEK BAJKA 
TEATRU CIESZYŃSKIEGO

Otesánek
Jíst se musí, abychom rostli a  byli 

zdraví. Ale s ničím se to nemá pře-
hánět. Pohádka o  jedné příšerce, 
která svým rodičům přerostla přes 
hlavu a snědla mámu, tátu, děvečku 
s jetelem, sedláka se senem... Neboj-
te se, vás nesní.

Adaptace známé pohádky Karla 
Jaromíra Erbena. 

Pasibrzuch
Trzeba jeść, żeby być dużym 

i  zdrowym. Ale bez przesady. 
Opowieść o  pewnym straszyd-
le, któremu wydawało się, że jest 
mądrzejsze niż rodzice. I  zjadło 

mamę, tatę, dziewczynkę z  konic-
zyną, wieśniaka z sianem... Nie oba-
wiajcie się, was nie zje. Adaptacja 
znanej baśni K.J. Erbena. 

Bajka we Lwowie
Przedstawienie lalkowe dla dzie-

ci pt. O  kiju samobiju Bajka zagra 
25 kwietnia br. podczas IV Polskiej 
Wiosny Teatralnej we Lwowie w Ob-
wodowym Teatrze Lalkowym.

ČESKÁ SCÉNA TĚŠÍNSKÉHO 
DIVADLA

Poněkud zasněžená romance 
Divadelní sezona 2014/2015 se 

přesunula do své druhé poloviny 
a na české scéně začaly zkoušky na 
hudební komedii Poněkud zasně-
žená romance. Gustav Oplustil, au-
tor mnoha televizních a  filmových 
scénářů, napsal tuto hru na motivy 
kdysi populárního filmu se Sonjou 
Henie. Dominantou této hudební 
komedie je swingová hudba (v  in-
scenaci ji bude hrát živý orchestr) 
a  příběh populárního hudebníka, 
skladatele a  kapelníka Glenna Mil
lera.

Na konečné podobě scénáře se 
velkou měrou podílel Miloslav Čí-
žek, který zároveň hru režíruje. 
Premiéra této hudební komedie se 
uskuteční 25. dubna 2015 v  Těšín-
ském divadle.

Nikolaj Koljada: SLEPICE
Následující premiéra má komorní 

charakter a  vypráví o  jednom do-
sti nemilém procitnutí v pět hodin 
ráno na divadelní ubytovně kdesi 
v  zapadlém městečku. Sem přichá-
zí herečka Alla, aby si vyřídila účty 
se svojí mladší kolegyni Nonnou, 
která jí přebírá nejen manžela, šéfa, 
ale i  role! Ovšem sama se dovídá 
poněkud víc, než by chtěla, a to ne-
jen o Nonně, ale především o svém 
vlastním životě. Hru bude režírovat 
hostující režisér Jiří Seydler, který 
v našem divadle režíroval úspěšnou 
komedii Jeppe z vršku.

František z Assisi
Na úvod následující sezony uve-

deme slovenský muzikál František 
z Assisi.

Navazujeme tak na úspěšnou ins-
cenaci Báthoryčka, která se setkává 
s velkým diváckým ohlasem. Auto-
rem Františka z Assisi je Martin Ká-
koš, hudbu složil Gabo Dušík, režisé-
rem a choreografem muzikálu bude 
známý Jaro Moravčík.
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EXEKUCE
aneb

TĚŠÍME SE, ŽE VÁS ZABAVÍME

Dva nenavazující semináře na téma, které může potkat každého
 ať už z pozice dlužníka, či věřitele.

První seminář je určen občanům a druhý podnikajícím osobám a subjektům.

Srdečně Vás zveme.

14.05. 2015 v 16:30 Vstupné 50,- Kč
Provozovna AOPS, Zš Slovenská pavilon C, Č. Těšín

EXEKUCE  v praxi / prevence a řešení 
exekučního řízení pro jednotlivce

Téma
- Co je to exekuční titul a jak jej získat
- Porovnání nákladů
- Jak zjistit, zda někomu nedlužím
- Pohledávky přednostní a standartní
- Společné jmění manželů a dluhy
- Zjišťování majetku dlužníků
- Způsoby provedení exekuce
- Náklady exekuce

21.05. v 16:30 hod. Vstupné 300,- Kč
Provozovna AOPS, Zš Slovenská pavilon C,  Č. Těšín

EXEKUCE  / prevence a řešení 
pro podnikatele 

Téma
- Způsoby vymáhání pohledávek
- Co je to exekuční titul a jak jej získat
- Způsoby zjišťování majetku dlužníka
- Jednotlivé způsoby provádění exekuce
- Porovnání nákladů exekuce a insolvence
- Způsoby prevence exekuce (zajišťování 
   pohledvek)
- Náklady exekuce

Seminář organizuje Asociace obecně prospěšných služeb, o.p.s., 
lektor Mgr. Jaroslav Kocinec LL.M - soudní exekutor Frýdku Místku

Přihlásit na seminář se můžete na tel. čísle 603565382, 
nebo emailem na viera.vigova@aops.eu, 

nebo na FB stránkách Asociace obecně prospěšných služeb.

Ekologické odstranění nepohodlných pařezů.
Vše provádíme profesionální frézou 

bez poškození terénu.

606 751 517     www.odstraneni-parezu.cz

ODSTRANENI-PAREZU.CZ

ODSTRANENI-PAREZU.CZ

PRONÁJEM PROSTOR
Kulturní a společenské středisko „Střelnice“ nabízí k dlouhodobému 

pronájmu prostory o výměře 45,4 m² spolu s chodbou a WC 
o výměře 5 m² vhodné pro kancelář nebo prodejnu. Prostory se 

nacházejí v objektu Kina Central na ulici Štefánikově 17/27 
v Českém Těšíně a jsou k dispozici dle dohody. Do pronajatých 

prostor je samostatný vchod. Roční nájemné je stanoveno na částku 
72 858 Kč vyjma služeb (elektřina, plyn, voda). 

V případě zájmu kontaktujte ekonomické oddělení,  
Bc. Denisu Recmanovou, tel: +420 733 530 838, 

e-mail: denisa.recmanova@kassct.cz 

Pro zadání inzerce 
v Těšínských listech 

kontaktujte  
Libuši Czernekovou

czernekova@tesin.cz
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Pečeme pouze z kvalitních přírodních surovin, 
dle tradičních receptů, také pro diabetiky. 

Pečeme: CUKROVINKY, ZÁKUSKY, DORTY
– klasické, pro zvláštní příležitosti, 3D
(také dle individuálního přání klienta)

S tímto inzerátem 10% sleva na všechny výrobky 

prodejna a kavárna 

ul. Sokola Tůmy 66/15, Český Těšín, mobil 608 192 132
www.lovecakes.pl, e-mail: dk.lovecakes@gmail.com

Love Cakes

 

Mateřské centrum Šťastné srdce, o. s. 
Jablunkovská 8, Český Těšín 
 
WWW.MCSTASTNESRDCE.CZ 
mc.stastnesrdce@gmail.com 
tel.: +420 773 689 177 
 

Provozní doba: 
pondělí – pátek 
8:30 – 12:30 

pondělí (1.10. – 30.3.) 
15:00 – 18:00 

Mateřské centrum 
slouží k setkávání 
rodičů s dětmi. 

Můžete si zacvičit 
s dítětem nebo si 

jen hrát. 
Zúčastnit se 

můžete přednášek, 
kurzů a besed. 

Český Těšín
Masarykovy sady 
Tel.: 702 42 42 42

PNEUSERVISLEVNE.CZ 
NEJLEVNĚJŠÍ PNEUMATIKY

R13-165/70 710 Kč
R14-165/70 750 Kč
R15-195/65 850 Kč
R16-205/55     950 Kč
R17-225/45    1.150 Kč

Přezutí 4 plechových kol – 380 Kč
Přezutí 4 ALU kol – 480 Kč
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OKNA - DVERE
FASÁDY 

?

www.skvelaokna.cz

Špickové bezpecnostní kování 
do všech oken zdarma!
? ?

AKCE
OC Oceán, 2. patro

Oldøichovice 869

Tel: 774 509 509

Email: trinec@skvelaokna.cz 

Žaluzie, síte, rolety
za bezkonkurencní ceny!

?
?

Pokud jsi 3x odpověděl ANO, pak právě TEBE hledáme!

Tiskárna FINIDR, s.r.o. se sídlem v Českém Těšíně z důvodu vysokého nárůstu objemu zakázek
hledá kandidáty na hlavní pracovní poměr na pozici:

STROJNÍK KNIHAŘSKÝCH STROJŮ

NÁPLŇ PRÁCE:
 Obsluha a seřízení knihařského stroje
 Zajištění výroby dle výrobního příkazu
 Dodržování standardů kvality výroby
 Dodržování výrobních a technologických postupů
 Údržba technického vybavení
 Práce v nepřetržitém provoze 

Staň se členem našeho týmu tiskárny FINIDR, s.r.o. 
Týmu aktivních, slušných a poctivých lidí.
Svůj životopis zašlete na e-mail: jobs@finidr.cz

NABÍZÍME:
 Moderní pracovní prostředí včetně strojů
 Výkonnostní odměny, 13. a 14. plat
 Příplatek za přesčas 50%
 Dovolenou v délce 22 dní
 Odborné vzdělávání v tréninkovém centru
 Příspěvek na závodní stravování a občerstvení
 Příspěvek na penzijní připojištění
 Příspěvek na finanční poradenství
 Příspěvek na dojíždění
 Příspěvek k narození dítěte
 Firemní akce 
 Cvičení FyzioFIT zdarma 
 Služby fyzioterapeuta

VŽDY KVALITNĚ A VČASwww.FINIDR.cz

Hledáš skutečnou školu života? 
Chceš práci, která Tě pohltí, obohatí a posune dál? 

Umíš navíc seřizovat stroje?
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